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ОСВІТНІ І ВИХОВНІ ВИКЛИКИ ПАНДЕМІЇ 

М.Д. Култаєва, доктор філософських наук, професор, 

зав.кафедрою філософії ХНПУ імені Г.С. Сковороди,  

член-кореспондент НАПН України 

Культура пізнього Модерну, як відомо, існує у контекстах суспільства 

ризику. Але попри це ризикам, пов’язаним з можливостями пандемії у сучасних 

розвинутих суспільствах приділяється недостатньо уваги. Сліпа пляма, 

накладена на вірогідність пандемій, пояснюється тим, що вони начебто 

відступили на периферійні регіони світового суспільства. Стрімке поширення 

коронавірусної інфекції на усіх континентах, яке набуло характеру глобальної 

пандемії, виявилось несподіванкою не тільки для широких верств населення, 

а й для широкого кола науковців. 

Останнє торкається не тільки епідеміологів, вірусологів та медиків-

інфекціоністів, а також  й представників сучасної гуманітаристики, передусім 

філософів і педагогів. Перед останніми виникає низка як теоретичних, так і 

практичних питань. Це торкається передусім розуміння причин та наслідків 

кризи, змін освітніх і виховних практик, а також стилів життя у надзвичайних 

ситуаціях, спричинених пандемією. При цьому відомий італійський філософ 

Джорджо Агамбен звертає увагу на екзистенціальний аспект цієї кризи. 

Зокрема, він наголошує, що COVID спричинив появу нової пандемії, а саме: 

«пандемії одинацтва» [Agamben, 2020: 12].  

Саме практики самоізоляції, нові форми дисциплінування широких 

верств населення, притаманні реаліям постіндустріальних соціумів сприяли 

і продовжують сприяти їхній капсуалізації, тим самим посилюючи соціальне і 

культурне відчуження. Паралельно  зі створенням і відтворенням ситуацій 

відчуження, за Агамбеном,  виникає загроза розбудови тоталітарних практик 

панування. Владний ресурс у даному випадку перебирають на себе 

епідеміологи і лікарі » [Agamben, 2020: 12].  Безперечно, висновки Агамбена 

є дещо перебільшеними, але вони вказують на потенційні ризики 

диверсифікації владних ресурсів і послаблення держави, передусім такої 

його функції, як державне управління.  

Це впливає також на стан і статус освіти та навчально-виховних практик 

під час пандемії. Цифрові технології, які в останні роки інтенсивно впроваджуються 

в освіті, мають потужний інформаційний потенціал, але далеко не завжди 
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дистанційна освіта та змішані форми навчання (blended learning) сприяють 

формуванню творчої і відповідальної особистості. Річ у тому, що віддалена 

освіта відсуває на задній план емоційно-експресивний бік навчання, пов’язаний 

з розумінням перспективи людини і людства, з переживанням власної 

суб’єктності у процесі дидактично організованого самопізнання. 

Безперечно, усі ці виклики потребують більш розгорнутого і фактологічне 

підкріпленого аналізу. Але їхня тематизація у контекстах пандемії загострює 

екзистенціальні ризики, які приховані у так званих «нормальних» станах 

інформаційного суспільства та побудованих на них утопічних сподіваннях. 

Література: 

Agamben, G. (2020). Die Pandemie der Einsamkeit. Neue Züricher Zeitung,  

7.04.2020. S. 12–13. 

 

 

 

ЕТНОКУЛЬТУРНІ УЯВЛЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОЛОДІ  

У ВИМІРІ СУЧАСНИХ УКРАЇНО-ПОЛЬСЬКИХ ВІДНОСИН 

Н.П. Дічек, доктор педагогічних наук, професор,  

завідувач відділу історії та філософії освіти  

Інституту педагогіки НАПН України 

 

В умовах посилення в Європі у ХХІ ст. міграційних процесів виняткового 

значення набули питання міжкультурної комунікації людей, у результаті якої 

здійснюється пристосування одних ціннісних орієнтацій та норм поведінки  

до інших, реалізуються взаємовпливи, відбувається поглинання чи витіснення  

і заміна світоглядних векторів. Нагальною є необхідність формування  

у молодого покоління транскордонної і полікультурної ідентичності, аби воно 

вчилося жити в різних культурних просторах, не відчуваючи культурного шоку, 

не сповідуючи шовінізм, ксенофобію, національну обмеженість.  

На думку відомого французького психолога і соціолога С. Московічі  

у кожної особи існують «ідентифікаційні матриці» (сітка освоєних раніше 

понять), які допомагають упорядкувати соціальні явища шляхом класифікації  

й ідентифікаційного зіставлення з узвичаєними прототипами. Так відбувається 

«входження» нової інформації в когнітивну структуру людини і надалі  

вона зазвичай керується уявленнями, які поділяють члени її групи. Основа 
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ідентифікаційної матриці складається з множини ідентичностей: загальнолюдської, 

професійної, гендерної, етнічної тощо [1]. Соціальні уявлення є «чинником,  

що конструює реальність не лише для окремого індивіда, але і для певної групи» 

[2, 209], наприклад, національної спільноти. Основуючись на концептуальних 

засадах теорії соціальних уявлень (за С.Московічі) як частини індивідуальних 

свідомостей, типової для представників виокремленої соціальної групи, 

зокрема молоді, тобто враховуючи соціальний контекст та орієнтуючись на 

колективного суб’єкта, під керівництвом академіка НАПН України С. Сисоєвої 

в Україні було проведено масове (9 регіонів) анкетування українських 

студентів та учнів старших класів закладів середньої освіти (далі – школярів), 

присвячене виявленню їхніх етносоціальних позицій щодо поляків як окремої 

нації (держави) та етносу, який мешкає на тернах України. Метою польового 

дослідження стало з’ясування і самоідентифікаційних уявлень української 

молоді, і етносоціального ставлення молодих українців до поляків.   

Молодіжне середовище є високоінтенсивною зоною міжкультурної взаємодії 

та міжнаціональних контактів. Саме в просторі закладів середньої та вищої 

освіти зустрічаються представники різноманітних етнічних груп, контактують 

різні системи світосприйняття та світорозуміння. У результаті таких контактів  

у молодих людей закріплюються стереотипи міжетнічного сприйняття і 

поведінки. Тому саме час здобуття молодим поколінням освітиє вирішальним 

періодом формування етнічної та міжкультурної самосвідомості. Крім того, 

саме у цей період життя особи є можливості для здійснення її цілеспрямованого 

навчання толерантності, сприйняття Іншого, тобто міжкультурної освіти.  

Дослідники виходили з тези, що соціальні уявлення про національну 

ідентичність людини можна з’ясувати, якщо здобути знання про усвідомлення 

нею спільності походження, єдності й специфічності національної групи,  

ідеї спільності території тощо. Пропонована учасникам анкета складалася  

з 44 питань (відкритих, закритих і напівзакритих), які охоплювали 8 тематичних 

блоків, що репрезентували базові етносоціальні уявлення української молоді  

по відношенню до поляків, а також щодо проблем міжкультурного спілкування 

загалом. Блоки питань включали такі теми: самоідентифікація респондентів; 

ставлення (різні аспекти) української молоді до поляків; загальні уявлення  

про етнонаціональні конфлікти та шляхи їх вирішення; ставлення до 

міжетнічних шлюбів; ставлення до діяльності шкіл етнічних меншин та 

соціальна активність; уявлення про перспективи від’їзду за кордон; ставлення 
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до мови; релігійний складник міжнаціональних відносин; персональну 

інформацію про респондента. 

Стисло і тезово викладемо основні результати опитування. Всі (100%) 

респонденти ідентифікують себе як українців/українок і левова частка (94%)  

як жителів міста. Переважна більшість опитуваних ідентифікують свою 

приналежність до європейської спільноти, що вважаємо наслідком інтенсифікації 

євроінтеграційних процесів у різних сферах життя українського суспільства, 

котра розпочалася із здобуттям незалежності. Однак у школярів цей показник 

сягає 100%, а в старшої за віком студентської молоді – 94%, причому  

на питання про особисту пов’язаність з європейською спільнотою останні дали 

92% позитивних відповідей. В ідентифікаційних уявленнях студентів також 

прослідковується не чітке розуміння ними свого місця у глобалізованому світі, 

оскільки на споріднені за змістом питання анкети про «відчуття себе 

громадянином/громадянкою світу» і про особистий «зв’язок з глобальним 

співтовариством» позитивних відповідей одержано відповідно 69% і 36%.  

У той самий час школярі дали відповідно 67% і 69% позитивних відповідей на 

ці питання, що свідчить про зростання відкритості української молоді у цілому. 

Самоідентифікація опитуваних з поляком/полькою становить незначну 

кількість, і характерна для мешканців західних регіонів України, територіально 

близьких до Польщі. Водночас усі українські респонденти (100%) не вбачають 

труднощів у взаєминах між поляками та українцями. До основних відмінностей 

між представниками двох народів більшість опитаних віднесла різне 

віросповідання й відмінності історії етносів.  

Про відкритість молодих людей України до комунікації свідчать їхні 

думки про те, що, обираючи знайомих, друзів, колег, усі респонденти (100%)  

не зважають на етнічне походження та конфесію обранців. Так само 100% 

опитаних вважають, що школи з польською мовою навчання і громадські 

організації, що об’єднують представників національних меншин, сприяють 

їхній інтеграції у суспільство країни-реципієнта, порозумінню між етносами. 

Проте 100% опитуваних особисто не входять до складу ні українських,  

ні польських громадських організацій, що засвідчує низький рівень соціальної 

активності молодих українців. 

Уявлення української молоді про закордон пов’язані насамперед  

із можливістю добре заробляти, хоча всі респонденти не мали досвіду роботи  

в іншій країні. Саме від’їзд з України з метою заробітку опитувані називають 
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основною причиною перебування члена(ів) своєї сім’ї за кордоном.  

Не зважаючи на те, що загалом лише 8% респондентів навчалося за кордоном, 

понад половина з них хотіли б навчатися за кордоном та/або працювати. 

Причому, вищий інтерес і до здобуття освіти виявили школярі – 56% (серед 

студентів 52%), і до працевлаштування – 68% (серед студентів 58%).  

Усі респонденти (100%) вказали, що, спілкуються з родичами, колегами, 

друзями, незнайомцями українською мовою, хоча в реальності у східних 

регіонах, у Києві молоді люди послуговуються й російською мовою.  

Анкетування засвідчило, що 100% школярів вважають себе вірянами,  

а серед студентів таких 93%.  

Встановлено, що у респондентів сформовано когнітивний складник 

етнічної обізнаності, як раціонально-пізнавальний акт, що включає знання  

про етнічні групи – свої та чужі, про їх історію, звичаї, особливості культури  

та етнічну самоназву.  

Виснувано, що подальших зусиль потребує розвиток в української молоді 

міжкультурної освіти і досвіду міжкультурної комунікації, що слід здійснювати 

у процесі низки цілеспрямованих заходів. До них відносимо викладання  

у школі предмету «Міжкультурна комунікація» з акцентуванням уваги  

на етнонаціональних особливостях мешканців сусідніх з Україною держав, 

зокрема Польщі; проведення позашкільних заходів, спрямованих на вивчення 

етнонаціональних особливостей представників інших національностей, що 

мешкають на теренах України; створення можливостей для пожвавлення 

обміну молодіжними групами з метою ознайомлення молодих українців  

з культурою і життям інших країн. Корисним вважаємо створення словника 

культурної грамотності, на кшталт твору Е.Д.Хірша (Hirsch, Kett, Trefil, J. 2002), 

але з акцентуванням уваги на відомостях, пов’язаних із культурою і звичаями 

етнічних меншин, які мешкають в Україні і сусідніх з нею країнах. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ ОСВІТИ В ІНФОРМАЦІЙНУ ДОБУ:  

ЗМІСТ І РАМКОВІ УМОВИ 

В.В.Лях, доктор філософських наук, професор,  

завідувач відділу Інституту філософії імені Г.С. Сковороди НАН України 

 

На сьогодні маємо вже достатньо велику кількість праць [1; 3; 4; 6; 7; 8; 

10; 11], в яких із загально-філософських позицій обстоюється теза про 

необхідність радикальних змін в освіті, виходячи з того, що нова 

(постіндустріальна) реальність вимагає нової парадигми освіти. Тобто автори 

цих праць наполягають на тому, що труднощі й дисбаланси в сучасній освіті  

є не тимчасовими явищами, а свідчать про глибоку кризу попередньої освіти, 

призначеної для обслуговування економіки індустріального типу. 

Отже, перед суспільством інформаційної доби постає нагальне завдання 

підготовки людей нової формації, здатних до креативності, здатних діяти в 

умовах різноманітності, в умовах ситуацій, що постійно змінюються. Щодо цього 

М.Кастельс зазначав, що для підготовки інноваторів необхідно мати освічених 

людей, відповідне фінансування та культуру інновацій [6]. Тобто державі слід 

потурбуватися про розвиток системи університетів нового типу. Але це лише 

формальна передумова для підготовки освічених людей. Потрібно ще й 

змістовно перебудувати систему освіти. На відміну від попередньої освіти доби 

індустріалізму, яка вимагала міцного засвоєння певної суми знань з тим, щоб 

вміти застосовувати їх на виробництві, інформаціональна економіка вимагає 

нової парадигми освіти. Оскільки в інформаційному суспільстві знання 

повсякденно змінюється, то постає питання щодо змісту навчання. І справа  

не лише в появі комп’ютерів та більш відкритого доступу споживачів до 

інформації. Йдеться передусім про те, що в суспільстві відбувається швидке 

застарівання знань, відповідно традиційні навчальні дисципліни занепадають, 

натомість виникають нові галузі знання. Тому виникає необхідність постійно 

оновлювати систему навчання. Головним стає питання: яким чином привчити 

студентів до постійного навчання, передати їм своєрідну теорію навчання?  

Інший аспект цієї проблеми пов’язаний з тим, що маємо перебудувати  

і «невидиму» частину навчання, або, за висловом Е.Тоффлера, «прихований 

курс навчання». Останній наводить характеристики «відкритого» і «прихованого» 

курсу навчання за добу індустріалізму: «Організована на фабричний зразок, 

загальна освіта давала навички писати й читати, навчала початків арифметики, 



9 

історії та інших предметів. Це був «відкритий курс навчання». Але під ним 

лежав невидимий, або «прихований курс навчання», що був набагато головнішим. 

Він складався (і таким залишається й тепер у більшості індустріальних держав) 

з трьох курсів: пунктуальності, вміння підкорятися й уміння виконувати 

механічну, одноманітну працю [8, 35–36]. Тобто таким чином з молодих людей 

формували податливу, слухняну і керовану робочу силу.  

З. Бауман [3] також вказував на важливість «вторинного навчання», 

прихованого процесу, під час якого ті, хто навчається, отримують звичку 

пошуку прихованого контексту, відрізняти головне від другорядного, логіку  

і послідовність операцій мислення тощо. Цей прихований процес створює 

канву і підґрунтя для навчання предметного типу. Проте він дієвий лише  

за умови, що індустріальна реальність потребує саме таких навичок і що вона 

не зміниться протягом найближчого часу.   

Проте з появою постіндустріальної реальності виникає потреба в нових 

підходах до навчання. Відповідно, актуалізувалися і постали на порядку 

денному завдання як змістовного характеру, так і ті, що повинні забезпечувати 

процес навчання. У змістовному плані виникають проблеми, пов’язані  

зі швидким застаріванням попереднього знання, постійною зміною вимог  

з боку ринку праці. На сьогодні має значення здатність людей творити, їхня 

спроможність адекватно реагувати на ті виклики, які виникають в лоні 

зростаючого різноманіття. Певною мірою від цього залежить виживання як 

окремих суспільств, так і людства в цілому. Сама соціокультурна та економічна 

реальність вимагає таких суб’єктів діяльності, які мають навички працювати  

в умовах різноманітності. Більше того, як зазначає Тоффлер, «чим ближче 

просувається суспільство до надсимволічної економіки, тим більше важить 

дозвіл на вельми широкий діапазон розбіжностей та свобода самовираження. 

Що міцніше уряд придушує або охолоджує цей рясний і вільний потік 

інформації, даних та знання (включно з ідеями, інноваціями, ба навіть 

політичними незбіжностями), то дужче він уповільнює перехід до нової 

економіки» [8, 442]. Тобто стара бюрократія, яка звикла працювати в умовах 

одноманітності, може стати на заваді становленню інформаційного суспільства. 

(До речі, М. Кастельс також зазначав, що «бюрократія – це ворог інновації» [7]).  

При цьому велике значення має доступ до інформації, можливість 

ознайомлення людей з якомога ширшою базою даних. Мається на увазі,  

що зростання багатства залежить від того, що переважна кількість працівників 
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виробництва має бути здатною творити будь-що – від ескізів нової продукції  

до нової комп’ютерної логіки, метафор, наукових знахідок і теорій пізнання. 

Саме тому такого значення набувають проблеми освіти, її перебудови. Як вже 

зазначалося, попередня система освіти була зорієнтована на формування 

дисциплінованого працівника масового виробництва, здатного розв’язувати 

типові виробничі завдання. Натомість освіта, що обслуговуватиме інформаційну 

економіку, має бути спрямована на підготовку творчого працівника, з розвиненою 

уявою і інноваційним підходом до поставлених завдань. (Звичайно, і в 

попередній системі навчання були окремі педагоги, які намагалися розбудити  

в учнях здатність творчо мислити, але, як правило, це – винятки, які не могли 

зламати загальної тенденції). Саме в умовах інформаційного суспільства нова 

парадигма освіти стає пріоритетною, визначальною. Як зазначав щодо цього 

Тоффлер, «знаковим є те, що освіта являє собою пріоритетну галузь не для 

самих лише батьків, учителів і жменьки реформаторів-освітян, а й для розвинених 

секторів бізнесу, позаяк його лідери дедалі частіше визнають зв’язок між 

освітою та глобальною конкурентоспроможністю» [8, 441]. Тобто виникає 

новий альянс між інтелектуалами і підприємцями. 

На відміну від цієї оптимістичної точки зору щодо майбутнього освіти, 

Ульріх Бек [1] вказував на залежність сфери освіти від ринку праці, який  

на сьогодні зазнає суттєвих змін. Індустріальне суспільство праці потерпає  

від структурного безробіття. Значна кількість професій зникає. Така ж 

тенденція зберігається і на майбутнє. Якщо раніше отримання професійної 

освіти гарантувало пожиттєву зайнятість, то на сьогодні ринок праці постійно 

скорочується. У. Бек застосовує щодо такої освіти вражаючу метафору – 

«примарний вокзал», де квитки (дипломи) все ще продаються, але потяги 

приходять все рідше і рідше, або взагалі йдуть не в потрібному для нас напряму.  

Певних трансформацій зазнає й університетська освіта, оскільки вона 

також не гарантує пожиттєву кар’єру. Більше того, в умовах зростаючої 

гнучкості ринку праці університети не здатні відповідним чином перебудуватися. 

Як зазначав З. Бауман, «у світі, що характеризується епізодичністю і 

фрагментарністю соціального і індивідуального часу, університети, що обтяжені 

історичним досвідом і чуттям лінійного часу, відчувають і повинні відчувати 

себе незатишно» [3, 167]. Університети «зіткнулися з необхідністю переосмислити 

і заново визначити свою роль у світі, який більше не має потреби у їхніх 

традиційних послугах, встановлює нові правила гри в престижність  
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і впливовість, а також зі зростаючою підозрою дивиться на цінності, які 

відстоювали університети» [3, 170]. Реакція на ці зміни проявляється у двох 

стратегіях: одна з них полягає в тому, щоб прийняти нові правила гри  

і намагатися вистояти в ринкових відносинах зі своїм «продуктом», інша – 

намагається відстояти свою унікальність, відмовившись від змагання  

з корпоративними начальними закладами. Обидві стратегії, на думку Баумана,  

є програшними. Перша – тому, що університети занадто бюрократизовані  

і обтяжені попереднім досвідом, друга – тому, що прирікає університети  

на самоізоляцію і непотрібність. «Обидві стратегії, – підсумовує Бауман, – 

роблять воістину сумнівними шанси «Великої хартії університетів» стати 

чимось більшим, ніж лише доброчинною мрією» [3, 172]. 

Однак, не лише глобальні зміни на ринку праці спричиняють кризову 

ситуацію в освіті. Слід поглянути на цю проблему ширше. Зокрема,  

в дослідженні канадського вченого Б.Рідінгса ставиться невтішний діагноз – 

«університет перебуває в руїнах» [10], оскільки, на його думку, в сучасних 

умовах університет втрачає свою роль культурно-гуманітарної місії  

в національній державі і стає транснаціональною бюрократичною корпорацією. 

Ідея досконалості і гонитва за рейтингами трансформують традиційні 

університети таким чином, що вони перестають бути творцями і захисниками 

національної культури. Як зазначав Б.Рідінгс, «поточна криза Університету  

є наслідком фундаментальної зміни його соціальної ролі і внутрішніх систем, 

що передбачає втрату традиційними гуманітарними дисциплінами центрального 

місця в житті Університету» [10, 13]. На його думку, ідея Університету 

пройшла декілька етапів у своєму розвитку: від Кантівської ідеї розуму до ідеї 

культури як осердя університетської освіти (Гумбольд) і до ідеї комунікації 

(Габермас). Однак усі ці попередні проекти були проектами для доби Модерну. 

Тоді як сучасний університет має знайти шлях розвитку, який виходить за межі 

попередньої доби. Рідінгс дає йому назву «постісторичний університет»,  

в якому слід культивувати інноваційне і творче мислення [10, 263]. 

Отже, серед чинників, які спричинили глибоку кризу освітянської 

системи, слід виокремити як зовнішні чинники, так і внутрішні. І пріоритет 

належить якраз зовнішнім: передусім, це –становлення інформаційного 

суспільства, доступність будь-якої інформації в мережі Інтернет, роботизація  

і скорочення ринку праці, переформатування попиту на спеціалістів тощо.  

До того ж, сучасна доба демонструє таку зміну культурної парадигми,  
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яку позначають як перехід до Постмодерну, що характеризується відмовою  

від гранднаративів, лінійної логіки історичного розвитку, орієнтації на 

домінування загального над індивідуальним тощо. Зрештою, така зміна 

парадигми підриває сенс існування і призначення університетів, які значною 

мірою були орієнтовані на логіку і вимоги доби Модерну. Звідси стає 

зрозумілою безплідність пошуків нової моделі Університету, оскільки сам 

концепт моделі є породженням ментальності попередньої доби. Натомість 

постає проблема створення такої форми навчання, яка дозволяла б широко 

варіювати предмет навчання. Це має бути навчання «з відкритим доступом», 

тобто такий освітянський процес, який не зводиться до конкретного розкладу 

занять і який приречений на те, щоб завжди залишатися відкритим.  
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ДІТИ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ В ПЕРІОД  

НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ В ЕКСТРЕМАЛЬНИХ УМОВАХ ПАНДЕМІЇ 

С.М. Шевченко, кандидат педагогічних наук, старший науковий 

співробітник, старший науковий співробітник  

відділу історії та філософії освіти Інституту педагогіки НАПН України 

 

Нині законодавство України в галузі освіти забезпечує правові засади 

подальшого розвитку системи освіти у створенні умов для навчання, 
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реабілітації, соціальної адаптації, інтеграції в суспільство дітей з особливими 

потребами. Основою їх діяльності був ряд чинних законодавчих документів: 

Указу Президента України «Про заходи щодо розв’язання актуальних проблем 

осіб з обмеженими фізичними можливостями» (2011), Постанов Кабінету 

Міністрів України «Про затвердження Порядку  організації інклюзивного 

навчання у загальноосвітніх навчальних закладах» (2011), «Про затвердження 

Державного стандарту початкової загальної освіти для дітей з особливими 

освітніми потребами» (2013), «Про навчальні плани та програми спеціальних 

загальноосвітніх навчальних закладів на 2014/2015 н. р.», «Про організацію 

навчально-виховного процесу для учнів з особливими освітніми потребами 

загальноосвітніх навчальних закладів у 2015/2016 н. р.» (2015), «Пpo структуру 

навчального року та навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів  

у 2017/2018 навчальному році» (2017), «Про навчальні плани та організацію 

навчально-виховного процесу для учнів з особливими освітніми потребами 

загальноосвітніх навчальних закладів у 2017/2018 н. р.» (2017) та інші. 

У зв’язку з переходом загальноосвітньої школи на 12-річний термін 

навчання, було удосконалено і структуру спеціальних шкіл усіх типів 

(Постанова (2013). У структурі навчального року та навчальних планів 

загальноосвітніх навчальних закладів (далі – ЗНЗ) було визначено основні 

підходи щодо організації навчально-виховного процесу у ЗНЗ, що був чинними 

для спеціальних ЗНЗ для дітей з особливими освітніми потребами (ООП), 

навчально-реабілітаційних центрів для дітей з ООП зумовленими складними 

порушеннями розвитку. 

Аналіз літературних джерел показав, що за останні роки було визначено 

нову методологію розвитку спеціальної освіти (В. Бондар, В. Засенко, 

А. Колупаєва, О. Таранченко та ін.), яка передбачає: створення умов  

для здобуття дітьми різних освітніх рівнів, не залежно від стану здоров’я, 

наявності тих чи інших порушень психофізичного розвитку; спрямування 

освіти на задоволення потреб дітей та їхніх батьків шляхом надання освітніх 

послуг (до яких відносимо і реабілітаційні, корекційно-розвиткові тощо); 

розширення мережі навчальних установ та надання батькам прав вибору 

освітньої моделі для своєї дитини. 

Стаття 53 Конституції України та Закон України «Про освіту» 

гарантувала загальний доступ до освіти незалежно від місця проживання 

дитини, соціального походження, стану здоров’я, мови спілкування та інших 

http://www.president.gov.ua/documents/13584.html
http://www.president.gov.ua/documents/13584.html
http://zakon.rada.gov.ua/go/607-2013-%D0%BF
http://zakon.rada.gov.ua/go/607-2013-%D0%BF
http://zakon.rada.gov.ua/go/607-2013-%D0%BF
http://zakon.rada.gov.ua/go/607-2013-%D0%BF
http://zakon.rada.gov.ua/go/607-2013-%D0%BF
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факторів. Право на освіту в Україні реалізовувалосяя переважно через публічні 

(державні і комунальні) заклади освіти. У період пандемії всі навчально-

реабілітаційні центра та для спеціальних ЗНЗ для дітей з особливими освітніми 

потребами працювали режимі он-лайн. Читаю переписку однієї зі шкіл батьків. 

Одна мама пише: «Діти на дистанційці, навчання проходило в «зумі і в класрумі». 

Домашніх завдань багато і весь час за комп’ютером дітям з особливими 

потребами вчитися було особливо важко в період пандемії» [1]. Отже, 

незважаючи на те, що їм читалися уроки он-лайн, діти були вдома, але сама 

технологія навчання, у період пандемії, була важкою для таких дітей.  

Їм потрібні «живі уроки», щодня відвідувати школу і отримувати знання. 

Звісно, що це були певні навички у всіх у період пандемії, які будуть лягати  

в основу нової технології навчання. Зазначимо, що «Міністерство освіти і науки 

України розробило інструктивно-методичні рекомендації щодо організації 

навчання осіб з особливими освітніми потребами у школах на 2020/2021 

навчальний рік. Зокрема, було визначено пріоритети роботи інклюзивно-

ресурсних центрів та організації інклюзивного навчання в регіонах, що 

потраплять до «червоної» зони епідемічної небезпеки». Всі рекомендації було 

оприлюднено на сайті МОН [2]. 

Весь освітній процес у новому навчальному році був організований  

з урахуванням епідемічної ситуації в регіонах. У «червоному» рівні епідемічної 

небезпеки психолого-педагогічні та корекційно-розвиткові послуги надавалися 

дітям з ООП за допомогою дистанційних технологій. Водночас під час 

проведення таких занять було враховано індивідуальні потреби та потенційні 

можливості дитини з ООП. Відновлення корекційно-розвиткової роботи  

у 2020/2021 навчальному році розпочалося з аналізу динаміки розвитку  

дитини, вивчення сильних сторін та позитивних змін, що стало основою  

плану корекційно-розвиткової роботи як складової індивідуальної програми 

розвитку учня з ООП. 

У час пандемії більшість рекомендацій МОН стосувалися санітарно-

гігієнічних норм і дотримання умов, встановлених карантинними зонами, які 

ґрунтуються на Постанові головного санітарного лікаря «Про затвердження 

протиепідемічних заходів у закладах освіти на період карантину у зв’язку  

з поширенням коронавірусної хвороби COVID-19». Отже, висновки полягають 

у тому, що варто вчитися працювати он-лайн. Адже пандемія ще існує у світі  

і може повернутися й до України. Саме тому потрібно он-лайн проводити  

https://mon.gov.ua/ua/npa/shodo-organizaciyi-navchannya-osib-z-osoblivimi-osvitnimi-potrebami-u-zakladah-zagalnoyi-serednoyi-osviti-u-20202021-navchalnomu-roci
https://moz.gov.ua/uploads/ckeditor/%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8/%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9%20%D0%A1%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9%20%D0%BB%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%80/%D0%9F%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%2050.pdf
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уроки для дітей з ООП, навчати їх вчитися в такому режимі, вибудовувати 

організацію навчального процесу відповідно до індивідуальності дітей  

(чи то порушення слуху, зору, мови). Оскільки ця нова технологія не така уже  

і складна, лише потрібна її правильна і коректна організація. Організація 

навчально-виховного процесу шкіл відповідно до їх навчально-виховних планів 

і організаційна діяльність дітей, класу, з кожним класним керівником  

чи вчителем молодших класів. Це таке ж саме навчання лише он-лайн. Навіть 

це зручніше, адже діти мають більше часу і уроки, і вдома. Під час опитування 

педагогів спеціальних шкіл виявили, що «Через відсутність або брак 

попереднього досвіду дистанційного навчання та реакції з боку уряду виникла 

ціла низка освітніх проблем: більша частина педагогів не користувалася 

комп’ютером, не було швидкісного інтернету, нема взагалі комп’ютера,  

з телефона виходили в мережу та інші. Педагоги зазначили, що раніше  

не використовували технології дистанційного навчання у своїй педагогічній 

діяльності» [3]. Натомість, як ми зазначали раніше, вчитель не отримував 

рекомендацій щодо методики проведення дистанційного навчання або навчання 

за допомогою освітніх онлайн-інструментів. Водночас для вчителя корисним 

були б розроблені поради щодо того, як пояснювати новий матеріал, давати 

зворотній зв’язок, тренувати навички, оцінювати прогрес та визначати тривалість 

уроків в умовах дистанційного навчання. Таким чином он-лайн технології 

потрібно використовувати оскільки воно і нині актуальне по всьому світові.  

У подальшому варто окреслити освітні та позаосвітні проблеми, з якими 

стикалися учасники навчального процесу: школярство та вчителя і звернути  

на це увагу та передбачити їх у майбутньому.  

Література: 

1. Громадська організація общества нечуючих педагогів (ГО ОНП). Телеграм. 

Беланова Ольга: коментар про дистанційне навчання дітей, 21 квітня 2021 р. 

2. Інклюзивне навчання під час карантину – МОН розробило рекомендації щодо 

навчання дітей з особливими освітніми потребами у школах. [Електронний ресурс]. Режим 

доступу : https://mon.gov.ua/ua/news/inklyuzivne-navchannya-pid-chas-karantinu-mon-rozrobilo-

rekomendaciyi-shodo-navchannya-ditej-z-osoblivimi-osvitnimi-potrebami-u-shkolah   
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Режим доступу: https://cedos.org.ua/researches/koronavirus-ta-osvita-analiz-problem-i-naslidkiv-

pandemii/  

 

 

https://mon.gov.ua/ua/news/inklyuzivne-navchannya-pid-chas-karantinu-mon-rozrobilo-rekomendaciyi-shodo-navchannya-ditej-z-osoblivimi-osvitnimi-potrebami-u-shkolah
https://mon.gov.ua/ua/news/inklyuzivne-navchannya-pid-chas-karantinu-mon-rozrobilo-rekomendaciyi-shodo-navchannya-ditej-z-osoblivimi-osvitnimi-potrebami-u-shkolah
https://cedos.org.ua/researches/koronavirus-ta-osvita-analiz-problem-i-naslidkiv-pandemii/
https://cedos.org.ua/researches/koronavirus-ta-osvita-analiz-problem-i-naslidkiv-pandemii/
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НОВІ ВИМОГИ ДО ТОЛЕРАНТНОСТІ  

В СУЧАСНОМУ ІНФОРМАЦІЙНОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

Д.В. Усов, доктор філософських наук, професор,  

Черкаський інститут пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобиля 

Національного університету цивільного захисту України,  

професор кафедри суспільних наук 

 

Пошук теоретичних підстав суспільного устрою, організованого  

на справедливих засадах, – центральна проблема як для класичної (античної) 

думки, для соціальної філософії епохи модерну, так і для сучасної політичної 

теорії. Прагнення людей до справедливості та свободи, а також їх чуття 

солідарності, поглиблені постійними трансформаціями та кризовими  

явищами сучасного суспільства, визначають необхідність осмислення місця  

і ролі толерантності в сучасному соціумі. 

Формування основ толерантності є умовою досягнення консенсусу  

в сучасному світі. Специфіка цієї проблеми в сучасному світі пов’язана  

з «владою інформації», з владою засобів масової інформації. Як зазначає 

Д. Белл в роботі «Соціальні рамки інформаційного суспільства», інформація – 

це влада, а доступ до інформації постає умовою свободи. 

Дослідження толерантності в сучасних комунікативних процесах є особливо 

необхідним в умовах сучасних стрімких процесів формуванням єдиного 

глобального інформаційного простору. При дослідженні основ толерантності  

в соціальних комунікаціях доречно звернутися до теорії комунікативної дії 

Ю. Габермаса. В роботі «Моральна свідомість і комунікативна дія» він 

стверджує, що моральні норми повинні визначати правила мовної комунікації  

і правила комунікативної дії.  

Інформаційна революція постала рушійною силою розвитку нових 

субкультур в масовій культурі постіндустріального суспільства. Ці субкультури 

можна розглядати як наслідок діяльності «інформаційних співтовариств» 

(термін Е. Масуди), які виникають в міжкультурних комунікаціях. Ці процеси 

породжують нові вимоги до толерантності в інформаційному суспільстві.  

В першу чергу це – терпимість до інакомислення, до самобутності, до маргінальної 

індивідуальності на стику різних духовних культур. Новий спосіб життя в цих 

субкультурах складається під впливом нових інформаційних технологій. 

Виникає так званий «інтернетівський спосіб життя» («Internet life style»). 
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Повага до чужих ідей, переконань і терпимість до різниці духовних 

цінностей передбачає вироблення нових уявлень про духовні аспекти 

толерантності та філософії ненасильства. Повага до інтелектуальної власності 

(інтернет-контенту), терпимість до духовних цінностей різних народів 

постають найважливішими вимогами духовних аспектів комунікації в єдиному 

інформаційному просторі.  

Процеси інформаційної та культурної глобалізації формують у свідомості 

кожної людини почуття приналежності до глобального світового співтовариства. 

Оцінка подібних тенденцій розвитку людської спільноти є досить неоднозначною. 

З одного боку, лунає безліч оптимістичних прогнозів про виникнення єдиної 

культури людської цивілізації на основі загальноприйнятих законів політичного і 

економічного розвитку. Ці прогнози засновані на тезі про необхідність стрижневої 

ідеї для успішного розвитку будь-якої цивілізації або держави. При всій 

множинності моральних норм, звичаїв, звичок, форм поведінки, люди, що живуть 

в єдиному політико-культурному просторі, потребують спільних цінностей, 

законодавчих і моральних норм. З іншого боку, ці ж процеси породжують 

песимістичні тенденції культурної гомогенізації глобальної людської спільноти, 

розмивання цінностей традиційної культури. Головним протиріччям процесу 

глобалізації постає суперечність між мережею та ідентичністю (self), мережею  

і «Я» (М. Кастельс). Це протиріччя, що створює одночасно і глобалізацію, і 

фрагментацію. Проблема може бути вирішена пошуком нових ідентичностей.  

Але на цьому шляху можуть створюватися і штучні вироблені конструкції, 

спрямовані на маніпуляцію масової свідомості. Технологічна і економічна 

трансформація призводить до сильних соціальних змін, в тому числі і в сфері 

ідентичності. У працях як вітчизняних, так і зарубіжних філософів висловлюється 

занепокоення з приводу того, що під впливом глобалізації відбувається культурна 

уніфікація («макдональдизація»), яка охоплює практично всю земну кулю.  

Але найбільш проблемною сферою сучасного глобалізованого суспільства  

є сама інформація. Той контент, який заповнює інформаційну сферу і дає 

користувачеві інтелектуальний продукт, різного роду знання, необхідну інформацію 

для прийняття рішень, вибору варіантів поведінки, організації відносин з 

різними суб’єктами. Обсяги інформації в Інтернеті величезні, вона легкодоступна, 

але одночасно її не вистачає для перерахованих вище цілей. Виникає ситуація,  

в якій інформаційний простір став єдиним, безмежним, але коефіцієнт його 

корисного застосування досить низький. Тому найбільш яскраво і рельєфно 
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проблеми формування толерантних відносин у суспільстві проявляються в процесі 

розвитку і розширення інформаційного простору. Новітні засоби комунікації 

збільшують можливості спілкування між культурами, але одночасно породжують 

цілий спектр комунікативно-психологічних проблем. Технології маніпулювання, 

безконтрольність пропонують свої принципово нові форми впливу на суспільну 

свідомість, які не завжди відповідають моральним нормам і цінностям. 

В сучасному глобалізованому світі концепт взаємної поваги який 

ґрунтується на визнанні гідності кожної людини є на сьогодні ознакою 

справедливості і справедливого існування в світі. 

Толерантність є необхідним чинником функціонування сучасної 

демократичної держави, яка має забезпечувати реалізацію принципу толерантності 

як справедливості – створення необхідних рівних умов нерівним соціальним 

групам. Толерантність є ознакою громадянського суспільства, для якого важливе 

значення має «суспільна угода» щодо спільних умов життя і комунікації різних 

громадян суспільства. А також толерантність є ознакою загальнонаціональної 

культури, яка повинна постати як гармонія неповторних етнічних культур. 

Влада, гроші, насильства, які впродовж століть були дієвими інструментами 

контролю і впорядкування суспільного життя відступають на другий план.  

В сучасному світі інформаційно-комунікативних технологій проблеми свободи, 

справедливості, толерантності набувають якісно нового характеру на 

планетарному рівні. В сучасному глобалізованому соціумі постала нагальна 

необхідність уживатися з чужою ідентичністю, чужими поглядами, чужою 

культурою, з іншими способами життя і навіть цивілізаціями. Сучасний 

глобальний світ вимагає толерантності, яка визнає та підтримує право на життя 

іншого, потребує терпимості до його «інакшості». 

 

 

 

ОСВІТНІ І НАУКОВІ КОМУНІКАЦІЇ: ЦИФРОВИЙ КОНТЕНТ 

В.В.Сагуйченко, доктор філософських наук,  

професор, професор кафедри філософії КЗВО «ДАНО» ДОР 

 

Перехід навчальних закладів у 2020–2021 роках до дистанційної та 

змішаної форм навчання затребував осмислення та обґрунтування використання 

цифрового контенту для реалізації людського потенціалу, що знайшло місце  
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у Проєкті Концепції цифрової трансформації освіти і науки України на період 

до 2026 року. Входження України до Болонського освітнього простору 

потребує удосконалення своєї нормативно-правової бази з питань розвитку 

освітніх інституцій, розуміння правових, світоглядних та історико-культурних 

аспектів використання цифрового контенту у різних країнах. Певні регулятивні 

ідеї та припущення щодо розвитку освітніх інституцій було зроблено на основі 

різних законодавчих документів, зокрема Конституції України, Законів України 

«Про освіту», «Про вищу освіту», «Про загальну середню освіту»,  

«Про позашкільну освіту», «Про наукову та науково-технічну діяльність»,  

«Про інноваційну діяльність», Проекту Закону України «Нова школа. Простір 

освітніх можливостей». Слід також згадати відповідні матеріали міжнародних 

самітів, конференцій ОЕСР, нормативні документи і Рекомендації ЮНЕСКО, 

Європейського Союзу та Організації міжнародної освіти. Теоретичний досвід, 

кристалізований в цих документах, допомагає досліджувати у подальшому 

розвиток освіти з врахуванням європейського досвіду з питань впровадження 

цифрової освіти. Це дає можливість акцентувати сьогодні на недостатньому 

рівні володіння ІТК технологіями, нерівному доступі до наукових та освітніх 

ресурсів та інфраструктури, необхідності врахування соціального розшарування 

учнівської молоді та наукової спільноти, що, у свою чергу, не сприяє освітнім 

та науковим комунікаціям. 

Проблемами комунікації займалися Т. Адорно, К. О. Апель, М. Бубер,  

М. Бахтін, Л. Вітгенштейн, Л. Виготський, Н. Луман, Х.Г. Гадамер,  

Ю. Хабермас, К. Ясперс, наші вітчизняні дослідники, серед яких В. Бакіров,  

В. Бех, М. Бойченко, А. Єрмоленко, Л. Ситниченко, В. Табачковський та багато 

інших зарубіжних та українських філософів. П. Сорокін досліджував «світ 

понять» у трактовці «соціального». М. Бахтін зосереджувався на діалогізмі  

у процесі комунікації. Карл Ясперс підкреслював значення волі до екзистенціальної 

комунікації. М.Шелер – відомий як засновник феноменології симпатій.  

М. Вебер досліджував об’єднуючі контексти індивідів і суспільства. Сьогодні, 

як акцентує А. Єрмоленко, для комунікативної філософії і суспільства важливо 

обґрунтування моральних норм [4]. Для освітніх інституцій ці всі ствердження 

філософів також є актуальними у щоденній практичній діяльності,  

де поширюється цифровий контент у освітній та науковій діяльності. 

Доцільно виявити методологічні можливості аналізу освітньої 

проблематики у різних напрямах комунікативної філософії, розкрити 
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методологічний потенціал теорії комунікативної дії Ю. Габермаса, яка дозволяє 

розглянути освітні інституції разом із суб’єктами комунікативних і стратегічних 

дій. Регулятивний конструкт ідеальної комунікативної спільноти, запропонований 

Габермасом, орієнтує агентів та адресатів освітніх та виховних дій  

на досягнення консенсусу у розумінні перспектив розбудови освітніх інституцій. 

Але ця теорія потребує доповнення методологічними напрацюваннями  

Н. Лумана, в теорії самореферентних соціальних систем якого освітні 

інституції, передусім, система виховання розглядаються як самореферентна 

комунікація, в ході якої виявляються внутрішні парадокси освітніх і виховних 

практик, які хибно інтерпретуються у системних самоописах як організаційні  

та інституційні і такі, що потребують реформаторських зусиль ззовні,  

хоча можуть усунути таку парадоксальність через селекцію смислів власного 

автопоезісу [8, С. 177–179]. Артикуляція системних порушень припускає 

контингентні реакції на них і конфлікт інтерпретацій повідомлень про стан  

і перспективи розвитку освітніх інституцій, які потребують часткових змін,  

а не радикального реформування. 

Важливо підкреслити: поняття комунікації включає не тільки мовленнєві 

ствердження, але і дії, поступки, діяльність, переживання та їх проявлення  

[7, С .84–91]. Сучасні освітні інституції – це взаємодія багатьох об’єктивних  

і суб’єктивних факторів. Найголовніше, що сучасний освітній процес, –  

це процес соціалізації особистості, цілі і форми якої визначає соціум,  

регулює держава. Освіта виступає формою адаптації дитини, учня, студента, 

дорослого до соціальної реальності відповідно до соціокультурних контекстів, 

які у свою чергу мають тенденцію до змін у глобалізованому світі. Освіта 

допомагає здійснити особистісні мрії, цілі, забезпечуючи нас науковими 

знаннями, навичками, уміннями жити у суспільстві, застерігає від забуття  

своєї культури, національних традицій. Освітні інституції сьогодення 

характеризуються запровадженням сучасних інформаційно-комунікативних 

технологій, використанням у навчальних цілях інтернету, розповсюдженням 

дистанційної форми навчання. Але головним є не передача знань, а характер 

взаємодії між учнями і викладачами, де вони є частиною спільного буття.  

Якщо ці комунікації працюють, то і здійснюється головна функція комунікації: 

стимулювання до практичних дій, діяльності, особисто орієнтованого навчання, 

саморозвитку, життєтворчості, прагнення до якісної освіти, трудового навчання, 

ефективності навчання, свідомого вибору майбутньої професії. В інформаційному 
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суспільстві ми маємо врахувати зростання  ролі медіакомунікації як виду 

соціального спілкування, а «…представники цієї комунікації мають бути тим 

соціальнокомунікативним інститутом, який у суспільній комунікативній системі 

виконує роль виробника продукту «на замовлення», і йти від інтересів 

медіааудиторії і пропонувати той продукт, що задовольняє її». Але поряд з цим 

«…соціальні комунікації передбачають участь таких споживачів медіапродукту, 

які є активними суб’єктами споживання, а не пасивними об’єктами «зливу 

інформації». За таких обставин зростає роль громади як споживача такого 

продукту і вона «…має бути організованою, структурованою, повинна стати 

громадянським суспільством, здатним виражати і відстоювати свої запити  

до медіа» [6, С. 14]. За таких умов зростає роль філософії спілкування  

у контексті педагогічної культури, про що йдеться у дослідженні О. Пономарьова 

про філософію спілкування в контексті педагогічної культури як чинника 

подолання кризи освіти і посилення її ролі в соціально-економічному  

й духовно-культурному відродженні України, де порушуються також інші 

складні питання освіти, яка «…своїм певним нехтуванням виховним складником 

цілісного освітнього процесу дає підстави для поширення технократичного 

мислення, яке у свою чергу ігнорує цінність людяності та емоційно-

позитивного сенсу міжособистісного спілкування, а інколи навіть і потреби  

у ньому, перетворюючи спілкування виключно на комунікацію» [5, С. 18]. 

Зрозуміло, чому питання необхідності двосторонньої комунікації науки  

і суспільства підіймає академік НАН України В. Бакіров, який наголошує: 

«…варто подумати над створенням, можливо, з представників академічних кіл, 

університетської спільноти, волонтерських груп з популяризації науки, 

соціологів, психологів, медіаспеціалістів деякої координаційної структури, яка 

б могла відстежувати цю ситуацію, координувати її, робити пропозиції  

і об’єднувати наші загальні зусилля у цьому дуже важливому напрямі» [2, С. 37]. 

Складні аспекти з питання двосторонньої комунікації та причини її 

неефективності спонукають звертатися до управлінської культури керівника, 

підходити до ділового спілкування як до складової комунікативної діяльності, 

розглядати ділове спілкування як міжособистісну взаємодію [3].  

Процеси освітньої і наукової комунікації і зростання уваги до неї, 

розвиток цифрової освіти не повинні здвинути на другий план цінність саме 

знання, тому окремо необхідно звернути увагу на зауваження М. Бойченка, 

який підкреслює, що «…саме у навчанні людина, крім усього іншого, 
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навчається простій істині: щоб підтримувати комунікацію, необхідно подолати 

бар’єри незнання – лише тоді можлива повноцінна комунікація з тими, хто вже 

«посвячені» у таїну певної галузі знань … створення бар’єрів у комунікації 

стимулює прагнення до нової комунікації, але вже на більш високому рівні 

майстерності» [1, С. 125], чому і здатні допомогти стратегічні цілі, означені  

у Концепції, а саме: створення цифрового освітнього середовища доступним  

та сучасним, оволодіння науково-педагогічними працівниками цифровими 

компетентностями, зміна змісту освіти у відповідності до сучасних вимог; 

прозорість, ефективність та зручність всіх послуг та процесів; доступність  

та достовірність у відповідності принципам академічної доброчесності.  

На цьому необхідно зосередити наступні наукові дослідження.  

Література: 

1. Андрущенко В, Передборська І, editors. Філософія освіти: Навчальний посібник. 

Київ: Вид-во НПУ імені М.П. Драгоманова, 2009. 329 с. 

2. Бакіров В.С. Наука і суспільство: проблеми комунікації. // Вісник НАН України,  

№ 5, 2016. С. 35–37. 

3. Гошовська ВА, редактор. Комунікації в публічному управлінні: аспекти 

організаційної культури та ділового спілкування : навч. посіб. Київ: К.І.С., 2016. 130 с. 

4. Єрмоленко А.М. Комунікативна практична філософія: підручник. Київ: Лібра, 

1999. 488 с. 

5. Пономарьов О.С. Філософія спілкування в контексті педагогічної культури. // 

Теорія і практика управління соціальними системами., № 2, 2012. С. 17–25. 

6. Різун В. Соціальні комунікації як інженерне вчення, або соціальні комунікації в 

системі соціального інжинірингу (соціальної інженерії). // Комунікація. Збірка з питань 

комунікацій у суспільстві., No. 2, 2012. С. 8–18. 

7. Хабермас Ю. Комунікативна дія і дискурс // In: Першоджерела комунікативної 

філософії. Навч. посіб. Київ: Либідь, 1996. С. 84–91. 

8. Luhmann N., Schorr K.E. Reflexionsprobleme im erziehungssystem. Frankfurt am 

Main: Suhrkamp, 1988. 390 pp. 

 



23 

УКРАЇНОМОВНІ МАРШРУТИ  

В ГЛОБАЛІЗОВАНОМУ ОСВІТНЬОМУ КРАЄВИДІ 

Н.І. Варич, м. Харків 

 

Реалії сучасних контекстів, що відображають взаємозалежність елементів 

складноорганізованого світу, їх стрімку мінливість, напруженість і 

непередбачуваність під тиском викликів, розкривають перед зором викладача 

української мови як іноземної нечіткість, яскравість, колоритність, насиченість 

і складність освітнього краєвиду, який характеризується неоднозначністю 

глобалізаційних зрушень, ускладненням міжкультурних узаємин, зміщенням 

культурних зацікавлень, модифікацією загальнолюдських і національних 

цінностей тощо.  

Відповідно постає необхідність не стільки навчати іноземців мови 

держави, де вони здобувають освіту й набувають фахових компетентностей, 

скільки допомагати їм завдяки опануванню мови уходити в новий для них 

соціокультурний простір як безпечний, багатогранний, цікавий для сьогодення 

й перспективний для подальшого життя, зокрема для фахового зростання  

і формування конкурентноспроможності. Звідси випливає і актуальність 

досліджень можливостей застосувати набутки міжкультурної комунікації в 

навчанні української мови як іноземної, що й становить мету цієї розвідки.  

Концепції міжкультурної освіти (презентовані зокрема в роботах 

Т. Кентла, М. Баррета, Л. Сантоса й інших) посилюють свою актуальність перед 

викликами пандемії COVID-2019, що значною мірою поглибила розгубленість, 

тривожність, страх через ослаблення зв’язків із родиною і батьківщиною 

(реальне чи потенційне), відчуття небезпеки й відмежування від інших 

спільнот, знизила як мотивацію до навчання іноземців, так і мотивацію до 

пізнання й прийняття іншої культури (у певної частини осіб), разом із тим 

збудила бажаність безпосередніх зв’язків на тлі локдауну й вимушеної ізоляції 

та інноваційних технологій і дистанційної освіти, бажаність формування й 

розвитку позитивних стосунків, за різноманітного походження – прагнення 

відчувати співпричетність до надрозмаїтої спільноти. 

Зважаючи на те, що пандемія спроможна в окремих випадках 

породжувати непорозуміння, а то й збуджувати агресивність, насильство, 

викладач-мовник як майстер насамперед вербального позитивного впливу, 

носій і транслятор національної культури, покликаний безперервно залучати до 
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нескінченного процесу міжкультурних практик іноземних студентів, долаючи 

роз’єднання і відчуженість. Тут важить не стільки доступність онлайн-

платформ як провідний засіб здобуття освіти в умовах кризи, скільки 

налаштованість на співпрацю, співтворення, співпізнання, обмін культурним 

досвідом, спільне зростання в комунікативному дискурсі.  

Практика міжкультурного діалогу в умовах пандемії, як ніколи,  

не можлива без фіксації, розвитку емоцій, контролювання їх. Звісно, 

особистість викладача, спроможного здійснювати ефективну міжкультурну 

комунікацію, є стрижневою спонукою для студентів бути залученими до 

різноманітних мовних практик, де доречність прийомів і методів, інтонаційна 

виразність мовлення, художньо-естетичне багатство мови й культури в цілому 

відтінюють пильну увагу викладача до переживань студентів-іноземців, його 

міжкультурну гнучкість і виваженість. 

Здійснюване опанування курсу української мови як іноземної в річищі 

міжкультурної комунікації, безперечно, є одним з ефективних шляхів 

розбудови освітніх практик з налаштуванням освітніх агентів на спільне 

вироблення і засвоєння взаємозв’язків між культурами, на спільне творення 

безконфліктного простору у відкритій перспективі майбутнього. 

 

 

 

ВІЙСЬКОВА ОСВІТА І НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА УКРАЇНИ 

Р.В. Васильченко, м. Харків 

 

Воєнна безпеки України є одним з важливих напрямів діяльності 

держави, тому головною метою в даній області є забезпечення можливості 

адекватного реагування на загрози. 

Забезпечення воєнної безпеки держави базується, по-перше, на концепції 

примату міжнародного права у військовій політиці держав і військових союзів. 

Ця концепція наголошує на тому, що сила зброї як гарант безпеки повинна бути 

замінена безумовним виконанням міжнародних правових норм, широкою 

співпрацею і довірою, відповідністю певним стандартам (чи то європейським, 

чи то НАТО тощо), вагома частина цієї концепції, спрямована на запобігання 

війн саме невоєнними засобами.  
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Суть даного підходу полягає в приматі правових, дипломатичних і інших 

невоєнних засобів запобігання війні з одночасним володінням силових 

військових структур, що володіють потенціалом оборонної достатності.  

Під цим потенціалом слід розуміти такі військові сили, які за мінімальних 

витрат на їх зміст в мирний час, здатні забезпечити стримування можливого 

агресора від розв’язування війни, а у разі нападу — здійснити стратегічне 

розгортання і відбити агресію. Іншими словами, зміст сучасної концепції 

побудови Збройних сил України полягає у тому, щоб, з одного боку, надійно 

забезпечити захист спектру українських національних інтересів в цілому,  

а з іншого — бути мінімально обтяжливими для економіки країни (Ліпкан В.А. 

Національна безпека України: навчальний посібник. 2009. Київ). 

Стратегічна мета забезпечення воєнної безпеки України – створення та 

підтримка такого політичного, міжнародного і військово-стратегічного становища 

країни, яке б виключало можливість для будь-якої держави або союзу держав 

шляхом будь-яких видів дії послабити роль і значення України як суб’єкта 

міжнародних відносин, змінити вектор ЇЇ соціально-економічного розвитку, 

завдати або створити умови для завдання шкоди її національним інтересам. 

Для реалізації захисту суверенітету і територіальної цілісності країни 

створюються вагомі сили, засоби й органи, здатні спільними зусиллями виконати 

це завдання, їх цілі та діяльність, об’єднані завданнями і способами реалізації, 

базуються на нормативній правовій базі і загальних принципах забезпечення 

національної безпеки, здійснюється в єдиному стратегічному стилі управління. 

Національна ідея становить основу фундаментальних патріотичних 

цінностей української молоді як національна гордість, любов до своєї 

Батьківщини, прагнення до активної діяльності на її благо. Вона, маючи 

надзвичайно велике значення для виховання військового патріотизму та 

стабільного розвитку суспільства не є якимось «допоміжним», «бажаним» 

елементом світогляду молоді, а виступає важливим чинником, від якого 

залежить рівень свідомості й самосвідомості суспільства та соціальної 

активності кожного громадянина України. А від цього в свою чергу залежить 

рівень безпеки нашої країни. Втілення національної ідеї у свідомість 

майбутннього офіцера складна справа. Вона вимагає обєднання зусиль усього 

колективу військового навчального закладу. Процес виховання безперервний 

(Н.М. Волошина, М.Т. Дзюба. Інформаційна безпека \\ Військово-спеціальні 

науки. (1)30/2013 ~ 33). 
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Специфічною складовою ідеалу й мети виховання молоді на думку 

колективу авторів навчально-методичного посібника «Військово-патріотичне 

виховання у Збройних Силах України» є «соціальні вимоги держави до 

поведінки захисника Вітчизни, які містяться у Військовій присязі, Статутах 

Збройних Сил України та деяких інших нормативно-правових документах» 

[Навч.-метод. посібник / А.О. Афанасьєв, О.О. Луник, В.В. Мараєва та ін.  

За ред. В.В. Ягупова. – К.: НАОУ, – 2007. – 176 с. C. 58]. Приймаючи Військову 

присягу молода людина зобов’язується завжди бути вірним і відданим 

українському нардові, обороняти Україну, захищати її суверенітет, територіальну 

цілісність і недоторканість, сумлінно й чесно виконувати військовий обов’язок, 

неухильно дотримуватися Конституції та законів України. Аналогічні вимоги 

містяться у положеннях Статутів Збройних Сил України. 

 

 

 

СЕМАНТИКИ І ПОНЯТТЯ КРИЗИ  

У НІМЕЦЬКОМОВНИХ ДИСКУРСАХ, ПРИСВЯЧЕНИХ COVID-19 

Н.В. Григорова, м. Харків 

 

Сучасна пандемія, окрім свого фактологічного прояву, стала складовою 

комунікативних практик, топ-темою дискусій і спілкування у життєвому світі. 

Усе це спричинило семантичні зсуви у комунікативних актах, які торкаються 

самої пандемії, перебігу і сприйняття самої хвороби, а також кризи, 

обумовленою її появою та поширенням. 

Як зазначає Олівія Мічерліх-Шенгер, учасниця обговорення окресленої 

проблематики на сторінках журналу «Information Philosophie», у кризі, 

спричиненій пандемією, «усі центральні антропологічні та етичні поняття 

втрачають свій повсякденний сенс» [Mitscherlich-Schönherr: 27 ]. Це торкається 

передусім таких понять, як здоров’я і хвороба, у яких нормативно-емпіричний 

момент посилюється досвідом тілесного переживання. Замість більш-менш 

міцно закріплених за людиною атрибутів «здорова» або «хвора», досвід 

пандемії дає привід розглядати стани здоров’я і хвороби у площині прекарних 

онтологій або нестійких станів людського буття. Адже можна виглядати 

здоровим, відчувати себе таким і бути хворим, носієм загрози оточенню. Відтак 

пересічна людина може стати співучасником творення пандемії як позірне 
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здорова, але актуальне хвора. За спостереженнями Мічерліх-Шенгер, 

семантичних змін зазнають також інші центральні поняття, які визначають 

профіль і перспективу дискурсу, зосередженому на гуманітарних проблемах 

пандемії: «Передусім йдеться про такі поняття, як вульнерабільність та 

імунітет, соціальна близькість та дистанція, самовизначення і визначення 

іншими, гідність людини і навіть поняття самої кризи. Воно стає дифузним 

через перехрещування епідеміологічних, медичних, екологічних, економічних, 

політичних, правових, соціокультурних і практично-екзистенціальних аспектів» 

[Mitscherlich-Schönherr: 27]. 

Усе це ускладнює семантичну канву комунікацій, де йдеться про соціально-

антропологічний і культурно-антропологічний виміри пандемії і пошуки шляхів  

її подолання. Спостереження щодо зміни семантик і розширення обсягу понять, 

які застосовуються в описах пандемії у німецькомовних дискурсах, можуть 

застосовуватись як орієнтири і в сучасних українських дискурсах, присвячених 

цій проблематиці, бо вони висвітлюють і прояснюють культурно-універсальні 

моменти репрезентації пандемії у сучасних наративах.  

Література 

Mitscherling-Schönherr Olivia. In: Was macht die Corona-Krise für die Philosophie so 

interessant Stellungsnahmen von David Lauer, Olivia Mitscherlich-Schönherr u,a. In: Information 

Philosophie, N2: 2021. S. „6ß37, hier: 27.  

 

 

 

ІНТЕРАКТИВНА ОСВІТА:  

ГЛОБАЛІЗАЦІЯ ТА ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

О.М. Грицай, м. Харків 

 

Під впливом процесів глобалізації сучасного світу і його технологічного 

оновлення перебувають всі сфери життєдіяльності людства. Динаміка розвитку і 

взаємовпливу інтеграційних характеристик актуалізують філософське осмислення 

освітніх практик та їх узгодження із світоглядними зрушеннями, що несуть за 

собою відчутні зміни не тільки в дослідницьких парадигмах різних наук, а й 

смислу і сенсу самого життя. «Завдання освіти полягає в навчанні і вихованні не 

просто ремісника, кваліфікованого спеціаліста галузі, творчу і компетентну 

особистість здатну до вироблення не тільки ідей, а й смислів [1, с. 36]». 
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Означені та дотичні проблеми досліджують і намагаються обґрунтувати 

як вітчизняна, так і європейська та американська філософсько-педагогічна 

спільнота. Розглядаючи стан і особливості  розвитку тенденцій сучасної освіти 

М.Д. Култаєва зауважує: «Осмислюючи нові реалії і контексти…, філософська 

думка зосереджує свою увагу на їхньому культурологічному виміри, 

намагаючись у цій площині знайти відповіді на питання, що виникають в 

процесі становлення культури інформаційного суспільства появою нових 

культурних технік, та під тиском культурної глобалізації та викликів 

мультикультуризму» [2, с. 147]. 

Освіта у XХІ ст. – це не лише надання певної суми знань і вихованості 

особистості, це є чинник соціальної стабільності, економічного добробуту, 

конкурентоспроможності й національної безпеки. Відтак, філософсько-освітні 

дослідження фокусуються в основному на аналізі успішності чи невдачі тих  

чи інших форм, засобів та методів навчання і виховання. Як тлумачить В. Даль 

«образование», освіта – це як надавати чомусь образ, вид, вимушено передавати 

культурні цінності та смисли наступному поколінню. 

Останніми десятиліттями на континенті і в американській системі освіти 

проблема «примусу» в освіті, або навпаки, її демократизації та індивідуалізації, 

викликає гострі дискусії. Пропонуються різні форми навчання та виховання,  

як традиційного академічного «примусу», так і демократичні: шведська, 

фінська, школа Монтессорі і Вальдорфська. Існують персональні концепції 

освіти і майбутнього, наприклад Ж. Фреско, та інші. Необхідність «примусу» 

саме у системі освіти аргументували і довели не лише педагоги-практики, але й 

психологи. Відтак виникає дилема надання переваги інституалізації освіти чи її 

демократизації, а особливо її гуманізації, як методологічного чинника якості 

освіти. В цьому контексті також виникають дискусії про значимість академічної 

освіти та безперервної самоосвіти. Це спонукає до  реформування як самих 

закладів освіти, так і їх форми, методів і принципів навчання та виховання. 

Саме глобалізація і технологічне оновлення, яке переживає сучасний світ 

і кожний окремо індивід, надає нові можливості та водночас нові вимоги щодо 

оволодіння знаннями та професійними навичками. Адже в мінливому світі 

постійно виникає необхідність в оволодінні новими знаннями і вмілому 

застосуванні їх на практиці. Тож перевага інтерактивної освіти полягає в тому, 

що вона здатна суттєво доповнювати академічну освіту та її мобільність, 

створювати умови самоосвіти для реалізації інтересів всіх категорій населення. 
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При чому засоби і форми самоосвіти, а їх множина – відеоуроки, коуч, та інше, 

дозволяють дистанційно оволодіти будь-якою специфікою діяльності враховуючи 

міждисциплінарні знання та вміння. Врешті така можливість комунікації надає 

можливість обміну знань, навичок, досвіду як глобальних соціально-економічних, 

екологічних і гуманітарних проблем, так локального мультикультурного 

характеру, а також мінімізувати асиметрію між матеріальним і духовним, 

культивувати значимість кожної особистості, народу, нації, гуманне ставлення 

до навколишнього світу  від якого залежить не тільки подальший розвиток,  

але саме життя на планеті. 

Проголошені освітою пріоритети не завжди втілюються в конкретні 

проекти, і в тому, наскільки успішно вдається відстояти освітні інтереси  

до вищих  державних інстанцій, проявляється зрілість суспільства. 
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ІНФОРМАЦІЙНИЙ САД В ЯКОСТІ ЛОКАЦІЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ 

(про зміни геометрії простору соціалізації) 

О.О. Дольська, м. Харків 

 

Соціалізація ‒ відомий термін, реалізується в якості показника наявності 

багажу в людині вмінь входу у суспільство, є володінням набором практик  

і програм діяльності і поведінки з паралельним засвоєнням знань, цінностей, 

норм. Коріння процесів соціалізації є і в давній Греції, в традиції Сходу. 

Філософська традиція освоєння феномену соціалізації закладена Г. Тардом,  

З. Фрейдом, Дж.-Г. Мідом, Т. Парсонсом. Цей процес розцінюється як адаптація, 

який здійснюється все життя індивіда. Якщо проаналізувати концепції, 

запропоновані цими вченими, то в загальному сенсі цей процес можна уявити  

у вигляді примірювання до себе якоїсь ролі: примірювання ролевих технологій, 

наслідування (Тард), ідентифікацію себе з іншим (Фрейд), прийняття ролі 
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іншого (Дж. Г. Мід), ролі групи (Т. Тернер). Тобто всі різночитання фіксують 

типовий зразок вертикальних відносин за принципом «вчитель – учень», 

«батько – дитина», «я – значущий інший/інші». Ці розробки дають величезну 

платформу для розуміння соціалізації, але в умовах нового типу реальності ‒ 

віртуальної ‒ повинні бути і нові теорії, і новий термінологічний словник. 

Особливість ситуації загострилася тому, що дитина належить вже не тільки 

сім’ї, батькам, освітнім структурам, але і віртуальній реальності, яка має інші 

структурні ознаки і «живе» по новим законам (питання, чи є такі закони ‒  

теж опиняється в центрі уваги науковців).  

Аналізуючи характер двох реальностей (фізичної та віртуальної), можна 

зробити висновки: перед нами дві різні геометрії і різні масштаби їхньої 

реалізації. Природним виявляється факт нової форми соціалізації. Геометрія 

світу, запропонована ще здавна, відходить у минуле. Її оцінка має і позитивну 

оцінку, і, як виявляється сьогодні, негативний відтинок. Геометрія шару 

сконцентрована на тілесному сприйнятті, але в той же час дала нам милиці у 

вигляді аксіом, на ґрунті яких і формувалась уся система освіти. Свого часу це 

був дуже болючий процес, але, на думку Сократа, Платона, Аристотеля, процес 

цей був неминучий. І платформа, яка зростала за рахунок апріоризмів Евкліда, 

була так на часі для організації нового освітнього простору. Сьогодні ж ми 

маємо справу із новою реальністю, що тягне за собою і питання 

парадигмальних змін в освіті. У підтвердження цього ми наведемо ряд термінів, 

які панують сьогодні в нашому житті і які свідчать про нову геометрію світу: 

інформаційні ріки, мережне тіло, нелокалізоване тіло, Web-серфінг, 

делокалізація, міжрівневі переходи, життя як селфі, інформаційний сад, кібер-

секс, нейро-війни, прозоре тіло (тіло без органів), кібер-переживання тощо.  

Кожен термін потребує особливої уваги, бо нова парадигма освіти 

повинна мати свою платформу. Зрозуміло, що інформаційний сад, в якому 

соціалізуються діти (і ми також проходимо цей новий досвід), вимагає нових 

освітніх практик і нових відносин. У вигляді висновку, можна сказати:  

в цілому, загострюється питання суб’єктивації в і в онтологічному, і в 

евристичному контексті. 
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ФИЛОСОФСКАЯ ЭССЕИСТИКА  

КАК ШКОЛА КРЕАТИВНОГО МЫШЛЕНИЯ 

Ю.Ю. Кобзева, м. Харьков 

 

К современному обществу можно применить такие характеристики,  

как динамичность, сложность, неоднозначность, противоречивость. Развитие 

инновационных технологий и доступность информационного пространства задают 

высокий уровень конкуренции и ускоряют темп взаимодействий и изменений, 

затрагивающих разнообразные стороны жизни. С одной стороны, данные 

особенности расширяют возможности для успешной самореализации личности 

во всех сферах деятельности. С другой стороны, современные условия предъявляют 

высокие требования к способности принимать самостоятельные решения, 

разрабатывать и реализовывать нестандартные идеи, переносить полученные 

знания в другие области жизни, изменять тактики поведения при решении 

разнообразных задач. Все эти характеристики входят в понятие креативности. 

Технологический и социальный прогресс требует умений быстро 

адаптироваться к современным требованиям общества, меняться и 

совершенствоваться на основе самостоятельно приобретенных знаний, находить 

пути решения профессиональных и социальных задач в любых нестандартных 

ситуациях. Сегодня мало владеть одним простым способом мышления. 

Современное высоко дифференцированное общество базируется на множестве 

социальных рациональностей, требующих нередко отличных техник мышления. 

Да и сама наука также все больше поощряет новые стили мышления, новые 

процедуры доказательства, наконец, авторский подход к формулированию и 

https://www.lsu.lt/wp-content/uploads/2019/07/Mokslas-ir-praktika-2019-Straipsniu-rinkinys.pdf
https://www.lsu.lt/wp-content/uploads/2019/07/Mokslas-ir-praktika-2019-Straipsniu-rinkinys.pdf
https://czasopisma.uwm.edu.pl/index.php/sw/issue/view/331
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решению теоретических и практических задач. Таким образом, трансформация 

самого образа жизни современного человечества обосновывает значимость 

владения комплексными навыками мышления, прежде всего критического и 

творческого. Философская эссеистика в определенном смысле представляет собой 

школу креативного мышления. Между тем задачей эссеистики должен стать 

поиск языковых средств, адекватных коммуникативной цели автора текста и не во 

всех случаях ограниченных стандартами литературного языка, что позволяет 

поместить философскую эссеистику в контекст современной лингвистической 

прагматики и нестандартного мышления. Креативное письмо позволяет отойти от 

стандартного деления на сочинения-описания-рассуждения и перейти к 

эссеистической форме письма. Это может быть эссе на чужой текст; в качестве 

исходной реплики в письменном диалоге выступают в этом случае не только 

литературные фрагменты, но и любые отрывки, включая тексты СМИ, а так же 

собственный доказательный текст на спорную тему. 

Философская эссеистика как потенция инвариантного смыслового базиса 

содержаний человеческого познания определяет саму возможность когнитивной 

спонтанности, часто выступая как аналог хаоса в когнитивных процесах, 

составляющих креативное поле поиска, разнообразие ходов развертывания 

мысли… Активное допущение даже «глупых» действий и идей есть механизм 

выхода за пределы стереотипного мышления. Абсурд есть кладовая рационального, 

его стимул и его потенциальная форма. Феномен «продуктивных ошибок» 

четко соответствует логике прохождения через абсурд как необходимого 

условия креативности мысли. Философская эссеистика как школа креативного 

мышления являет собой «вакансию» бытия в мире, открывающуюся реальность 

как бы напрямую, а не через призму устоявшихся представлений.  

Это возможность пристановить в себе, насколько это возможно, соблазн 

принятия готовых, культурно апробированных оценок и интерпретаций.  

 

 

 

УЧИТЕЛЬ І ЛІКАР: ЛЮБОВ ДО СПРАВИ, УЧНІВ І ЛЮДЕЙ 

Г.В. Корж, м. Харків 

 

Хто в дитинстві не мріяв бути вчителем чи лікарем? Але щоб стати 

справжніми професіоналами, треба витратити багато років на теоретичне 
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навчання в медичному університеті та здобуття професійних навичок  

у щоденній практиці лікування і допомоги людям. Професійна підготовка 

висококваліфікованих лікарів і вчителів є складним і відповідальним процесом, 

вимагає багатьох зусиль від людини, яка прагне стати кваліфікованим 

спеціалістом: високого рівня особистісної мотивації і працездатності, рефлексії 

щодо досвіду відомих особистостей і пересічних фахівців, особливо в умовах 

сучасних надзвичайно динамічних змін, високого рівня технологічних 

можливостей і непередбачуваних щоденних ситуацій. Поле співпраці (взаємодії) 

вчителя і лікаря на ниві школи та поза її межами сьогодні є багатогранним і 

різноаспектним. Щоправда, в українських реаліях професії вчителя і лікаря з 

невисокою заробітною платою, вимогою високої відповідальності й високим 

рівнем професійної напруги, є не надто привабливими для тих людей, хто 

пов’язує значення професійної діяльності лише з матеріальними доходами. 

Таке помилкове розуміння професії лікаря і вчителя стає все більш поширеним 

в нашому комерціоналізованому світі, що не сприяє підвищенню престижності 

цих професій серед населення. Крім того, в спільнотах вчителів і лікарів в 

сучасну нам постіндустріальну епоху швидких змін і ціннісно-смислових 

спрощень усе більш відчутною є тенденція розуміння цих професій як 

достатньо вузько спеціалізованої діяльності: вчитель має навчати дитину 

основам наук, формувати компетентності, а лікар – лікувати хвороби та 

запобігати поширенню небезпечних інфекцій. Незнання (нерозуміння) своєї 

ролі, своєї місії, нестача базових знань (педагогічних і соціальних – у лікарів, 

медико-біологічних – у вчителів) заважає фахівцям (лікарям і педагогам, 

управлінцям) бачити проблеми виховання і освіти комплексно (цілісно та на 

окремих рівнях людського буття – на біологічному, психологічному, 

соціальному, духовному), правильно їх формулювати і вирішувати. 

Проблема виховання і піклування про підтримання належного рівня 

здоров’я дитини настільки ж давня, як й сама людина. Саме тому вчитель  

і лікар – це дві стародавні професії. З прадавніх часів в історії всіх культур 

існували тісні зв’язки між вихованням, навчанням, передачею життєвого 

досвіду і здоров’ям людини. Вже у племінних народів система виховання 

вимагала уваги до екзистенційно важливих процесів людського життя, таких  

як забезпечення здоров’я, виховання фізичної і психічної витримки, 

запобігання хворобам. В Давній Греції професії лікаря не придавали великого 

значення, разом з тим, особливо почитали жерців бога медицини Асклепія, які 
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пропонували своїм пацієнта лікування у сні від всіх хвороб. З розвитком 

цивілізації багато відкриттів в галузі медицини розширювали межі людського 

пізнання, а відкриття у «сфері духу» впливали на медицину. 

Батьки відомих давньогрецьких філософів мали відношення до медичної 

діяльності: у Сократа мати була повітуха, у Аристотеля – батько придворним 

лікарем. Цікавий факт, що хоча Сократ мав батька-каменотеса, але саме  

із медичної діяльності матері Фенарети (повітухи), він взяв метод маєвтики 

(μαιευτική se. Τέχνη – «повивальне мистецтво») як спосіб пробуджувати  

думки молодих людей, витягувати приховане в людині правильне знання.  

Треба зазначити, на думку Сократа, завдання скульптора, митця, теж є 

важливим: «Скульптор має виражати у своїх творах стан душі», – говорив 

філософ своєму співрозмовнику Клітону. 

Філософи приділяли багато уваги проблемі зв’язку душі і тіла. Так, якщо 

в антропології Платона тіло і душа чітко відмежовані одне від одного, причому 

душі належить панувати над тілом, то Аристотель вважав, що багато станів 

душі залежить від тіла. У найширшому сенсі саме душа є принципом життя для 

всіх живих істот (як для рослин, так і для тварин). У своїй психології 

Аристотель розрізнює три частини душі: вегетативна або рослинна душа, 

чуттєва або тваринна душа і розум, який притаманний тільки людині. 

Св. Августин захищав духовність душі, вважав її однією субстанцією, 

пов’язував із пам’яттю, розумом і волею. 

Представники різних культур і релігій мали відношення до освіти і 

медицини. До Ісуса підходили люди, вони слухали його, оздоровлялися, 

зцілялися. Християнство сформувало нове ставлення до світу та життя. Відомо, 

Святе Письмо ставить завдання учителя, педагогічну діяльність над багатьма 

іншими: «Розумні сяятимуть небесним сяйвом, – ті, що навернуть багатьох до 

справедливості, неначе зорі, повіки, назавжди» (Дн 12, 3). Серед арабських 

середньовічних філософів були вчителі та лікарі. Авіценна (Ібн-Сіна) відомий 

як лікар, філософ, вчений-енциклопедист, написав близько 160 творів з 

медицини, фізики, математики, геології, мовознавства, музики, логіки та інших 

філософських наук. Серед найважливіших творів філософа і лікаря виділяється 

«Canon medicinae», який мав 30 видань латинською мовою (Авіценна писав 

арабською мовою) і протягом багатьох століть був енциклопедією медичної 

науки. У вченні мислителя психологія ґрунтувалася на емпіричних засадах. 

Ісламський середньовічний мислитель Аверроес вивчав теологію і право, 
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медицину, математику й філософію. Писав коментарі до праць Галена 

(грецького лікаря, хірурга і філософа римської доби) та Авіценни, але  

в історичній пам’яті людства залишив слід, насамперед як «коментатор» 

Аристотеля. Вважав, що існування Бога можна довести розумом незалежно від 

одкровень (такої думки дотримувався і Тома Аквінський). Відомий єврейський 

філософ Маймонід мав медичну практику, був особистим лікарем султана 

Єгипту Салах ад-Діна. Відома книга Маймоніда «Настанова заблуканим» була 

написана для філософів, що втратили віру. Хотів примирити Аристотеля  

з юдейською теологією: Аристотель – авторитет підмісячного світу, 

Одкровення – небесного. Але філософія і Одкровення поєднуються у пізнанні 

Бога, пошук істини вважав релігійним обов’язком. З розвитком людства 

системи виховання і лікування ускладнювалися. Їх розвиток відбувався  

не ізольовано, а в складній системі суспільного розвитку. 

Розвиток цивілізації не тільки розширив можливості людства щодо 

лікування хвороб, але й загострив проблему здорового способу життя. 

Погіршення стану здоров’я багатьох дітей сьогодні викликають не тільки 

спадкові хвороби, а й шкідливі звички – куріння; уживання алкоголю, 

некорисних продуктів та напоїв; інтернет-залежність тощо. Сучасна наука 

виділяє чотири сфери людини: біо – (тіло), психо – (психіка), соціо – (спосіб 

поведінки), духовну (дух). Дитячі хвороби та їх профілактика зачіпляють всі 

сфери, тому людині на етапі дорослішання потрібна комплексна допомога:  

і вчителя, і лікаря. 

Прикладом лікаря і вчителя, який все життя продовжував піклуватися  

про здоров’я людей (духовне та фізичне), є хірург і учений, архієпископ  

Лука Войно-Ясенецький (1877–1961). Валентин Феліксович був духовним 

наставником для багатьох мирян  і педагогом для професійних лікарів, хірургів. 

Він писав про себе: «Не пробуйте розділити хірурга і епископа.  

Образ, розділений надвоє, обов’язково виявиться неправильним». Лука Войно-

Ясенецький прожив драматичне, але цілісне життя християнської віри  

і соціального служіння, віри в Бога і виконання професійних обов’язків лікаря  

і вченого, життя повне на непересічні вчинки, милосердя, допомогу іншим 

людям життя, розвиток науки, поширення християнської віри. Валентин 

Феліксович вірив в Бога, проте його віра не була забобонною чи магічною. 

Його батьки були набожні люди (батько – католик, мати – православна).  

У автобіографії «Я полюбив страждання» він пише: «Релігійного виховання я в 
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родині не отримав, і, якщо можна говорити про спадкову релігійності, то, 

ймовірно, я її наслідував головним чином від дуже побожного батька». В часи 

дитинства і юності майбутній лікар і архієпископ знайомиться з художнім 

мистецтвом, розвиває і зміцнює талант живописця: здобуває ґрунтовну освіту у 

Київській художній школі, вчиться живопису у Мюнхені. Ці заняття посприяли 

розвитку таланту анатома (наприклад, в університеті ліпив із глини кістки 

людини) і подальшому становленню як хірурга. Валентин Феліксович писав:  

«З мене не стався художник, проте я став художником в анатомії та хірургії». 

Валентин Феліксович глибоко усвідомлював важливість повсякденних 

добрих справ. Вже будучи досвідченим хірургом, у складних життєвих і 

побутових умовах (засланий радянською владою до Сибіру), на межі фізичних 

сил Валентин Феліксович не припиняв лікувати хворих людей, робив операції. 

Дослідниця А.П. Алексеєнко пише: «Його високий дух і прагнення служити 

Богу виділяли його серед інших…він пройшов свою найскладнішу дорогу з 

великою християнською гідністю і смиренністю» [1, с. 33]. 
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ТОПОЛОГІЯ СУЧАСНОЇ ОСВІТИ  

У СУСПІЛЬСТВАХ ТОТАЛЬНОГО ЦИФРОВОГО КОНТРОЛЮ 

І.А. Лаврова-Рейнфельд, м. Біла Церква 
 

Влада всюди діюча; не тому, що вона охоплює все,  

але тому, що вона виходить звідусіль.  

Фуко 
 

У наш час топологія освітніх констант пов’язана скоріше з темпоральною 

характеристикою «зараз», тоді як відома філософська ідеологема «тут» 

загублена в своїй значущості для суспільства технологій штучного інтелекту. 

Втрачаючи звичні соціальні коди тілесності, сучасність (суспільство) 

розлучається з тією реальністю, яка супроводжувала людство впродовж 
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багатьох століть. До недавнього часу реальність природного світу звично 

зчитувалася тактильними діями індивіда, доповнювалася масштабним штучним 

промисловим світом, а сукупна пам’ять діяння відображалася і/або втілювалася 

в мистецтвах різних видів і жанрів. 

Чи можна стверджувати слідом за футурологами і відомими аналітиками 

соціальності [1, 4, 7, 8], що сьогодні найбільш небезпечним для прогнозованих 

сценаріїв майбутнього є втрата обжитої нами реальності?  

Так, вчені футурологи [4, 8] передрікали швидку заміну індивідуального 

розуму абіотичним і безсмертним. У той же час, сама реальність буде 

організована у відцифрований абіотичний ландшафт з об’ємними видовими і 

звуковими інсталяціями. Саме цей факт викликає аналітичний шок при спробі 

утримання владних структур дисциплінарних спільнот [6], трансформацію яких 

світ спостерігає зараз. 

Поява «віртуальних континентів» без національних ознак, моментальний 

обмін інформацією та багато іншого, пов’язаного з доповненою реальністю, 

відсилає нас до тем постлюдини, освітнього комп’ютаціоналізму і трансгуманізму. 

 Як зауважив Кутирев: «Виклик кинуто. Протиріччя між природою і 

технікою, природної та штучної реальністю персоніфікується, переростаючи в 

боротьбу природного і штучного розуму. Духа і інтелекту. Людини 

«традиційної», живої – і «нової», техногенної» [4, с. 403]. 

Доповнена штучним інтелектом реальність і техногенне середовище все 

більше вимагають удосконаленого і «доповненої» людини. Чіпізація для 

прискореного технічного контакту зчитування інформації і вуайєризм 

(цілодобове мовлення-трансляція буденності) формують нову етику зберігання 

персональних даних, стирають межі особистісного простору і відокремлення 

приватного життя. 

Як результат, вкорінюються різні форми соціальної суб’єктивації: 

формується цільове споживче співтовариство; цільова інформація і новинні 

потоки; алгоритм постійної ідентифікації особистості (наприклад, необхідний 

телефонний номер споживача в супермаркетах); прозорість інформації про 

приватних суб’єктів в мережах і фінансових структурах; тотальний цифровий 

контроль через вебкамери та індивідуальні пристрої стеження за фізичним 

станом, переміщенням і спілкуванням індивіда – все це витісняє контрольні 

функції держави. Цифрова документація увічнює на серверах все, що піддалося 
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виміру, опису, фіксації, огляду, сама процедура «огляду і записи» перетворює 

кожного індивіда в об’єкт влади і підпорядкування [3, 5]. 

Тотальний цифровий контроль – це обов’язковий механізм влади світових 

корпорацій над працівником, формальна посередність якого вигідно керована, 
тому вона стає нормою. Контроль-нагляд здійснюється «вже за тим, що 

індивіди можуть зробити [до яких дій схильні], а також за тим, що вони 

неминуче зроблять [6, с. 107]. Таким чином, з одного боку, відбувається 

надмірна тоталізація влади в формі цифрового огляду, а з іншого, подальша 

маргіналізація суб’єктів маніпуляції. 

Можна сказати, що початкове розмивання і спустошення культурних і 

владних смислових структур дисциплінарних спільнот уже відбулося [8]. 

Настає час Гіперконтролю за процесами формування суспільства норми 

(praescriptum). Новими структурами державності стануть контрольоване 

гіперспостереження і самоспостереження.  

Таким чином, характеристики сучасного шизоїдного суспільства доповняться 

щоденними поновлюваними протоколами аналізу відтворення цілісності 

фізичного і психічного здоров’я суб’єктів. Відома філософська доктрина 

«Турбота про себе» стає як ніколи актуальною. Фуко писав про формування  

та освіту суб’єкта як способу турботи про себе, оскільки в самій істині та її 

пізнанні міститься конституювання себе як морального суб’єкта, здатного  

до усвідомленого слідування соціальним приписам і протоколам [6, с. 287].  
Безперечно, освіта в цифровому світі нехтує «тут» –місцем. Оскільки 

навчатися можна безперервно безвідносно місця присутності. І школа, і університет 

активно входять в суспільство тотального цифрового контролю. Останні події, 

пов’язані з пандемією Ковід і його планетарним поширенням, тільки прискорили 

цей процес. Колишня онтична межа Людини і «занадто людського», виявилися 

зсунутими і розмитими, а духовні скріпи залишилися в акциденції.   

На даний момент людство активно виробляє норми та етикет 

віртуального навчання; вони (норми) все ще формуються – маска замість 

обличчя є серйозним випробуванням для тестування смертності та існування. 

Відцифрена (Curriculum vitae) універсальна людина, з доповненою 

реальністю об’єктивного і суб’єктивного світу буде змушена перебувати в 

постійному інформаційному серфінгу професійної затребуваності з можливістю 

отримувати нові знання і навички. Наприклад, сучасні роботодавці стали 

укладати контракти не з тимчасовою, а з нульовою зайнятістю, з умовою бути 
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найманому працівникові онлайн в будь-який час доби із зобов’язанням 

виконання зазначеної роботи [2]. 

Слідом за Фуко можна стверджувати, що в суспільствах цифрового 

контролю зникне дисциплінарний простір для примушення, але віртуальні офіс, 

лікарня, школа і в’язниця стануть нормою: онлайн консультація з лікарем; 

ізоляція як покарання з обов’язковим носінням електронного браслета; 

самоізоляція за медичними рекомендаціями. 

У  прийдешньому часі учні поділяться на тих, хто буде мати вбудований  

в мозок чіп з доступом до величезного інформаційного поля знань, і тих, хто  

з якихось причин свідомо обмежить для себе цей потенціал знання – сам процес 

навчання стане більш диференційованим.  

Є надія на те, що навички екзистенційного трансцендування і медитації 

збережуть у Людині її сутнісну унікальність та акумулюють пошуки нового 

гуманізму для транс / постлюдства. 
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ОСВІТА: УРОКИ «ТЕКУЧОЇ МОДЕРНОСТІ» 

О.Ю. Марчак, м. Харків 
 

Симулякр – це зовсім не те, що приховує собою істину, -  

це істина, яка приховує, що її немає. 

Ж. Бодріяр 

 

Прискорення темпів життя із вторгненням у нього високих технологій, 

величезний безперервний потік інформації, формування комунікативної сфери 

переважно в інформаційному віртуальному середовищі, що собою підміняє 

сприйняття реальності – тільки частина викликів перед сучасною людиною, 

когнітиво-гностичні можливості якої суттєво не змінились з часу появи  

homo sapiens. Запитування, що з наукових майданчиків змістилось у соціальний 

простір – у якому суспільстві ми живемо, різниця між інформаційним  

та суспільством знань практичної вагомості набуло ще на початку нашого 

століття на міжнародному рівні в доповіді ЮНЕСКО. Експертна спільнота 

розділила зростаючі можливості суспільств користуватись інформацією та власне 

знанням: «Поняття інформаційного суспільства ґрунтується на досягненнях 

технології. Поняття ж суспільства знань має на увазі більш широкі соціальні, 

етичні та політичні параметри» [1, с.19]. Не менш важливими є критична 

оцінка, аналіз, сортування та використання інформації як знання [1, с.21], що в 

сучасному контексті актуалізує позицію І. Канта про необхідність критики, яка 

у німецького мислителя набула визначальної характеристики Просвітництва  

та передумови виходу людства із «стану неповноліття» [2].  

Постійна трансформація нашої життєсфери як константна характеристика 

буття в умовах невизначеності та освітній простір як її найбільш чутлива 

суспільна складова зумовлюють необхідність філософської рефлексії попереднього 

цивілізаційного досвіду із залученням міждисциплінарного підходу для 

розуміння напрямку виваженого руху.  

Дослідження Модерну в історії людської думки, попри широту свого 

розуміння і трактувань, хронологічної, формаційної рухомості є наслідком 

кропіткої роботи наукової думки в осмисленні культурної історії європейського 

континенту та дає методичний інструментарій для аналізу складних викликів 

сучасності. Модерн як стан переходу, трансформації суспільств розглядали 

теоретики-соціологи У. Бек (суспільство ризику), Е. Ґіденс (теорія структурації), 

М. Кастельс (інформаціональне суспільство). 
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Прикладом загострення модерного дискурсу є позиція польсько-

британського вченого З. Баумана, що виходить далеко за рамки соціологічних 

досліджень. Метафора «текучої модерності» визначає у З. Баумана стан 

сучасного суспільства як постійну мінливість, нею ж дослідник воліє замінити 

малоінформативний з його точки зору термін «постмодерн». Перехід соціальної 

системи в іншу якість вчений означує запозиченим із пізньої античності поняттям 

interregnum, яке характеризує соціум та держави у стані «міжцарства» чи 

«міжвладдя» невідомої часової протяжності, невпевненості та непередбачуваності 

майбутнього [3]. Одним із висновків є описання процесу ексклюзії частини 

суспільства, у першу чергу молоді, із соціального простору, виробництва, 

культурної адаптації, що досліджувалось З. Бауманом у модерному англо-

саксонському суспільстві в контексті соціальної мобільності-вкоріненості  

як поглиблення інформаційно-технологічного розмежування [4]. Інше не  

менш важливе спостереження – ідентичність, що водночас шукає своє Я і його 

зміни, розпорошення, відсутність глибини через оманливу ілюзію насиченого 

соціального спілкування у віртуальному просторі [3]. Погляд на Модерн  

як виробництво зайвих людей, породження глобальної міграції – тенденції,  

що стають ознаками сучасної України, достатньо досліджені та можуть 

слугувати важливим підґрунтям переходу вітчизняного теоретичного дискурсу 

в практичну площину. 

Загострення проблематики «між» як іманентного суспільству стану 

компліментарне поняттю межової ситуації К. Ясперса, який проводить 

розрізнення таких «граничних» станів через особистість людини та її 

спроможність до зміни, прийняття, запобігання чи уникнення критичної межі, 

якою може бути смерть, страждання, втрата змісту життя. Трансцендування та 

подолання межі оновлює, вивільняє людину; складовою цього процесу  

є філософська рефлексія граничного, переосмислення наявного буття  

з прагненням комунікації й екзистенціальних відносин між людьми [5].  

В умовах карантинних обмежень під час пандемії коронавірусу COVID-19 

визначальні для філософії категорії комунікативної дії, діалогу з допомогою 

технологій on-line спілкування перетворюються в основний засіб навчального 

процесу, а в умовах ізоляції – іноді стають єдиним каналом міжособистісного 

зв’язку. Однак рятівний круг технологій в умовах надзвичайності прискорює 

поглиблення проблем інформаційного суспільства, в освітньому контексті це 

актуалізується симулякрами імітації, підміни якісного підробкою від передачі-
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сприйняття знання до верифікації наукових здобутків в соціальному просторі. 

Ж. Бодріяр постмодернізм називає епохою тотальної симуляції [6]; різна 

хронологія модерного поступу європейським континентом дозволяє нам 

вчитись на чужому досвіді, треба не згаяти час.  
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СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ ПРОСТІР СЛОБОЖАНЩИНИ ХІХ СТ.  

У РЕТРОСЕКТИВІ І ПЕРСПЕКТИВІ РОЗВИТКУ СУЧАСНОІ ОСВІТИ 

Н.В. Радіонова, м. Харків 

 

Проблема якості освіти та відповідності українських освітніх стандартів 

світовим є однією із нагальних турбот сучасного українського суспільства. 

Вплив освіти на національне самоствердження соціумів є загальновідомим 

фактом. Але треба зазначити, що межі і характер цього впливу змінюються  

у різних суспільних і культурних констеляціях. 

Освітній простір Слобожанщини ХІХ століття, конституювався на 

зіткненні домодерної і модерної традицій, виразно демонструє яку роль відіграє 

освіта у самоствердженні нації та якою вона має бути у мультикультурному 

суспільстві. Збережені смисли цієї традиції є ресурсом для модернізації освіти  

у констеляціях постіндустріального суспільства.   

http://inmeds.com.ua/upload/documents/society-knowledge/book042.pdf%20вх.05.06.21
http://prussia.online/books/sochineniya-v-8-mi-t
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https://www.gumer.info/%0bbogoslov_Buks/Philos/yasp/index.php
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Важливим моментом у цьому напрямку є наслідування дидактичним 

практикам Сковороди, важливою рисою яких є ситуативна адаптація світоглядного, 

етичного і теоретико-пізнавального матеріалу до мінливої аудиторії. Сковорода 

намагається розширити склад цієї аудиторії через латентне делегування 

вчительських уповноважень своїм слухачам. Саме в цьому переключенні пізній 

модерн збігається з раннім. Розглянемо на прикладі закритих інтелектуальних 

кіл, наявність яких складає особливість культурного ландшафту 

Слобожанщини ХІХ століття. Прикладом такого перетинання організаційної 

закритості і комунікативної відкритості є дворянські маєтки. Серед яких 

широко відомі: Квітки, Донці-Захаржевські, Ковалевські, Кондратьєви, 

Лесевицькі, Лизогуби та ін. Вони доповнювалися  гуртками, що виникали в 

офіцерському середовищі [див. 2, с. 108]. Форми комунікацій в які вступають 

представники місцевого дворянства, офіцери, актори, ремісники, чиновники, 

освітяни, селяни та ін. представники доволі строкатого соціально-культурного 

середовища Слобожанщини в так званій сфері «наявного буття», тобто на рівні 

примітивних вітальних спільностей, предметної та раціональної визначеності,  

є рівнозначними тим соціальним ролям які вони виконують у суспільстві.  

Так, скажімо, неформальні комунікаційні акти професора І. Шада зі 

студентами, його розповіді про пригоди з монахами, затягування ним 

улюбленої пісні свободи, що нагадувала птичий цвіркит та гра на скрипочці 

робили його логіку (філософську пропедевтику), написану латиною,  

більш доступною й зрозумілою для сприйняття студентами ніж, лекції  

М. Пакі де-Савіньї, які були зразком офіціозу [1, с. 64].   

Отже, комунікація, що характеризується соціальною відчуженістю та 

обмеженістю офіційними комунікативними актами не приводить до розуміння. 

Навпаки, у міжособистісних контактах та зв’язках відбуваються селекція 

матеріалу та виникає розуміння.  

Таким чином, територіальні аргументи водночас є й культурними 

аргументами, що пов’язані з цінністю регіональної самобутності та 

мультикультурністю. Саме тому проблема оптимізації загальнонаціональних  

та регіональних інтересів залишається специфічною для України, яка 

традиційно є поліетнічним соціумом. Отже, врахування конкретних 

регіональних особливостей (культурних, мовних, освітніх, економічних тощо) 

повинно стати основою освітньої політики. 
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СИТУАЦИЯ ПОСТЧЕЛОВЕКА: ОПЫТ ДИАГНОСТИКИ 

А.М. Роговский, г. Харьков 

 

Своеобразие нынешнего пост-состояния общества и человека обусловлено 

завершением характерных для эпохи модерна ряда парадигмальных идей и 

ценностей аналогично «падению кумиров» в начале ХХ века: 

1. Завершение гегелевско-марксистского типа рациональности тождества 

и панлогизма, который потерпел крах в тоталитарных проектах и борьбе 

идеологий. Тонкий слой (сеть) разума, размазанный на все пространство бытия, 

был прорван иррациональной стихией («страстями») или «натурой». 

2. Завершение идеологий и их борьбы. Катастрофическая реализация в 

прошлом веке идеологем «сверхчеловека» Ницше и классовой борьбы, 

идеологической насилия в тоталитарных практиках и мировых войнах. «Воля» 

к жизни-власти продолжает вдохновлять всех диктаторов и толкать на 

преступления «по закону», дискредитируя всякую государственность и власть.  

3. Национально-имперский тип государственности и ментальности, как 

атавизм прошлого (включая национально-освободительное движение, революции) 

постоянно тормозит реформы и провоцирует насилие и милитаризацию 

общества и сознания.  

Вследствие этого образуется многообразное и изменчиво-неопределенное, 

подобное жидкости (по З. Бауману) постсостояние общества и человека,  

в котором в целом преобладает императив невозвращения или невозможности 

повторения тоталитарно-милитарного прошлого, социально-политических 

конфликтов и страстей, характерных для эпохи модерна. Качества 

многообразия, текучести, аморфности являются гарантией этого невозвращения 

или разрыва с прошлым. 
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Это современное пространство включает некоторые традиционные идеи в 

значительно модернизированном виде: универсальная всеобщность (разума) – 

глобализм; объективность – нейтральный модус (поведения, восприятия); 

рациональность – польза (прибыль, доход, эффективность), то есть разделяется 

на несколько видов (техническая, коммерческая, правовая), религия – этика, 

множеств верований. Классическая рефлексивность предстает в виде 

«шизоидной» множественности (по Ж. Делезу), как антитеза одномерно-

идеологической цельности. Наконец, ценности трансформируются в ценностные 

ориентации сознания, а также множество целей, установок, стратегий или просто 

желаний, то есть повергаются психологической индивидуализации. 

Дифференциация как основная тенденция воздействует на такое 

ценностное понятия  как гуманизм, который  расщепляется на множество видов 

(техно-цифровой, морально-правовой, социальный и т.д.) и приобретает 

инструментально-внешний, функциональный характер, а также различные 

политические ориентации. Такое разделение означает не утрату ценностей, а их 

специализацию и адаптацию к актуальным потребностям.  

В целом, дифференциация сознания имеет множество последствий,  

в числе которых: 1) «различание» как функционально-инструментальный 

подход к решению общих проблем; 2) индивидуализация как множественность 

состояний и идентичностей сознания; 3) угроза распада личности «изнутри» без 

внешнего воздействия: «В ХХI веке личность скорее тихо разложится изнутри, 

чем будет разрушена усилиями извне» – по мнению Ю. Харари [1, c. 482]. 

Действительно множество возможностей в социальной и виртуальной 

реальности создают угрозу распада, диссоциации («шизоизации») сознания. 

Среди множества проявлений всеобщей «диджитализации» выделяются 

следующие: 1) упрощение, редукция сознания, сведение знания и познания к 

прагматическому умению использовать информацию; 2) угроза новой цифровой 

формы диктатуры, постоянного контроля над личностью; 3) возможность 

совершенствования форм демократии («электронная», «делиберативная») и 

всех общественных отношений. Кроме того, рост сферы электронных услуг 

вызывает значительную зависимость, повышает уязвимость личности. 

Также неоднозначны и последствия тотальной коммерциализации для 

сознания и общества в русле либерально-демократической ориентации:  

1) преобладание одномерно-прагматической ориентации (редукции) сознания; 

2) дифференциация и поляризация общества включая сферы культуры  
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и образования; 3) возрастание и глобализация неравенств и угрозы  

обострения противоречий, социальных конфликтов, а также демографических  

и экологических проблем. 

В итоге, направление трех основных трендов современности во многом 

совпадает в своем количественно-прагматическом воздействии на сознание 

ослабляя такие его качества как универсальность, многомерность, а также 

самосознание как цельность и устойчивую идентичность. В контексте 

инструментальной дифференциации всестороннее развитие является внешним 

и одномерным, а сама личности становится деформированной («шизоидной»)  

с множественно-неопределенной идентичностью.  

Литература: 

Юваль Н. Харари Homo Deus. Краткая история будущего/М.: Синдбад, 2018 – 839 с.  

 

 

 

ОСВІТНІ КАУЗАЦІЇ В СУСПІЛЬСТВІ РИЗИКУ 

О.В. Садоха, м. Харків 

 

ХХІ століття з наростаючими темпами трансформацій і ризиків  

на всіх життєвих рівнях, особливо перед лицем пандемічних загроз,  

позначає тривожністю й непевністю, а то й зневірою та відчаєм як повсякдення, 

так і професійну сферу, спонукаючи до пошуків різноманітних адекватних 

шляхів подолання потужних викликів і виходу з «нульової точки», «кінцевих 

часів» (С. Жижек).  

Надзвичайні сподівання щодо цивілізаційних, а не лише особистісних чи 

соціокультурних зрушень покладаються на освіту, на «порушення граматики» 

шкільного чи університетського життя, освітнього поля в цілому (заслуговують 

на увагу спостереження в цьому річищі, відображені зокрема в роботах 

А. Ґранта, Е. Харґрівза, Дж. Бієсти, Р. Шоу, А. Сакураї, Ю. Оїкави та інших). 

Зростає визнання того, що масштабні освітні реформи необхідні повсюди для 

більш цілісного підходу до безпеки життя, до подолання соціальної 

несправедливості, забезпечення сталого розвитку.  

Нові підходи до викладання, які ставлять учнів (студентів) у центр 

їхнього власного навчання як здійснення особистісного життєвого проекту, 

пов’язані з можливістю вдосконалити діагностику конфліктів, створити 
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безпечне й сприятливе середовище для здобувачів знань та надати умови для 

формування навичок і компетенцій у досягненні успіху та процвітання в 

мінливому світі. При цьому важливо не прагнути звести всі зусилля до однієї, 

хоча й успішної стратегії, оскільки адекватними відповідями на стрімкість змін 

постають саме численні інваріанти в різноманітних поєднаннях, безперервна 

змінюваність і креативність. 

Вагомою запорукою здійснення успішного освітнього проекту є 

консолідація всіх освітніх агентів, координація зусиль школи, її керівника, 

учителів, учнів, батьків і громадськості. Визначаючи спільну мету й докладаючи 

максимальних зусиль у її досягненні, учасники навчально-виховних практик 

мають перспективу отримати очікувані результати за умови зростання у взаємодії, 

де кожен у притаманний йому спосіб набуває відповідальності чи посилює її, 

розкриває творчий, інтелектуальний, емоційний потенціал, долаючи власну 

консервативність, недалекоглядність, обмеженість, інертність, зверхність тощо.  

Конкретна участь здобувачів знань у конструюванні реального світу, 

щораз оновлюване їхнє зацікавлення у власній діяльності й творчості,  

а не задоволення вже досягнутим корелює повсякчас зі зміною поведінки 

(вчинків, дій, творення) дорослих, їхньою спроможністю до самооновлення, 

готовністю гідно відповідати на виклики сьогодення. Відповідно постає 

потреба в «навчанні змінам» разом, в опануванні інформаційно-

комунікаційними технологіями (тут лише побіжно зазначмо важливий момент: 

такою мірою опанування, щоб технології не заступали особистої ідентичності,  

а сприяли їй, надавали можливість підтримувати позитивний досвід спільного 

творення й заохочували кожного до орієнтації на рішення, настанови  

на зростання, до постійних творчих і відтворюючих зусиль). 

З огляду на зазначене, стратегія розвитку освіти в умовах сповненого 

викликів і ризиків сьогодення має бути посиленою політичною волею, 

консенсусом в освітянському загалі та громадськості, звільненням учителя  

від бюрократичних пасток і залученням його до розбудовчої діяльності  

в освітньому полі. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ СИСТЕМИ ОСВІТИ  

В УМОВАХ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ 

М.О. Сємко, І.Ю. Шаблевська, м. Харків 

 

Якісна освіта є однією з обов’язкових умов успішного існування будь-якої 

країни, тому дане питання не втратить своєї актуальності. Світове співтовариство 

визнало, що освіта, добробут і здоров’я людини – головні чинники рівня її життя, 

а якість освіти є пріоритетом у розвитку громадського суспільства.  

Нові цивілізаційні виклики у багатьох країнах привели до справжнього  

освітнього підйому, до проведення глибоких реформ та модернізації систем 

освіти. За своїм змістом, формами і методами освіта не є незмінним, рутинним 

феноменом, адже вона весь час відповідає на нові суспільні виклики, реалії, 

враховує тенденції, перспективи розвитку людства, національного буття народу. 

Дослідженню модернізація середньої освіти присвятили низку своїх публікацій 

такі вчені, як: В. Андрущенко, Н. Бібік, В. Бобрицька, В. Базілюк, Т.Бойченко,  

А. Василюк, Г. Кількова, В. Кремень, С. Серебрянський та ін. 

Водночас оновлення навчально-виховної практики, в силу різних причин, 

часто відстає від темпів цивілізаційного розвитку, соціальних вимог до освіти. 

Однією з особливостей сучасної системи освіти є співіснування двох стратегій 

організації навчання – традиційної та інноваційної. Терміни «традиційне 

(нормативне) навчання» та «інноваційне навчання» запропоновані групою 

вчених у доповіді Римському клубу (1978 р.), які звернули увагу світової 

освітянської громадськості на неадекватність принципів традиційного навчання 

вимогам сучасного суспільства до особистості, її пізнавальних можливостей. 

Інноваційне навчання цією групою вчених трактувалось як процес і результат 

навчальної та освітньої діяльності, яка стимулює новаторські зміни в культурі 

та соціальному середовищі. Воно орієнтоване на формування готовності 

особистості до динамічних змін у соціумі за рахунок розвитку здібностей,  

до творчості, різноманітних форм мислення, а також здатності до активного 

співробітництва з іншими людьми. 

Освіта – базовий елемент формули успіху. Наразі суспільство вже н 

е цікавлять знання самі собою, важливо використовувати знання в реальному 

житті, чи сприятимуть вони самодостатності, життєвому успіху особистості. 

Освіта, яка не сприяє успіху і добробуту людей, а також економічному 

розвитку держави, не може визнаватися якісною. Тому питання якості освіти  
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є одним із ключових у реаліях сьогодення та актуалізує питання щодо 

моніторингу процедур оцінювання та забезпечення якості освіти. Сучасним 

викликом освіті є необхідність в розроблюванні методик навчання з 

використанням ІКТ, оснащенні навчальних закладів відповідними технічними 

засобами, створенні віртуальних освітніх середовищ та в підготовці педагогічних 

працівників до застосування цих технологій у навчальному процесі. Перелічені 

виклики є спільними для всього світового співтовариства. 

Основними компонентами, які визначають розвиток світової цивілізації  

в ХХІ ст., стали постійні зміни всіх сфер діяльності людства, обумовлені 

стрімким науково-технічним прогресом, процеси глобалізації та інформатизації. 

Сучасні інформаційні технології стрімко проникають у всі сфери діяльності 

людства, і жоден працівник не може обійтись без їх використання, має постійно 

засвоювати все нові й нові їх можливості. Це поставило вагомі  виклики перед 

системою освіти, яка без відповідного реформування вже не може забезпечити 

суспільні потреби в якісній освіті підростаючого покоління:  

– по-перше, стає зрозумілим, що за короткий період навчання  

в загальноосвітній школі чи вищому навчальному закладі не можна навчити 

всьому, що буде потрібно молодій людині в подальшому житті в 

швидкозмінному соціумі, тобто слід навчити вчитися; 

– по-друге, необхідно формувати творчу самодостатню особистість,  

яка б легко пристосовувалася до постійних змін і безболісно їх сприймала;  

– по-третє, освіта має сприяти мобільності тих, хто навчається, 

формувати в них здатність спілкуватися з представниками інших народів, 

уміння жити і співпрацювати з ними, терпимість до інших поглядів і пере 

– по-четверте, слід не тільки долучати дітей до інформаційних 

технологій, а й формувати в них інформаційну культуру, уміння знаходити 

необхідну корисну інформацію і відкидати шкідливу, здатність використовувати 

потрібну інформацію для самовдосконалення та суспільних потреб. 

Слід зазначити, знакова освітня реформа розпочалася з прийняттям 

базового Закону України «Про освіту» (2017), що має за мету вирішити основні 

засади розвитку національної системи освіти на майбутні 20–25 років. 

Стратегію й тактику здійснення освітніх змін було викладено в Концепції 

реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти 

«Нова українська школа» (НУШ). Правовою основою для втілення інновацій  

на сучасному етапі став Закон України «Про повну загальну середню  



50 

освіту» (2020). Даний Закон передбачає: профілізацію третього рівня повної 

загальної середньої освіти; розширення фінансової автономії закладів середньої 

освіти; надання можливості учням обирати курси, навчальні предмети 

(інтегровані курси), освітню траєкторію, отримувати в разі потреби консультації 

на базі школи за державний рахунок, та право на справедливе, неупереджене, 

об’єктивне, незалежне, недискримінаційне та доброчесне оцінювання результатів 

навчання. Законом гарантовано зарахування дітейбез жодних конкурсів до 

початкової школи. Також було розширено права учнівського самоврядування [1]. 

Перспективи подальшого розвитку в даному напрямку є становлення 

освіти, яка сприятиме утвердженню нашої держави у світі, встановить 

економічну стабільність, добробут і суспільний мир для кожної людини. 
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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ  

ФОРМУВАННЯ ВОКАЛЬНО-ТЕХНІЧНИХ НАВИЧОК  

МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ МИСТЕЦТВ  

НА ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗАНЯТТЯХ З ПОСТАНОВКИ ГОЛОСУ ОН-ЛАЙН 

О.В. Слепцова, м. Харків 

 

Ознайомлення з працями і майстер-класами видатних співаків-педагогів 

(В. Антонюк, П. Голубєв, Мірелла Френі, Монтсеррат Кабальє та ін.) й власний 

досвід педагогічної діяльності показують, що викладання он-лайн, в основному, 

вимагає наслідування методикам видатних діячів відомих вітчизняних, зокрема 

Харківської національної вокально-педагогічної школи, та світових вокальних 

шкіл, але має певні нюанси, що необхідно враховувати під час індивідуальних 

занять із здобувачами освіти різних рівнів. 
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Сучасні науковці особливу увагу в навчанні викладачів музичного 

мистецтва приділяють розвитку вокального слуху – це здібності людини 

сприймати та відтворювати звукові враження, орієнтуючись на висотні й ладові 

співвідношення звуків, темброве звучання, ритм та метр, мелодичні комбінації, 

динамічні відтінки, правила гармонії, структуру музичних творів, а також 

здатність зберігати музичну інформацію, необхідну для подальшої роботи. 

Розвиток вокального слуху потребує постійної уваги здобувача освіти на 

індивідуальному занятті з постановки голосу. Викладач повинен вимагати від 

студента правильне, чисте звучання голосу, точне наслідування звучання 

інструменту, пропонувати весь час ретельно прислухатися і досягати чистоти 

інтонування власного голосу.  

Протягом занять он-лайн слід ураховувати хиби, що виникають внаслідок 

використання технічних засобів – гаджетів, записуючих і відтворюючих пристроїв, 

інтернет зв’язку. Досить часто на заняттях он-лайн, через відсутність студійного 

оздоблення. звук акомпанементу має поганий баланс із голосом студента, і 

навіть відстає у часі. Тому протягом роботи слід використовувати не тільки 

звучання концертмейстера, а і запис акомпанементу без голосу, або оркестровий 

акомпанемент, тобто мінус, що звучить у приміщенні де співає здобувач.  

Вивчення джерел свідчить,що одним із вагомих чинників якісного 

звучання голосу є правильне вокальне дихання. У всі часи існування вокальної 

педагогіки співаки і викладачі обговорювали типи вокального дихання способи 

вдиху і видиху. За типом вдиху, участі в процесі ділянки грудних та черевних 

м’язів, положення та роботи діафрагми дихання розрізняють на три типи: 

верхнє, або ключичне; середнє; черевне, або косто – абдомінальне. 

У більшості вокальних шкіл, зокрема у Харківській національній 

вокально-педагогічній школі, найбільш ефективним вважається останнє.  

При цьому типі дихання  грудна клітина та діафрагма активно включені в 

роботу: під час вдиху грудна клітина розширюється а м’язи живота подаються 

вперед. Саме цей базовий навик можна успішно виробляти на індивідуальних 

он-лайн заняттях, подаючи студенту команди: вдих-затримка-видих, уважно 

візуально слідкуючи за виконанням дихальних вправ. 

Література: 
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3. Назаренко Н. Искусство пения. – М., 1948. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ВИХОВНОГО ПОТЕНЦІАЛУ  

ШКІЛЬНОГО КУРСУ ЛІТЕРАТУРИ  

В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

Т.І. Тищенко, м. Харків 
 

У кожній людині сонце. Тільки дайте йому світити 

Сократ 
 

Різноманітні питання турбують батьків і вчителів щодо здобуття учнями 

нових, якісних знань в умовах дистанційного навчання: як забезпечити гідні 

умови для освіти дитини в непростій ситуації карантинних обмежень; як 

правильно і корисно організувати вільний час дитини. Звичайно, розсудливих 

батьки хвилюють не тільки оцінки в школі, а й формування у дитини навичок 

активного і здорового способу життя, прагнення до особистісного зростання.  

Ці навички є необхідними для життя в сьогоденні й майбутньому, адже наш час 

несе багато хвилювань і небезпек, а футурологи закликають приготуватися до 

нових викликів  життя у світі турбулентностей. 

Дистанційне навчання змінює поведінку, впливає на режим дня дітей  

і підлітків, у яких виникає більше вільного часу. Як використати цей 

дорогоцінний час? Як наповнити цей час вихованням у дитини звички читання 

кожного дня, причому не тільки підручників з природознавчих дисциплін,  

а й художньої літератури, «книжок для душі». 

Для підлітків також період карантину є можливістю побути на самоті, 

наодинці з самим собою. В час усамітнення допомогти підвищити рівень 

духовності, емоційної насиченості внутрішнього життя можуть твори художньої 

літератури. Читання творів шкільного курсу літератури стимулює роботу мозку, 

сприяє концентрації мислення, цікавість сюжетів формує зосередження на тексті. 

Читання художньої літератури, а потім написання творів-роздумів 

пробуджує думки і почуття учнів, формує «культуру почуттів» (В. Сухомлинський), 

адже дозволяє юним читачам вільно проявляти свої емоції, радіти і сумувати 

разом з героями творів. Обговорення в групах чи з батьками прочитаних творів, 

дозволяє міркувати (раціонально чи скептично), аналізувати факти, оцінювати їх. 

Це розвиває в дитині гнучкість мислення, допомагає позбавитися неуважності, 

поверховості та фрагментарності у сприйнятті інформації. прищеплює вміння 

формувати судження, виховує здатність до діалогу і дискусії. 
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ЛІНГВІСТИЧНА ГЛОБАЛІЗАЦІЯ: ВИКЛИКИ СЬОГОДЕННЯ 

М.В. Триняк, м. Харків 

 

Лінгвістична глобалізація сьогодні у парадоксальний спосіб створює 

можливості для більш широкого розгортання інтеркультурної комунікації через 

спрощення процесу пошуків спільної мови. Водночас поширення «глобальної 

англійської мови» в освітній інтеркультурній комунікації може приховувати 

зони нерозуміння, ускладнювати подолання бар’єрів між представниками інших 

культур через хибні уявлення про людинотворчий потенціал транскультурності. 

Глобальна англійська мова у новій педагогічній реальності, що конституюється 

у сучасних соціокультурних контекстах, на відміну від живої англійської або її 

американської версії, втрачає свою буттєву і культурну укоріненість, 

перетворюється на культурну техніку і застосовується суто інструментально. 

Лінгвістична глобалізація характеризується функціональною амбівалентністю, 

яка, з одного боку, пришвидшує процеси культурної інтеграції у планетарному 

вимірі, а з іншого – посилює культурне відчуження людини. Дана проблема має 

піддаватися всебічному аналізу та є вартою детальнішого розгляду, адже вплив 

лінгвістичної глобалізації на діалогічні освітні практики здебільшого 

залишається поза межами рефлексії філософії освіти. 

«Немає мови і наріччя, які не були б здатними стати знаряддям неосяжно 

різноманітної і глибокої думки. Мова – це засіб творення думки, мислення й 

пізнання, шлях усвідомлення естетичних і моральних ідеалів» [1, с. 229]. 

О.О. Потебня, розвиваючи висловлену Вільгельмом Гумбольдом думку про 

нерозривність мови і людського способу буття в світі, рішуче виступає проти 

мовної асиміляції, за збереження і розвиток усіх національних мов як 

найглибших стихій народного буття.  

Будь-які спроби зменшити значущість рідної мови навіть задля розширення 

освітніх горизонтів означатимуть кінець так званої «педагогічної інтимності», 

тобто означатимуть неможливість екзистенційного педагогічного діалогу. 

Зокрема, на це звертає увагу відомий німецький філософ-екзистенціаліст  

О.-Ф. Больнов у праці «Мова і виховання», де він пропонує свою версію 

діалогічної педагогіки як діалогу між вихователем і вихованцем, спільним 

ґрунтом яких є мова і національна культура [2]. Ця позиція є трансформацією 

гумбольдтіанської філософії мови, яка розкривала глибинний зв’язок між мовою і 

формуванням особистості, її світоглядом і внутрішнім світом. Але сьогодні між 
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національними мовами і так званою «глобальною» існують складні стосунки.  

В оцінці мови світового спілкування спостерігаються коливання від позитивної 

оцінки як чинника розсування культурних горизонтів, розширення шансів для 

особистісного розвитку, так і негативні: англійська мова стає примусом для інших 

країн світу, додатковим чинником соціального розшарування у глобальному 

вимірі Адже той, хто володіє англійською, за умов глобалізації має більше шансів 

для професійної і особистісної самореалізації, стає реальністю сьогодення. 

На перший погляд, англомовні країни є тими, хто виграє від лінгвістичної 

глобалізації. Але її парадоксом є те, що вона провокує своєрідний відхід від 

природної мови і створює її симулякр – глобальну англійську. Це змушує 

англійських філософів, лінгвістів і культурологів зосереджувати свої зусилля на 

розкритті перспектив англійської мови як глобальної та виявленні освітніх і 

загальнокультурних наслідків такої соціолінгвістичної метаморфози.  

Проблема майбутнього англійської мови у культурно-антропологічному і 

філософсько-освітньому значенні викликала дискусію щодо освітніх перспектив 

тієї мови, яка набуває статусу глобальної, а також щодо більш широких 

можливостей застосування цієї мови у вихованні не тільки  її носіїв, а й в інших 

країнах [3, с. 24]. Англійська мова стає своєрідним «вікном у світ», перепусткою 

до світу добробуту, а з іншого – спричинює посилення тиску на аутсайдерів 

глобалізації. Отже, англійська мова стає активним чинником конституювання 

освітнього простору. В європейських, азійських, африканських країнах англійська 

мова стає мовою вищої освіти [3, с. 23]. 

Але ці тенденції потребують осмислення і відповідального ставлення, 

коли йдеться про організацію освітніх і виховних практик за умов глобалізації. 

У методологічному плані тут варто використати потенціал крос-культурного 

діалогу із збереженням домінантних імперативів сучасної гуманістичної тріади 

«людина – освіта – культура». 

Такий синтез лінгвістичних дисциплін з філософськими і культурологічними 

підходами сприятиме знаходженню розумного співвідношення між національною 

мовою та мовою світового спілкування.  

Література: 
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ДО ПРОБЛЕМИ ТРАНСФОРМАЦІЇ НАУКОВО-ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ 

С.О. Черепанова, м. Львів 

 

Актуальність пропонованого допису обумовлюють мегапланетарні 

інформаційні виклики, багатополярний і нестабільний соціум, активні 

європейські/загальносвітові інтегративні процеси в сучасній Україні. Водночас 

глибокі протиріччя виявляють усі суспільні сфери українського соціуму, особливо 

соціальна, коли людина гостро відчуває незахищеність власного буття, потребує 

стійких світоглядно-ціннісних орієнтирів. Здійснюється певне переструктурування 

економіки за домінування сфери послуг, яка розвивається швидкими темпами. 

Широкий доступ до світових інформаційних ресурсів, розвиток інформаційних 

технологій (ІТ), інформаційно-комунікативних технологій (ІКТ), передбачає 

подолання кризових явищ. Ідеться про науку та освіту, уповільнену модернізацію 

виробничої сфери, її технічного і технологічного оснащення, порівняно з 

розвинутими країнами (Швеція, США, Японія та ін.); віртуальну економіку, 

спекулятивний капітал, численні «піраміди» (банківські, будівельні тощо). 

Віртуалізація економіки відображає певну кризу моралі й духовності. Адже лише 

здорова економіка формує здорову мораль (Ж.-Ж Руссо).  

Філософське бачення трансформації вирізняє системний підхід: перехідні 

процеси (знання, культура, соціальна еволюція), інваріантність, змішані форми, 

модернізація старого та інновації (С. Кримський). Трансформація науки та 

освіти в Україні є довготривалий процес, де відбиваються ставлення структур 

політикуму, влади, громадянського суспільства, наукових, освітніх, педагогічних, 

правничих спільнот тощо. Радше віддаленим постає системне вирішення 

проблеми науки та освіти в діяльності розгалужених структур МОН, НАН, 

НАПН України. Тому, на нашу думку, щодо проблеми трансформації, важливо 

світоглядно, ціннісно, методологічно позбутися сумнозвісної освітньої 

тенденції «доганяти» на користь пріоритетів фундаментальності науки, знання. 

 

1. Знання – конкурентний національний наукоємний ринковий продукт. 

Людина – наука – освіта – знання – високотехнологічне виробництво 

взаємопов’язані. З позицій «навчання впродовж життя», знання набувають 

персоніфікованої соціальної й культурної цінності як форма капіталу, 

інтелектуальна власність, об’єкт авторського права, а головно – конкурентний 

національний наукоємний ринковий продукт.  
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Постає проблематичне питання. Чи забезпечує сучасна українська освітня 

система, ВНЗ, у тому числі педагогічні, підготовку фахівців, здатних 

конкурувати на європейському й світовому рівнях? 

Методологічно перспективним є положення академіка В. Вернадського, 

котрий вважав, школа може вважатися вищою лише тоді, коли 

постає/функціонує як «незалежний центр наукової думки нації».  

Концептуальні пріоритети: системно-структурне оновлення наукоємних 

освітніх й техніко-технологічних виробничих процесів. 

 

2. Фундаментальна наука-освіта-технології-виробництво  

За викликів глобалізації, зростає значення фундаментальної науки та 

фундаменталізації освіти. Постають питання статусу фундаментальних наук  

(І. Добронравова, Л. Дротянко та ін.). Як відомо, питання фундаменталізації 

освіти в тодішньому СРСР цікавили США, Європу. Причина – технологічний 

прорив, запуск першого штучного супутника Землі (4 жовтня 1957 р.), перший 

космічний політ Юрія Гагаріна (12 квітня 1961 р.). В результаті США 

створюють освітні лабораторії, покликані осучаснити навчання.  

Фундаментальні наукові дослідження орієнтовані на пізнання законів, 

базисних засад взаємодії природи–суспільства–мислення. Інколи фундаментальні 

дослідження (науки) вважають «чистими», тобто здійснюваними безвідносно 

щодо можливого застосування. У прикладному сенсі, застосування результатів 

фундаментальних досліджень важливе для вирішення пізнавальних технологічних 

праксеологічних проблем. Природа фундаментальних складових матерії значно 

складніша, ніж вважалося. Для таких фундаментальних досліджень збудовано 

Великий адронний колайдер (на кордоні між Швейцарією і Францією; Європейська 

організація з ядерних досліджень; запуск відбувся 21 жовтня 2008 р),  

у створенні якого взяли участь понад десять тисяч учених, інженерів із  

майже ста країн світу. 

В Україні, автори обстоюють необхідність методологічно осмислити 

симбіоз «фундаментальна наука – індустрія наукомістких технологій»; когнітивні, 

епістемологічні, соціальні наслідки сучасних трансформацій методологічної 

культури науки, науку в «інтер’єрі постмодерну», методологічне значення 

категорій «нелінійність», «самоорганізація», «синергизм», «хаос», «інваріантність», 

«інноваційність», «креативність», які суттєво визначають наукові, соціокультурні, 

освітні перспективи (В. Лук’янець, О. Кравченко, Л. Озадовська). Одним  

із напрямів вдосконалення освітнього процесу вважається «філософія 
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нанотехнологій» (В. Лук’янець); розробка навчальних та інформаційно-

дидактичних матеріалів (К. Корсак). 

 

3. У світоглядно/філософському відношенні світ стає «іншим» з 

розвитком інформаційного суспільства, Цифрової Ери. 

В постнекласичній картині світу широко використовується ідея мережі. 

Поява цифрових технологій має соціальний ефект. Нова культурна (цифрова 

революція) невідома людству за можливостями масових комунікацій, використання 

комп’ютерів й мереж, об’єднуючих планету. Виникають нові механізми 

спілкування людей, носії інформації, знання стає доступнішим через мережу 

(сканування, розцифровка). Поширюються не лише технології, електронні 

засоби зв’язку, форми «безконтактного» спілкування (оплата послуг, штрафи – 

поштою), а й «безконтактні» війни!  

Інформатизація, мультимедійні технології змінюють традиційні форми 

навчання. У світі цифрових технологій недоцільні розгорнуті (довгі) діалоги. 

Традиційно паперові наукові, художні, навчальні видання поширено представляють 

цифрові носії. Засобами віртуальної реальності можливо моделювати складні 

фізичні об’єкти, процеси, створювати імітативні й прогностичні моделі (у тому 

числі освітні). Однак цифрові технології проблематизують, а точніше обмежують 

духовну цінність С л о в а, сприйняття мистецтва, здатність людини бачити, 

слухати, відчувати. Тому світоглядно та ціннісно неперехідними є власне педагогічна 

культура вербального спілкування, духовно-смисловий потенціал Слова й 

Думки, художньо-образна інтелектуальність, філософська і педагогічна рефлексія.  

Поширення електронних засобів масової інформації потребує досконалого 

вивчення їхнього впливу на людину, суб’єктів освітнього процесу.  

Це стосується й організаційних, пізнавальних проблем та суперечностей 

онлайн-навчання під час пандемії (Covid-19).  

За постнекласичної освіти актуалізується методологія синергетики, 

властиві їй нелінійне мислення, самоорганізація, людиновимірні системи  

(І. Пригожин, Г. Гакен; С. Курдюмов, Є. Князева; І. Добронравова, В. Лутай,  

О. Чалий). У контексті синергетичних комунікативних стратегій викладача, 

передбачаються його «творчі зусилля» (І. Добронравова).  

Фундаментального значення набувають загальна теорія систем  

(Л. фон Берталанфі); критерії системного мислення: перехід від частини до 

цілого (загальний критерій); здатність змінювати фокус уваги – з одного рівня 

системи на інший; контекст; мислення категоріями мереж (Ф. Капра). 
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Фундаментальними для освіти щодо її реформування, розглядаються 

сприйняття/розуміння таких проблем як контекст, глобальне (співвідношення 

цілого і частини), багатомірне, складне (Е. Морен). Фундаментальними 

аспектами складного, Е. Морен виокремив холізм і нередуковані протиріччя 

(руйнування-творення на межі хаосу).  

На думку дослідників, вища освіта, особливо університетська, має розвивати 

універсальні здібності студентів, здатність мислити на основі власного вибору, 

не піддаючись ідеологізації з боку викладачів і соціуму (А. Ніколас – США,  

Г.-К.Остер – Швеція). «Довіра до буття» (домівка; культурний простір 

Університету, людяність) набуває екзистенціального смислу (О. Больнов).  

В освіті поширюється «тотальність симулякрів», «стурбованість, що дипломи 

можуть не засвідчувати еквівалентності знань» (Ж. Бодріяр). Чи можливо, за 

екзистенціальних надризиків, у пошуках фундаментальних засад комунікації, 

людина опинилася між феноменом «вісьового часу» та «ефектом метелика»…  

Фундаментальні перспективи виявляє прогнозування суспільних змін: 

нанотехнології, медицина, штучний інтелект, освіта (М. Кайку); «теорія всього» 

у просторі наукових та світоглядних пошуків (С. Гокінг). Привертає увагу 

прогноз навичок, кваліфікацій, нових професій. Наприклад: «фахівець із 

цифрового маркетингу (спеціалізації – переважно Інтернет)»; «аналітик Big 

Data»; «імідж-консультант»; «професіонал із відновлюваної та альтернативної 

енергетики»; «аналітик соціальних мереж» (Відділ прогнозування кваліфікацій 

Національного агентства кваліфікацій та ін.). 

Звідси трансформаційні зміни науково-освітньої галузі України на  

всіх рівнях (дошкільний–середній–ВНЗ): наступність; трансдисциплінарність; 

транснауковість; «нова» раціональність (І. Пригожин), «відкрита» раціональність 

(В. Швирьов), методологія освітнього Форсайту (Л. Шевченко). Концептуально-

праксеологічне забезпечення підготовки сучасних фахівців освітньо-педагогічних 

спеціальностей (магістранти, аспіранти – доктори філософії) поєднує: нові 

навички/уміння (розвиваючі, дослідницькі, інноваційні), мотивацію здійснювати 

прорив у нові сфери мислення (критичне, нелінійне, складнісне, синергійне, 

посибілістське, тобто можливісне) – пізнання креативної діяльності.  

Фундаментальний поворот до науки та освіти передбачає конкурентного 

фахівця. Отже пріоритетними у теоретико/методологічному відношенні є 

подолання відчуження науки від освіти й утворення об’єктивних підстав щодо 

системних соціо/культурних змін в Україні. 
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HOW NETWORK SOCIETY IMPACT THE TEENAGER SOCIALIZATION 

Dezhong Wang 

Postgraduate student of the department of philosophy 

National Technical University «Kharkiv Polytechnic Institute» Kharkiv, Ukraine 

 

As for the information communication technology developing, all nations of 

the world engaged in establishing network society, the number of netizen account for 

more than 60% of the world total population, network society has been forming 

actually, which accelerated individual’s socialization. However, network society was 

established on technology, which was abused in practice. People’s socialization  

was facing the new problem. Such as the impact of network society on teenager’s 

early socialization and the confusion of interpersonal relationship. 

To analyze the characteristics of the network society, and illustrate what’s  

the teenager’s socialization changing. The main problems are facing for teenagers  

in the new condition. 

Analyzing the new characteristics of network society, to find the key factors 

impacts the teenagers socialization, and illustrate the critical problems, which 

influence the socialization in the process in practice.    

As the development of information communication technology, internet  

grows tremendously. All aspects of social life are actively or passively networked, 

and the contemporary social form is also changing. Till January 2021, netizen  

are 4.66 billion, and there are over 59.5% people connect the internet. The new type 

of network society is forming. 

Manuel Castells (1996) generalized the following characteristics of the 

network society: 

1. Network society is a new social form:The core of network society is the 

technology of information processing and communication. The structure is a highly 

dynamic and open system, which makes people learning by E-learning easier, 

innovation is more convenient as well.   

2. Network society is a new social model. The characteristics are economic 

globalization, organization networked, work flexible, and the Polarization of the 

career structure.  

3. Network society has constructed new social time and space. In the network 

world, the traditional sense of the region lost its meaning, people no longer need to 

crowd in the narrow urban space, all social activities can be extended geographically. 
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The sequence of phenomenon operated in network has been disordered, the concept 

of time in network is differ from the real world. 

The network society is accelerating teenager’s socialization, because:  

The network break the time and space limited. Internet has constructed a mass 

media system across the regions, knowledge and culture of different nations were 

presented online to share all over the world. In such circumstance, the new social 

relationship was forming in network society, people communicated each other by  

E-mail, instant massage software and sharing activity by social media. Social 

communication was infinite magnified. 

On the other hand, network society was established on modern technology, 

which exists abuse in practice. People could violet the social norm easily and 

challenge the law because of the anonymous network. Those shall impact the primary 

socialization. It also triggered the interpersonal relationship chaos. The traditional 

interpersonal relationship is based on blood and geography, realized by face to face 

contact. In network world, it’s possibility for people to communicate without seeing 

each other. Various net communities was constructed. As they enjoy the freedom, 

without pressure, however, they gradually addict virtual net space, which made them 

avoid real world, even lost the ability of living real life. 

Compared with the industrial society, knowledge and culture spreading is 

faster than ever before. It accelerate teenager’s socialization without any doubt. But 

the monopoly of network technology and information dissemination dominated by 

rich countries. Human beings are faced with cultural hegemonism and cultural 

colonialism. Internet immoral behaviors emerge endlessly, such as Internet addiction, 

Internet virus, pornographic violence culture and so on. These problems are seriously 

threatening the process of socialization. 
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«КАРАНТИННА ГАВАНЬ» ПОЕЗІЇ  

ЯК ВІДПОВІДЬ НА ПАНДЕМІЙНИЙ ВИКЛИК 

Бугар Вікторія; студентка ХНПУ, науковий консультант Варич Н.І. 

 

У 2020 році весь світ зіштовхнувся з великою бідою: пандемія, 

безробіття, розгубленість, численні втрати. І роздуми про те, що ти не можеш 

нічого суттєвого зробити, щоб допомогти не тільки своїй родині, а й своїй 

країні. Чи таки можеш? Адже в цей період ми, діти нового тисячоліття, що 

зростали в час потужних інформаційних ресурсів і технологічного прогресу, 

іноді забуваючи про важливість духовного розвитку й провідні цінності, 

зробили нові відкриття, а саме – можливість використовувати ресурси 

Інтернету не тільки для розваг, а й для роботи та навчання, для підтримки 

рідних. Для покоління, яке використовувало Інтернет значною мірою для 

веселощів та для відстеження новин, ми змінилися й почати активно його 

«юзати» для того, аби поділитися своїми успіхами, здобутками та порадами, де 

знайти сили й черпати наснагу в скрутних пандемійних умовах.  

І не випадково наші погляди, особливо здобувачів філологічної освіти, 

все більше привертають сучасні поетичні проєкти, за допомогою яких автори 

формують життєстійкість, а ми як цінителі Слова, можемо її транслювати своїм 

учням, батькам, а то й громадськості. Адже що може огорнути душу повніше і 

доторкнутися до серця кожного, ніж рідна мова з влучними словами, описами 

повсякдення? Що, як не поезія, може втішити і надати сил для нового дня?  

Тож метою цієї розвідки і є спроба розглянути виховний життєствердний 

потенціал сучасної поезії. 

Художній текст, який «говорить особливою мовою», за влучним 

висловленням Ю. Лотмана, спроможний знайти найкоротший шлях  

до серця читача, спонукаючи як до співпереживання, до вдумливого 

прочитання, так і до багатоаспектного аналізу дійсності, головне – до власних 

відповідальних учинків. Тож виховний потенціал «карантинної поезії» 

вбачаємо передовсім в актуалізації життєвості, вітальної енергії.  

Головний антивірусний рецепт від поетів, як засвідчує аналіз, – не втрачати 

віри у краще, у життєві принади, спиратися на оптимізм, причому це  

опертя можливе тільки завдяки власним зусиллям, передовсім як роботі душі, 

аби зберегти й розвинути в собі людяність: 
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Але, попри все, нам лишається вірити, 

Що далі гребти не бідою єдиною. 

І кожному з нас – залишатись людиною. 

Хоч все проти тебе – умови й обставини. 

Але ти ще встигнеш колись переставитись. 

А поки що вйо – запрягайся у плуга. 

Бо бачиш, яка тут довкола наруга.  

(Мар’яна Савка) 
 

Змальовані картини, коли «росте й росте апокаліпсис, як дерево у щілині 

муру», «Всі наші міста під прапорами хвороби, і наша розгубленість – більша 

за всі раніші» (Катерина Калитко), не стільки жахають, скільки збуджують 

думку щодо осмислення відповідальності кожної людини за наближення чи 

віддалення катастрофи. Свідчення зростаючої тривоги, вимушеної ізоляції та 

очищувального усамітнення підкреслюють найбільший удар пандемії –  

по стосунках, коли «саме відстань, неможливість торкнутись руки», «саме 

брак тепла, мов нестача зброї», «саме наша самотність, саме вона 

запам’ятається з цього часу» (Сергій Жадан). 

Відгукуючись на пандемійний виклик, поети закликають кожного вийти з 

оманливого захисту байдужості, непевності, очікування, інфантильності, адже 

ми, як метафорично зауважує Сергій Жадан, потрапили в надзвичайну 

«карантинну гавань». Гавань, як відомо, – це природно захищена від вітру, 

хвиль, течій і льодоходу частина океану, моря, річки, зручна для стоянки суден. 

Мабуть, поет не дарма використовує саме це слово для назви, адже можна 

зрозуміти, що «гавань» символізує місце, де кожен може знайти притулок.  

Але ж це гавань «карантинна», тож перебування в ній спонукає до одужання, 

звільнення від усього, що заважає повноцінно жити, передовсім до прийняття 

змін у собі та в світі і налаштуванні на ці зміни: «Світ, який ми знали, 

назавжди зник. Світ уміє закохувати і дивувати» (Сергій Жадан). Тепер саме 

від нас залежить, якою мірою ми спроможні дивувати(ся) й закохувати(ся), 

творити щасливий світ, оновлюючись самі.  

Література: 

Пандемія очима поетів: 9 віршів від Жадана, Іздрика, Калитко та інших. URL: 
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СЕКЦІЯ МОЛОДИХ НАУКОВЦІВ 

 

 

 

 

 

ФІЛОСОФІЯ ЩАСТЯ  

У ПРОФЕСІЙНОМУ ВИЗНАЧЕННІ ЛІКАРЯ І ПЕДАГОГА 

О.В. Востротін, м. Харків 

 

У кожної людини своє уявлення про те, що таке щастя. Для когось  

щастя – це тихе і спокійне сімейне життя, хтось шукає можливість реалізувати 

себе у творчості чи бізнесі, а комусь для щастя необхідно допомагати 

бездомним тваринам. Для індіанців південно-американського племені піраха 

стан щастя взагалі є якоюсь даністю, природною річчю. Ці триста-чотириста 

людей живуть у долині річки Мейкі, їдять максимум двічі в день, сплять 

уривчасто по півгодини кілька разів на добу і називають нас, людей «освічених 

і розвинених», божевільними істотами. А більшість населення сучасного світу 

впевнена у тому, що життя повне проблем і часто буває важким і нестерпним. 

На відміну від племені піраха, що вважаються найбільш безтурботним народом 

на Землі і нездатні відповісти на питання «Що таке щастя?», найбільші уми 

«цивілізованого людства» вже протягом не однієї тисячі років намагаються 

пояснити цей дивний стан щастя і дати йому визначення. 

Французький фізик, математик, філософ і літератор Блез Паскаль, 

озвучуючи свої думки про щастя, сказав, що воно можливе в конкретну 

хвилину в сьогоденні. Блез Паскаль стверджував, що ніхто не знає абсолютно 

точно, що являє собою щастя. 

Найпоширеніша думка про те, що таке щастя, свідчить, що воно нібито 

еквівалентне задоволенню. Мислитель вважав, що задоволення є нічим іншим 

як ілюзорним щастям. Наприклад, задоволення людина отримує від вживання 

наркотичних засобів, при цьому повністю зрікається світу і розчиняється  

у приємних відчуттях. Наркоману здається, що він щасливий тут і зараз,  

але при цьому він забуває, що скоро настане момент важкого похмілля, 

фізичного та морального страждання. Тому різні люди відповідають  
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на питання, що таке щастя, по-різному. Великий відсоток людей ототожнюють 

з щастям максимальне задоволення своїх потреб. У багатьох розуміння щастя  

і сенсу життя асоціюється з тим, щоб жити багато. Це начебто робить духовні  

і фізичні задоволення більш доступними. 

Словенський соціальний філософ і культуролог Славой Жижек рецепт 

щастя бачить у пошуку того, що вам дійсно потрібно. Славой Жижек 

стверджує, що, коли людина перебуває у творчому пориві, вона може бути 

далеко не щасливою. До такого стану щастя не має ніякого відношення. 

Наприклад, деякі вчені під час досліджень готові були померти від радіації  

чи інших небезпек. 

Німецький філософ, соціолог і соціальний психолог Еріх Фромм, 

відповідаючи на запитання, що таке щастя для людини, стверджує, що воно 

являє собою готовність людини до творчого взаємозв’язку з навколишнім 

світом. Єдиний метод оцінки людиною себе самого – це порівняння з іншими 

тим же способом, як він порівнює різні предмети. На даний момент щастя для 

людей – це почуття задоволення від того, що він має більше, ніж інші. 

Насправді ж щастя являє собою те, що формує творчий, справжній і всебічний 

зв’язок з людьми і природою, а також зі сприйнятливістю до них. Люди іноді 

відчувають щастя або сумують. Має значення лише їх реакція на зовнішні події. 

Трактування щастя давньогрецьким філософом Аристотелем звучить  

як душа, яка живе в чесноті. Аристотель вважав, що щастя – це поєднання 

чесноти людини і зовнішньої ситуації, а не життя, безцільно розтрачене на 

насолоди і розваги, почесті і багатство. Великий філософ високо цінував 

розумну, практичну мудрість, мужність, розсудливість, чесність, дружелюбність, 

люб’язність, щедрість і поміркованість. Іншими словами, щастя –  

це забезпечення вищого людського блага. Воно визначається як діяльність  

на основі кращих чеснот. 

В християнському розумінні щастя – це розчинення в любові, в Богові  

як любові. Християни вважають, що щастя людина може знайти, живучі  

за принципом «більше віддавати, ніж брати». Щастя для християн –  

це служіння. Найвищий прояв служіння – любов і самопожертва Боголюдини 

Христа заради щастя усього людства. 

Отже, щастя є цілком об’єктивним станом людини, який відображає 

позитивні риси в розгортанні людської долі, успіх в якійсь справі, життєвий 

талан тощо; щастя – суто внутрішній, психологічний стан переживання 
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інтенсивної радості від здійснення тих чи інших намірів, переживання захвату  

і блаженства; у загальнофілософському аспекті щастя найчастіше 

осмислюється як володіння вищими благами життя (це й означає термін 

«евдемонія»); поняття щастя уособлює суб’єктивну моральну реакцію 

особистості на володіння цими благами, що знаходить прояв у певному 

задоволенні від життя загалом. Саме таке розуміння щастя, яке на наше 

переконання, включає достатньо повний спектр свідомості і самосвідомості 

людини як форми, в якій людина акумулює власні свідомі і підсвідомі інтенції 

щодо самореалізації і блага. На нього ми будемо спиратися в другій  

частині нашої роботи, присвяченій сенсам щастя в сучасних контекстах 

індивідуального і суспільного буття. 

 

 

 

ЧИ МОЖЕ МЕДИЧНА НАУКА  

БУТИ ПОВНІСТЮ «ВІЛЬНОЮ ВІД ЦІННОСТЕЙ? 

О.А. Панкова, м. Харків 

 

Цінність людини, її здоров’я та благополуччя є найвищими соціальними 

цінностями та не можуть прирівнюватись до можливості отримати нові знання, 

здійснити наукове відкриття та забезпечити подальший науковий розвиток.  

На мій погляд, медична наука не може бути абсолютно «вільною від цінностей», 

оскільки її основу складає гуманізація і людиноцентричний принцип.  

Історичні приклади, що свідчать про порушення цих принципів, отримали 

різку негативну оцінку з боку суспільства, не зважаючи на будь-які відкриття, 

що були отримані в процесі наукового пошуку, такі як, наприклад, 

експерименти нацистських вчених над людьми. Я свідомо застосовую термін 

«вчений», а не «лікар», оскільки базисом роботи лікаря є дотримання 

гуманістичних принципів, повага до людської гідності, жага допомоги  

людині, яка превалює над жагою пізнати істину, причому пошук істини в 

жодному разі не може відбуватись з порушенням прав людини, її пригніченням 

чи знищенням. На сьогодні ми маємо однозначну оцінку суспільства  

щодо цього питання – засудження цих дій. Засудження має відображення  

в думках людей, діяльності громадських, у тому числі і міжнародних 

організацій, творчості культурної інтелігенції, результатом чого є створення 
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такого спадку як літературні твори, наукові праці, кінострічки, фотоархіви, 

організація та забезпечення діяльності музеїв, виставок, форумів, що 

висвітлюють проблематику порушення прав людини. Але на сьогодні ми 

ставимо собі інше запитання: чи можемо ми користуватися результатами 

неетичних досліджень? Застосовуючи отримані таким шляхом результати,  

ми в якійсь етично-ціннісній мірі стаємо співучасниками скоєних злочинів, 

поза залежністю від наших оцінок щодо їх прийнятності та співрозмірності.  

Все це породжує низку подальших питань щодо моральності суспільства та 

його цінностей. Крім того, знання не має зворотного механізму. Одного разу 

отримавши їх, знання не можливо забути, від нього не можливо відмовитись. 

Їх, мабуть, можливо знищити, як наприклад у стародавні часи спалювали 

бібліотеки, проте завдяки технічному прогресу та розповсюдженості 

різноманітної інформації та у зв’язку з цим її вседоступності, ця можливість 

вкрай маловірогідна, а якщо бути відвертими, то неможлива. Знання може 

зникнути лише у разі зникнення всіх його носіїв. Тому його можливо лише 

засудити та не прийняти. З іншого боку, чи маємо ми право забути чи знищити 

щось, навіть жахливе? Чи не виразимо ми цим зневагу до тих людей, які стали 

жертвами тих жахливих обставин, політичних систем та індивідуального 

безумства певних особистостей? Адже, пам’ять про них – це нажаль єдине,  

що ми можемо запропонувати їм, чим ми можемо виразити наше співчуття  

та біль. Також, насторожує небезпечна тенденція розвитку напрямку 

неонацизму, яку ми спостерігаємо в наш час. Виникають сумніви, чи не 

пов’язано це з тим, що люди забувають жахливі приклади історії і не бачать  

в цьому нічого ганебного. Крім того, виникає важлива педагогічна проблема,  

як уберегти дітей від захоплення антигуманістичними цінностями.  

Сьогодні суспільство не сприймає неетичних методів отримання 

наукових знань. Оскільки не дотримуючись етики проведення досліджень, ми 

посилаємо жахливий посил нашим сучасникам та майбутнім поколінням.  

Всі дослідження мають проводитися з дотриманням принципів Гельсінської 

декларації, прийнятої Генеральною асамблеєю Всесвітньої медичної асоціації 

(1964–2000 рр.), Конвенції Ради Європи про права людини та біомедицину 

(1997 р.), відповідних положень ВООЗ, Міжнародної ради медичних наукових 

товариств, Міжнародного кодексу медичної етики (1983 р.) та законів України, 

що в цілому формує стандарт Good Clinical Practice. Кожен потенційний 

учасник дослідження до проведення будь-яких процедур підписує  
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інформовану згоду, а також може відмовитись від подальшої участі у 

дослідженні у будь-який момент, що підтверджує повагу до особистості пацієнта, 

затвердження його здоров’я як найвищої цінності. Дизайн дослідження 

затверджується як загальнонаціональному рівні, функції якого в Україні 

виконує Держаний експертний центр МОЗ України, а такі організації як FDA, 

що є регуляторним органом США, або EMA – відповідно Європейського 

Союзу, мають величезний міжнародний авторитет, що говорить про 

міжнародний рівень вирішення проблеми; так і на локальному рівні,  

що забезпечується роботою лікарсько-експертних комісій в кожному 

лікувально-профілактичному закладі, на базі якого проводяться дослідження. 

Крім того, всі дані про пацієнта, його документація знеособлюються,  

за рахунок чого, з одного боку, таким чином відбувається спроба боротьби  

з суб’єктивізмом медичних даних та надання результатам більшого 

об’єктивізму, а, з іншого боку, є проявом поваги до особистих прав людини, 

зокрема її права на приватність та збереження лікарської таємниці. 

Отже, медична наука не може бути абсолютно «вільною від цінностей». 

 

 

 

У ЧОМУ ПОЛЯГАЄ ГУМАНІСТИЧНЕ ПРИЗНАЧЕННЯ НАУКИ  

У ДОБУ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ? 

А.О. Фадєєва, м. Харків 

 

На сьогоднішній день мало хто не чув слово «глобалізація». Цей процес 

впливає на всі сфери нашого життя, починаючи вже з народження (коли батьки 

мають змогу обрати місце для народження дитини, навіть країну), та 

закінчуючи місцем смерті (у деяких випадках, коли людина хоче повернутись 

на батьківщину). То що ж таке глобалізація? Згідно літературних джерел 

глобалізація – процес всесвітньої економічної, політичної та культурної 

інтеграції та уніфікації. У широкому розумінні – перетворення певного явища 

на планетарне, таке, що стосується всієї Землі. 

На думку вчених, цей процес вже є невідворотнім, навіть не дивлячись  

на карантинну ізоляцію країн, кожен з нас мав і має змогу залишатись  

в контакті з інформацією зі всього світу. Тому ми вже на тій ступені 

глобалізації, коли фізичні перепони не є проблемою для людства. 
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Звісно, як будь-яке явище у нашому світі, глобалізація має позитивні та 

негативні ефекти. На даному етапі процес інтеграції надає багато можливостей 

для кожного індивідуума: отримання інформації, всебічне її використання, 

можливість зміни місця роботи, проживання та інше. Утворення єдиного 

організаційного моноліту у різних сферах виглядає дуже привабливим для 

прогресу людства. 

Соціально-політичний, соціально-економічний, соціокультурний аспекти 

глобалізації на думку багатьох експертів є шляхом до зникнення війн на землі 

та забезпечення самовиживання людської цивілізації. 

Однак, під час гонки глобалізації легко впустити з поля зору проблеми 

збереження автентичності та посилення соціальної нерівності. На перший 

погляд використання робочої сили одного регіону має мати тільки позитивні 

ефекти (утворення робочих місць та як наслідок зростання економіки цих 

країн), проте на жаль, це зменшує можливості для мешканців іншого регіону. 

Безумовно без розвитку науки, без процесу пізнання прогрес цивілізації 

та глобалізації неможливий. Саме завдяки новітнім технологіям відбуваються 

стрімкі кроки вперед. Проте вищезазначені явища значно вплинули на 

моральну сторону людини. 

XX століття дійсно піддало сумніву і гострій критиці класичні  

концепції гуманізму. Поступова трансформація гуманізма від класичної 

концепції давньогрецьких філософів до появи теорії гуманістичного 

матеріалізму К. Маркса на сьогодні дійшла до концепції трансгуманізма,  

що є суперечливим та абсолютно новим для всіх нас поняттям. Під впливом 

кібернетичної революції виникла нова версія людини – людина-кіборг, або 

постлюдина. «В концепції трансгуманізму – руху, який швидко набирає силу  

і послідовників в усьому світі – ми питаємо: «Постлюдина (posthuman) –  

це нащадок людини, модифікованої в такій мірі, що вже не є людиною? Багато 

хто з трансгуманістів бажають бути постлюдьми» (Н. Бострум). Проте багато 

експертів зазначають, що необхідність нових підходів і переосмислення 

гуманістичних ідеалів має бути здійснена з урахуванням нових реалій 

суспільного життя, на основі досягнень сучасних досліджень проблеми 

людини. Розкриваючи за допомогою науки закономірності природного і 

суспільного розвитку, перетворюючи на цій основі суб’єктивні умови своєї 

праці і спілкування, люди створюють такі форми життєдіяльності, які мають 

відповідати їхньому культурному призначенню. Лише усвідомлення і 
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практична реалізація дійсно культурної потреби людини в науці надає її 

розвитку справді гуманістичного характеру. У зв’язку з тим, що наука 

орієнтується на розвиток творчого потенціалу людини, вона стає органічним 

компонентом культури, а також фактором, що визначає тип цієї культури.  

Все це надає науці гуманістичної орієнтації. Не тільки наука детермінує 

культуру, а й культура впливає на появу у науки нової якості – гуманістичної 

спрямованості. Гуманістична спрямованість науки є джерелом могутніх 

моральних стимулів наукової творчості. 

Перетинаючи черговий етап глобалізації, важливо не розгубити знання 

про гуманізм, не втратити у світогляді поняття централізованості людини, 

любов до її природи. Будь які маніпуляції по відношенню до живого організму 

мають бути зважені та обґрунтовані. Недопустимо дозволяти прогресувати 

науці виключно у технологічний спосіб, краще використовувати м’яке 

впровадження технологій, бути готовим до негативної реакції та до паузи на 

певний період у разі потреби. Науковці у своїй роботі мають керуватись 

принципом «наука для людини», а не навпаки, тільки такий підхід допоможе 

зберегти нашу сутність та не захопитись прогресом заради прогресу. 

 

 

 

ФІЛОСОФІЯ У ПОВСЯКДЕННІЙ ПРАЦІ ЛІКАРЯ І ВЧИТЕЛЯ 

Ю.В. Шевченко, м. Харків 

 

Представникам різних професій, зокрема лікарю і вчителю, філософія 

потрібна для більш кращої орієнтації не тільки в сфері своєї спеціальності, але  

і необхідна для розуміння всієї повноти і складності життя. Так, по-перше,  

в поле уваги потрапляють філософські питання різних наук. Але крім ерудиції, 

яка допомагає вирішувати будь-які логічні і практичні професійні завдання, 

вчителю і лікарю-педагогу необхідно вміння розуміти яка суть того,  

що відбувається в світі, необхідно бачити тенденції загального розвитку. 

Дійсно, важливо усвідомлювати сенс життя: навіщо ми робимо то чи інше,  

до чого прагнемо, що це дасть оточуючим, чи не призведуть ці дії нас самих  

до краху і подальшого розчарування. 

В даний час ідентифіковано сотні так званих «хворих» генів, чий зв’язок 

зі спадковими недугами надійно доведена. Очевидно, що число таких генів 
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буде стрімко рости і можливості геномної діагностики та генетичної  

терапії будуть істотно розширюватися. Крім того, розшифровані геноми 

збудників багатьох небезпечних хвороб людини – туберкульозу, висипного 

тифу, виразки шлунка та ін. Безумовно, знання геномної структури патогенних 

бактерій дуже важливо для створення раціонально сконструйованих вакцин, 

для діагностики та інших медичних цілей. І це далеко не все. Розроблені  

в геноміці людини ідеї і методи мають універсальне значення і застосовні  

для вирішення великого кола біологічних задач, далеко віддалених від 

фундаментальних проблем генома людини. З кожним роком нарощуючи  

темпи, антропогенетика інтенсивно вторгається в різні сфери людської 

діяльності і надає на них досить істотний вплив. Разом з тим досягнутий 

сучасної антропогенетики рівень знань про спадковість людини  

ще не дозволяє вирішувати багато нагальних проблем людства. Найскладніше 

на сьогоднішній день – «перетворити знання в розуміння».  

В процесі історичного розвитку, ми переконалися, що знання – це сила,  

а наука відкриває людині джерела могутності і влади над природою. Відомо, 

що наслідки НТР бувають серйозними і далеко не завжди сприятливими для 

людей. Тому, усвідомлюючи свою соціальну відповідальність, кожен вчений 

повинен прагнути до передбачення можливих небажаних ефектів, які 

потенційно закладені в результатах його досліджень. 

Вплив людини на своє майбутнє і своїх дітей йде здавна і поступово 

наростає. Наслідок цього – зростаюча залежність всього людства від штучно 

створеного світу техніки і цивілізації. Чи повинні ми в ході цього процесу 

«схаменутися», «згорнути» з обраного людиною шляху, на зорі його  

історії і визнати, що саме сьогодні підійшли до кордонів, які, можливо,  

не можна перетинати? 
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СЕКЦІЯ СТУДЕНТСЬКИХ ПУБЛІКАЦІЙ 

 

 

 

 

 

ГРОШІ – ПРИЧИНА ВСІХ БІД:  

ЧОМУ ВОНИ МАЮТЬ ВЛАДУ НАД ЛЮДЬМИ 

Людмила Водяницька, м. Харків 

 

Що ж таке гроші? Чому ми відчуваємо в них таку потребу?  

І найголовніше – чому вони мають над нами таку владу? Кажуть, щастя  

не купиш. Всі ми знаємо про це, але кожен все ж таки впевнений: гроші  

роблять життя кращим. У новій сукні ми обов’язково зустрінемо свою долю,  

в красивому будинку не буде сімейних проблем, а хороша машина принесе 

повагу оточуючих. На ділі ж все виходить зовсім навпаки. Гроші весь час 

кудись витікають, а щастя все немає. Вчені довели: люди дійсно не вміють 

приймати правильні рішення, коли справа стосується грошей. Більш того,  

це закладено в нас еволюцією. Але купити щастя за гроші все ж можна,  

правда, зовсім не тим способом, як вважає більшість. 

«Що дають гроші?» Вони дають владу і можливість. Звідки людина  

це знає? Звідки дитина це знає? Тобто дитина розуміє, що ті іграшки або  

якісь цукерки коштують грошей. Дитина не знає, що це таке, не знає, як їх 

заробляти, вона не знає, як це взагалі, але розуміє, що вони коштують грошей.  

І тоді гроші стають предметом маніпуляції. Тобто якщо дитина навчиться 

маніпулювати батьками, то вона набуває те, що їй хочеться, вона розуміє,  

що влада у батьків, тому що вони мають безпосередню справу з грошима. 

Справа в тому, що наш мозок має дуже обмежені можливості з переробки 

тієї інформації, яка до нього надходить. І, наприклад, у нас може бути 

обмежена пам’ять, обмежена увага, ми не вміємо нескінченно багато робити 

обчислення в розумі. 

Фактично гроші сьогодні – це просто зручний інструмент обміну  

на товари. І він має якусь цінність лише тому, що ми в них віримо.  

Якщо продавці в продуктових магазинах раптом відмовляться приймати гроші, 
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то ви помрете з голоду, навіть якщо будете мільйонером. Цей сценарій здається 

фантастичним, але він регулярно втілюється в життя. 

У кризові моменти, коли гроші не варті нічого, люди починають 

полювати за предметами, цінність яких не залежить від курсу валют: золотом, 

зерном, хлібом і навіть опіумом. Але якими б не були гроші – криптовалюта це 

або пір’я, вони змушують людей приймати нелогічні і навіть абсурдні рішення. 

Ми еволюційно не пристосовані поводитися з грошима. Коли наші предки 

жили в печерах, у них не було такого інструменту, зате навколо була маса 

стимулів, на які потрібно було зреагувати в ту ж мить, інакше він погрожував 

стати останнім. 

Одна з теорій полягає в тому, що цей ефект уникнення втрат виник  

в результаті того, що еволюційно для нас вигідніше більше уваги звертати  

на втрати. Тому що втрати, коли мова, скажімо, йде про їжу, – це взагалі, 

загроза виживанню. 

Тому еволюційно ми повинні в першу чергу дбати про те, щоб вижити,  

не допустити падіння рівня споживання. І вже в другу чергу ми повинні  

дбати про те, щоб його збільшити. Тому еволюційно у нас виник такий  

страх перед потенційними втратами. 

Володіючи чимось, ми цінуємо це набагато вище, ніж якщо ми цим  

не володіємо. Це називається ефектом володіння. Звідси нерозуміння між 

продавцями і покупцями квартир – це все той же страх втрати. Продаючи,  

ми оцінюємо те, що можемо втратити, а не те, що отримаємо, – гроші, на які 

можна купити щось ще. 

Вважається, що гроші – кращий спосіб змусити людей працювати.  

Це здається настільки очевидним, що люди століттями використовували  

цей механізм заохочення. Але сучасна наука переконливо довела: гроші – 

найдорожчий спосіб змусити людей зробити щось. 

Більш того, дуже часто саме гроші геть відбивають у людини бажання 

працювати. Адже за плату люди можуть гірше виконувати ті ж завдання,  

з якими відмінно справлялися безкоштовно. Причому розмір винагород 

непринциповий. Я вважаю, що з грошима важливо пам’ятати про такий ефект, 

який психологи називають «ефект витіснення мотивації». Спочатку, коли 

людина якусь роботу виконує на основі свого ентузіазму (просто інтересу) і 

готова її робити безкоштовно, але якщо йому запропонувати якусь кількість 

грошей, сказати: «Тепер ти будеш робити те ж саме, тільки за гроші». 
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Звичайно, багато людей починають працювати краще, тому що тепер  

у них є відчутний подарунок, приз, заробіток, який вони можуть в результаті 

отримати. Але деякі досліди показують, що, як тільки ви забираєте цю грошову 

мотивацію, весь інтерес, ентузіазм пропадає. 

Виходить, гроші – не головний стимул в роботі, і вся наша система, 

заточена під постійне підвищення зарплати, влаштована неправильно?  

Для декого важливо, щоб йому підвищили зарплату. Для когось важливо,  

щоб його портрет висів на дошці пошани. І неважливо, заплатять йому або  

не заплатять, важливо, щоб суспільство визнало, що він це робить. Для когось 

взагалі не важливі ні дошка пошани, ні те, що він отримує, а важливо те,  

що у нього там змішується в пробірках. І неважливо, де в якому приміщенні  

він працює, є у нього обід чи ні, чи є у нього соцпакета, важливо, що у нього 

були ці дві пробірки, в яких він може змішати все, що він хоче, і в тій 

послідовності, в якій він хоче. А для когось взагалі неважливо, що там будуть 

про нього говорити. Важливо, що в кімнаті є люди, з якими йому цікаво. 

Гроші дають владу і можливості, роблять нас значущими в очах інших 

людей. Негласні громадські установки кажуть, що якщо до середини життя  

ти не заробив грошей, то ти невдаха. Але чи роблять вони нас щасливими? 

Щастя не залежить від кількості грошей. Якщо гроші – такий поганий 

мотиватор і до того ж змушує нас діяти нелогічно, приймати неправильні 

рішення і навіть розорятися, то чому ж суспільство так зав’язано на них? 

Бажання володіти грошима таке велике, що починаючи з глибокої 

давнини люди підробляли будь-які гроші. 

Пристрасть до збагачення не тільки не робить людей щасливими, вона 

може перетворитися в виснажливу залежність, коли людина починає заробляти 

заради заробітку, проводить весь час в гонитві за грошима, хоча навіть  

не встигає витрачати їх. Виходить, все дарма і збагачення – помилкова мета, що 

забирає силу та енергію? 

Отже, можна зробити висновок, що самі по собі гроші щастя не 

приносять, але стати з їх допомогою щасливим можна, треба лише перестати 

думати про них як про головну мету в житті. Насправді, гроші займають 

важливу нішу в нашому житті, однак нав’язливі думки про те, як їх заробити  

не повинні заполоняти наш розум і весь вільний час. 
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ФОРМУВАННЯ ІСТОРИЧНОГО ПОЧУТТЯ  

У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Олеся Жук, м. Харків 

 

Все починається з дитинства. Його часто називають «золотою», 

щасливою порою в житті людини. Проте це ще і дуже відповідальна пора,  

з якою пов’язано багато проблем – як самої маленької людини, так і дорослих, 

які займаються її вихованням. Тож педагог повинен дати малятам уявлення про 

все, що їх оточує, допомогти кожній дитині сформувати своє особисте бачення, 

особисту «картину світу». Формування почуття любові до Батьківщини 

починається від першого усвідомлення дитиною ніжної ласки матері,  

чарівної заспокійливої колискової, краси природи рідного краю, 

навколишнього середовища.  

На мою думку, у цей період починають розвиватися ті почуття, які 

незримо вже зв’язують її зі своїм народом, своєю країною і значною мірою 

визначають подальший шлях життя. Корені цього впливу в мові свого народу, 

яку засвоює дитина, в його піснях, музиці, в іграх і іграшках, якими вона 

бавиться, враженнях природи рідного краю, праці, побуту, обрядів і звичаїв 

серед яких вона живе. Через рідну пісню, казку, опанувавши мову свого  

народу, його традиції, звичаї, дитина дошкільного віку отримує перші уявлення 

про культуру свого народу. Любов до Батьківщини зароджується в дитинстві,  

в той період розвитку дитини, який відрізняється особливою сприйнятливістю. 

Маленьким дітям ще недоступні поняття історизму. Виховання в цьому  

віці і полягає в тому, щоб підготувати грунт для них, виростивши  

в атмосфері, насиченій живими образами і яскравими фарбами рідної  

країни. Але, в майбутньому, на мою думку, в дитини має бути вибір: в якій 

країні жити, якою мовою спілкуватися та яку сповідувати релігію. 

Я вважаю, що починається пізнання історичного почуття саме з природи. 

Французький філософ Ж.-Ж. Руссо був прихильником природного виховання. 

Чудовими засобами фізичного розвитку Ж.-Ж. Руссо вважав прогулянки на 

лоно природи, де діти мали змогу бігати, стрибати, задовольняючи природні 

потреби у рухах, а також різноманітні ігри з природними матеріалами – снігом, 

водою. Важливого значення надавав Ж.-Ж. Руссо здійсненню розумового 

виховання під час ознайомлення з природою, особливо таких розумових 

якостей, як допитливість і увага. У творі «Еміль, або про виховання»  
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Ж-Ж. Руссо радив виховати у дітей увагу до явищ природи, тоді вони  

стануть допитливими.  

Руссо заявляв: «Все виходить хорошим із рук Творця, все вироджується  

в руках людини». Дитина – дар природи, тому слід розвивати в дитині 

закладені природою задатки, сприяти засвоєнню знань, необхідних  

в суспільному житті, стосовно його віковим особливостям, долучити його  

до ремесла, щоб він міг стати самостійним. 

Формування історичних почуттів є важливим етапом в розвитку дитини. 

Адже, маленький дослідник пізнає себе, свою родину, друзів, отримує 

елементарні знання про місце, де він народився та живе. Увагу дітей варто 

звертати до об’єктів, які розташовані на найближчих вулицях: історичні місця і 

пам’ятники, музеї, парки, сади, площі. Відвідування музеїв, виставок, концертів 

народної музики, розширення знань про народних умільців, – все це формує 

історичні почуття дітей. Дошкільнятам властиво наочно-образне мислення. 

Тому, дітям цікаві «живі» наочні предмети та матеріали (національні костюми, 

старовинні меблі, знаряддя праці, посуд, вишивка, плетіння та ін.). 

Я думаю, що не менш важливою умовою історичного виховання дітей  

є тісний взаємозв’язок з батьками. Дотик до історії своєї сім’ї викликає  

у дитини сильні емоції, змушує співпереживати, уважно ставитися до пам’яті 

минулого, до своїх історичних коренів. Взаємодія з батьками сприяє 

дбайливому ставленню до традицій, народної творчості. Важливе значення  

для виховання патріотичних почуттів у дошкільників має приклад дорослих, 

оскільки вони значно раніше переймають певне емоційно-позитивне ставлення, 

ніж починають засвоювати знання. 

Діти дуже швидко підхоплюють настрої дорослих та інтерпретуючи 

повторюють те, що бачать. Аналізуючи останні події в нашій країні, емоції,  

які викликає нинішня ситуація у людей, – це безсилля, почуття незахищеності. 

Звідси виникає злість і лють. Батьки, які переживають це, можуть транслювати 

такі почуття на дітей. У першу чергу мами і татусі повинні працювати над 

собою, щоб від їхнього негативу не страждали діти. 

Отже, формування історичних почуттів є однією з ключових етапів  

у вихованні дошкільника. В силу свого віку, дитина ще не до кінця розуміє 

сенсу понять «історія» та «культура». Ознайомлення з цими поняттями 

відбувається через емоційно-вольовий вплив навколишнього середовища.  

Хоч дитині цікаві зараз лише «яскраві картинки» та «цікаві розповіді» 
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дорослих, у зародженні історичного почуття закладається певний фундамент. 

Дуже часто, під впливом стурбованості та суб’єктивності думок батьків, дитина 

може стати залежною від думки дорослих. Звичайно, це є нормально в силу 

віку дитини, але, в майбутньому, на мою думку, дитина має мати можливість 

робити власний вибір у своїх поглядах.  

 

 

 

«ЧЕРЕЗ СПОГЛЯДАННЯ ХАОСУ РОЗУМ ДОХОДИТЬ  

ДО ВСЕЗАГАЛЬНОГО ПІЗНАННЯ АБСОЛЮТНОГО» 

(ФРІДРІХ ШЕЛЛІНГ) 

Діана Сюсюк, м.Харків 

 

Що є «хаос»? Початок? Кінець? Чи щось неминуче, що не піддається 

розумінню, не має ні початку, ні кінця… безодня, нескінченність… 

У 700 р. до н.е., на змаганні рапсодів, Гесіод виступив зі своєю поемою 

«Теогонією», саме в ній звучить первинне, античне, розуміння ідеї «хаосу». 

Гесіод пише, що на початку усього був хаос, він виступає таким собі 

першоджерелом – прабатьком всього.  

«…У первопочині, отже, був Хаос, а тільки потому 

Широкогрудая Гайя, осідок усіх непорушний 

Вічних богів, що сидять на вершині сніжного Олімпу…» 
 

«З Хаосу виник Ереб і понурая темная Нічка, 

З Ночі ж уродився Воздух і День злотосяйний та ясний…»  

(за перекладом І. Франка) 
 

Ереб – морок, пітьма, уособлює темряву, і день златосяйний – те,  

що надихає людину і губить – все це пішло з хаосу. 

Саме ж грецьке слово «хаос», буквально означає зяяння. «Хаос у 

первинному значенні – це те, що зяє, розверста паща, відкрите, що заздалегідь 

відкривається, у якому проглинуте все. Це провалля не надає на що опертися 

будь-чому, що відрізняється та обумовлене. І тому хаос для будь-якого досвіду, 

що знає лише опосередковане, видається тим, що не містить відмінностей,  

а, відтак, суцільною плутаниною» (Мартін Гайдеггер, «Роз’яснення до поезії 

Гельдерліна»). Як роз’яснює Олександр Кулик – це просторова характеристика, 
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певний простір, який можна просторово визнати, те, що є в середині,  

не є визначеним; первинне буття, де не має меж; певне варево, з якого потім 

виникне те, що є всесвітом, видається плутаниною. 

У платонівському розумінні хаос – безлад. У своїй «Тімеї» філософ 

згадує первинний стан: «Побажавши, щоб усе було добре і щоб ніщо  

за можливістю не було погане, Бог подбав про всі видимі речі, які перебували 

не у спокої, а в безладному русі, він привів їх з безладу у порядок, вважаючи, 

що друге, безумовно, краще першого». Хаос (безлад), з трактування Платона, 

міг би і далі піти як безлад, але з’являється осмислення Аристотеля, саме від 

нього хаос починають сприймати як місце, звідки все пішло. «Гесіод правильно 

каже, роблячи первинним хаос … коли б існуючим речам належало спочатку 

надати простір, адже він, як і більшість людей, вважав, що усі предмети 

знаходяться десь і в якомусь місці. Якщо насправді так, то сила місця буде 

дійсно дивовижною і першою з усіх інших сил, бо те, без чого не існує нічого 

іншого, а воно без іншого існує, необхідно повинно бути першим: бо місце  

не зникає, коли гинуть речі, які в ньому знаходяться» (Арістотель, «Фізика»). 

Слід зазначити, що у згадуванні хаосу, як Платон, так і Аристотель 

посилалися на гесіодівську «Теогонію». 

У період неоплатонізму, Прокл залучає до осмислення первинної 

відсутності порядку, тлумачачи хаос як безмежне у собі, як антитезу ефіру. 

Ефір у Прокла виступає як межа, оскільки він обмежує речі. Прокл пише: 

«Безмежне є хаос, оскільки останній здатен вмістити в себе будь-яку силу  

і будь-яку безмежність, він включає в себе все інше безмежне і виявляється 

найбезмежнішим з найбезмежнішого» (Прокл, «Коментар до «Перменіда» 

Платона»). Виходячи з цього, хаос не тільки є безмежним – він джерело 

безмежного. Наше життя – вічне безмежжя (душа, тіло, розум) все, що 

стосується безмежного, має в джерелі хаос.  

Через споглядання хаосу, розум доходить до всезагального пізнання 

абсолютного (того, що було на початку, містило в собі все – це і є абсолютне). 

Філософію породила спроба помислити абсолютне, а першою спробою 

помислити абсолютне – був хаос. З цього все почалося, на цьому закінчиться і 

до цього знову повернеться. У міфології, хаос можна порівняти з уроборосом – 

чергування творення і руйнування, життя та смерті, вічне повторення, що  

не має початку та кінця… існує для «загибелі», гине, щоб «переродитися». 
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«ЯК ПРОЧИТАТИ ЛЮДИНУ?» 

Олена Сєрік 

 

Людина завжди була однією із ключових тем для роздумів філософів. 

Мислителі протягом багатьох століть намагаються «прочитати» людину. 

Читаючи звичайний текст, ми бачимо символи та букви. Щоб прочитати його 

нам треба вивчити ці знаки. Так само із людиною.  

Прочитавши текст, перед нашими очима вимальовується певна картина. 

Вона може бути зрозумілою нашому світогляду, чи ні. Вона може сподобатись 

нам, чи ні. Так само із людиною.  

З яких же символів та знаків складається людина? Кожна людина,  

за Г.С. Сковородою, це мікрокосмос, тісно пов’язаний зі світом символів, 

Біблією. Через ці символи вона пізнає себе і, разом з цим, Бога. На відміну  

від звичайного тексту, людина складається  з певного світогляду, думок, 

життєвих цінностей та переконань. Кожний новий текст для нас це таємниця. 

Так, і кожна незнайома нам особистість – таємниця. «Читаючи» незнайомця  

ми не завжди можемо розгадати цю таємницю, зрозуміти її, чи правильно 

сприйняти в силу відсутності певного життєвого досвіду. Як говорить 

іспанський філософ Хосе Ортега-і-Гассет, філософія виправдана тим,  

що виходить за межі очевидності. Але, разом з цим, це робить нас всіх 

унікальними та неповторними.  

Хто пише тексти? Письменники. Так і людину – пишуть «письменники». 

В даному контексті – наше навколишнє середовище, родина та менталітет. 

Приходячи в цей світ, кожна дитина першими бачить очі своєї матері.  

Далі, вона зростає та виховується в теплі своєї родини, тим самим, пізнаючи так 

цей світ, вона починає «писати» себе. Згодом, ми йдемо до школи, університету, 

знаходимо там нові знайомства, друзів та ворогів. Так формується наш 

менталітет. «Написання» людини продовжується.  

Іноді людину можна прочитати навіть без слів. Як це зробити?  

Дуже просто. Ватро подивитися їй просто в очі. Адже, не даремно говорять,  

що очі – дзеркало душі. Вони можуть розповісти нам щаслива людина, чи ні. 

Мова тіла є унікальним «текстом».  

Отже, кожна особистість – книга, із сотнями сторінок «написана» 

особливим почерком, іноді з кляксами, з вирваними сторінками. «Прочитати» 

цю книгу можна різними способами: просто пролистати, оцінивши її зовнішній 
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вигляд, чи вивчити більш ретельно – поспілкуватися, проникнутися її  

життєвою історією та проблемами. Ця книга «пишеться» протягом усього  

її життя різними «письменниками», які не завжди задумуються над змістом 

свого твору.  

 

 

 

ІСТОРІЯ ДЛЯ ШКОЛЯРІВ:  

МІЖ ХРОНОЛОГІЄЮ І ЗМІСТОМ 

Анастасія Охрімович, м. Харків 

 

Що таке історія? Це питання, яке спокон віку є предметом дискусії як  

між мислителями (науковцями) та тими, хто просто стикається з цією областю 

знань. Адже дана царина завжди слугувала провідником між минулим і 

сучасним, одночасно трохи заглядаючи у майбуття. Людині постійно потрібні 

були аналіз і рефлексія пройденого людством шляху. Саме тому: «Історія – 

вчителька життя» (від латинського виразу: Historia est magistra vitae).  

Вона пройшла довгий шлях від мистецтва до сформованої науки, зі своєю 

теорією та методами досліджень, включаючи численні спеціальні (допоміжні) 

історичні дисципліни. Хоча й сьогодні межа історії як науки та як мистецтва 

може бути умовною. В основному це стосується трактування подій істориками, 

коли мова їхніх думок сполучає науковий і художній стилі мовлення. Зокрема, 

у свій час це було притаманне послідовникам романтизму. Зараз це може 

стосуватися стилю написання певного автора-дослідника.  

Але ж чим виступає історія у шкільному курсі? Так, для учнів середніх 

загальноосвітніх закладів дана дисципліна має багато функціій. Першочергово, 

як і притаманне історії, вона розповідає про минуле людства. Особливу увагу 

зосереджено на вивченні подій своєї країни. Окрім цього ставляться задачі 

виховання патріотизму, поваги до власної, а також чужої історичної памʼяті, 

культури. Уроки з історії є вельми важливими для розширення кругозору.  

Вони сприяють пізнанню світу, особливо щодо розвитку суспільства.  

Основним принципом вивчення історії в школі виступає лінійний, тобто 

історичні події та періоди висвітлюються за хронологією. Загалом це цілком 

логічно. Діти поступово, переходячі з одного класу до іншого, ознайомлюються 

з минулим за чіткою «лінією», крізь періоди та епохи. Але саме в цьому  
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і полягає основна проблема сприйняття історичної дійсності. Бо, окрім 

хронології, необхідно також зважати на вікові особливості учнів. Як приклад, 

можна навести історію Стародавнього світу. Вона вивчається у 6 класі,  

дітьми віком 11–12 років. Отже, їм необхідно надати вагомий навчальний 

матеріал, таким чином, щоб вони могли його засвоїти. Але ж як? Адже їхній  

вік ставить певні обмеження щодо розуміння контекту, а головне – мислення.  

У результаті, історія подається доволі абстрактно. І це жодним чином не 

стосується матеріалів підручників і навчальних програм. Бо там все цілком 

логічно та доречно, всьому приділено достатньо уваги. Проте дійсність  

дещо інша, учні часто просто не встигають систематизувати ці знання.  

Вони найчастіше запамʼятовують послідовність подій, основні поняття з певної 

теми, а також головні персоналії. Але в цілом історія того періоду ввижається 

ледь не казкою, з реальними або ж напівлегендарними героями, загадками  

та «білими плямами».  

Дійсно, адже давня історія – доволі далека від нас сучасних, і багато  

в чому ще не вивчена. Але ж саме в той час закладається фундамент нинішніх 

цивілізацій, світогляду. Формується система державотворення, розробляються 

юридичні закони, розвиваються релігії, а також філософська думка та культура. 

І зрозуміти цю фундаментальність необхідно 11–12-річним дітям. А далі 

фактично все. Далі вони вивчатимуть вже інші періоди історії. А зрозуміти 

певні історичні процеси інших епох складно, не засвоївши давньої історії. 

Тому актуальним є питання максимально глибшого засвоєння історичних 

знань учнями. Для цього необхідно розуміти їх зміст, а не лише спиратися  

на хронологічну послідовність. 

Особливістю уроків з історії є те, що вони часто мають 

міждисциплінарний характер. Зокрема, історія має перетин з географією, 

культурологією, соціологією, художньою літературою, а також філософією. 

Щодо останньої, то варто зазначити важливий внесок філософських знань  

у курс шкільної історії. Вони збагачують її, роблять змістовнішою. А історія,  

як і інші гуманітарні науки потребує цієї змістовності, яка спонукала б  

до осмислення фактів і подій, встановлення взаємозвʼязку між ними, а також  

те, що є надважливим – пошук істини.  

Отже, необхідно шукати способи вирішення проблеми дитячого 

сприйняття історичних подій. Наприклад, можна було б застосовувати 

концентричну систему навчання, коли курс шкільної історії повторюється  
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два-три рази, проте з поступовим ускладненням навчального матеріалу, 

відповідно до віку учнів. Такий спосіб навчання частково застосовується  

у курсі історії України. Проте уроки всесвітньої історії не мають такої 

можливості. Також можливим виходом із положення є поглиблення 

культурного аспекту історії. Бо культура, зазвичай, займає останні позиції  

у розділах підручників. Проте саме наукові та мистецькі надбання якнайкраще 

висвітлюють епоху чи історичний процес, який вивчається. Тому, на мій погляд, 

важливим є міждисциплінарний підхід, коли філософська складова історії 

(надбання мислителів різних епох, формування та розвиток фундаментальних 

наук тощо) посідає зовсім не останнє місце на шкільних заняттях. 

Історія, окрім навчальної та розвивальної, має вагому виховну мету. 

Засвоєння її уроків – важливо для майбутніх поколінь. Щоб вона в очах дітей 

була не лише «кривава нескінченна битва» (за Г. Гегелем), але й цікавим 

екскурсом у життя минулих поколінь. 

 

 

 

ФІЛОСОФСЬКІ ПРОБЛЕМИ ДОШКІЛЬНОГО ВИХОВАННЯ 

Карина Ляшенко, м. Харків 

 

Сучасний педагогічний погляд на процес виховання при характеристиці 

суб’єктних відносин між дорослим і дитиною передбачає взаємний характер 

цих відносин. Дитина дошкільного віку мудра від природи, у ній закладено 

потенціал оптимізму та гуманоцентричної етики, і одним із найголовніших 

принципів є принцип «не зашкодь!». Тому в дошкільному віці потрібно 

розвивати основи і наукового, і філософського мислення – не лише 

репродуктивного, а й креативного, творчого, дещо критичного, іронічного, 

скептичного, алогічного, оптимістичного тощо. Не випадково виникли  

і такі поняття, як «педагогіка ненасильства», «педагогіка співробітництва». 

Дитина дошкільного віку має універсальну здатність піднімати філософські 

проблеми, такі як хто я? що таке світ? що таке Добро і Зло? і т.п. Виховання 

життям – годування малюка, навчання його ходіння, грі, розвиток мови,  

емоцій і прищеплення навичок культурної гігієни – є практичним 

«входженням» дитини в самостійне життя. 
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Педагогічна гносеологія включає в себе, перш за все, початкове 

емпіричне пізнання дитиною світу. Ми знаємо, що дитина пізнає світ за 

допомогою всіх органів чуття – зору, дотику, нюху, слуху, смаку, – які в 

сукупності є частинами системи сприйняття і пізнання навколишнього світу. 

Другим важливим компонентом педагогічної гносеології є здатність 

дитини до абстрагування. Кожен дорослий знає, наскільки багата уява і 

невичерпна фантазія малюка. Дошкільник настільки захоплюється процесом 

письменництва, що часом втрачає відчуття реальності того, що відбувається – 

фантастичні персонажі оповідань і малюнків представляються йому  

часом реальними істотами. Здатність дітей до конструювання і створення 

різноманітних композицій, до прийняття неординарних рішень спонукала 

сучасних вихователів створити нову педагогічну технологію, засновану  

на теорії розв’язання винахідливих задач. Ця технологія сприяє  

розвитку інтелектуального абстрактного мислення, логічних і  

аналітичних здібностей дитини. 

У педагогічній аксіології можна виділити ціннісне ставлення до розвитку 

дитини. Психологами і фізіологами доведено, що в період від народження  

до 6 – 7 років не тільки закладаються основні задатки, навички та вміння 

дитини (саме в цей період дитина освоює найбільший обсяг приходить  

ззовні інформації), але і групи цінностей, пов’язаних з творчістю, 

переживаннями, відносинами з навколишнім світом (В. Франкл). Дошкільний 

вік характеризується формуванням у дітей емоційно-чуттєвої сфери, 

понятійного апарату, розвитку мислення і мовлення, процесів самоконтролю  

і вольових установок. В перші роки свого життя дитина проходить «школу» 

довіри і надії, сорому і сумніву, ініціативи і почуття провини, працьовитості  

і впевненості в собі. Спілкування дитини з батьками має бути глибоким  

і приносить задоволення обом сторонам. 

Дитина дошкільного віку має унікальну здатність до самостійного 

творення. Для повноцінного виховання необхідно, щоб виховно-освітній 

процес мав розвиваючий характер, був інтегрованим, цілостним, діалогічним  

і суб’єктно-орієнтованим, щоб в ньому простежувалася наступність.  

Орієнтація на самовиховання як мета, умова і результат виховного 

процесу допомагає оформити суперпозицію дитини – рівноправну і самостійну, 

яка має певну систему цінностей. 
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Виховання дитини в Любові і Мудрості дозволяє максимально  

відкритися всім задаткам, здібностям і особистісним якостям індивідуальності. 

Двадцяте століття сприяв появі нового напряму педагогіки – екзистенційне-

особистісного. Важливо зберегти в дитині спочатку закладене природою 

почуття Любові і Довіри, виробити довірче і доброзичливе ставлення до світу, 

Що це таке – я тут, а ти там ?! знаходиться в прямій залежності від того,  

яким чином складаються відносини між дитиною і дорослим. 

Такі людські поняття, як Істина, Добро і Краса є цінностями духовного 

життя, і існують ці поняття лише в свідомості і тільки для свідомості.  

Основа духовного виховання - спонукання дитини до служіння гуманістичним 

ідеалам, що мають пріоритетне значення в житті людей. 

Успішність виховання залежить від декількох факторів, супутніх цьому 

процесу. Перший – віра в дитину. Підтримка, заохочення, вчасно надана 

допомога формують у свідомості малюка стійке відчуття солідарності та 

довіри, а значить, виховують впевненість і цілеспрямованість. Другий – 

надійність старших. Відчуття вірного товариша, який розуміє союзника, 

справедливого друга допомагає дітям освоїти моральні і етичні норми, які  

є фундаментом наступних їхніх стосунків в дорослому житті. Третій – свобода 

вибору в способах діяльності, мислення, висловлювання. Четвертий – право  

на повагу особистості. Дорослий повинен розуміти, що дитина потребує 

територіальної свободи, йому необхідно мати місце усамітнення, простір  

для ігор, стіл для занять. Прекрасно, коли дорослі тактовно і серйозно 

ставляться до особистісних переживань дитини (сумнів, невпевненість, тривога, 

радість, захоплення, горе, задума і т.д.). 

Розвиток дитини – багатогранний і багатоаспектний процес реалізації, 

модифікації і комбінування задатків. Це безперервний процес саморуху,  

що характеризується невпинним виникненням і утворенням нового. 

Світ дитини метафізичний за своєю природою. Дитина повністю занурена 

в світ власних почуттів і відчуттів. Дітей нерідко називають маленькими 

мудрецями. І дійсно, діти мають потужне аналітичне і критичне мисленням. 

Традиційні питання чому? як? навіщо? хто? служать лише для уточнення  

в процесі самостійного розуміння світу і власного існування в ньому. 

Філософсько-антропологічна спрямованість виховного процесу 

характеризується можливістю реалізуватися кожній дитині як суб’єкту 

(відповідальність за свої діяння і за його результати), творцеві власної 
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соціальної реальності (проживання в суспільстві), розвиває рефлексивну 

свідомість (здатність осягати свій внутрішній світ, власні стану). 

Отже, розглядаючи виховання дитини через призму філософських понять, 

ми наближаємося до істинних суджень про процеси, що відбуваються  

в період становлення особистості. 

 

 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВИХОВАННЯ ІСТОРИЧНИХ ПОЧУТТІВ  

У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Анна Ляшевська, м. Харків 

 

На формування історичних почуттів дитини в першу чергу впливає те,  

як батьки розуміють історію, як  ставляться до неї і як її передають дітям. 

Історія кожної сім’ї вписана в велику історію нашої держави.  

Хтось детально знає, ким були його предки, де народилися і поховані, які 

випробування пройшли за життя. Хтось тільки здогадується про це, а хтось не 

знає нічого про історію своєї сім’ї. Кожен з батьків сам може відчути інтерес 

дитини до історії сім’ї, але можна і трохи її підштовхнути – наприклад, 

запропонувати розібрати разом старі сімейні фотографії, подивитися альбоми. 

У розмові про сімейну історію важливий інтерес. Немає сенсу 

розповідати в подробицях сімейні перекази, якщо діти не готові їх сприймати. 

Досвід поколінь сьогодні можна засвоїти і з безлічі інших джерел – книг, 

журналів, телепередач, фільмів. Може бути, що діти виростуть і проявлять 

інтерес до сімейної історії після того, як дізнаються більше про історію країни  

в цілому. Підганяти їх безглуздо, це лише викличе роздратування. Звичайно, 

коли дитина виросте і дозріє для занурення в минуле, можливо, що ні в кого 

вже буде питати. Але якщо гостра тяга виникне, вона приведе її в архіви,  

на генеалогічні форуми і до фахівців, які допомагають відновити історію роду. 

Для того, щоб розповідати дитині про історію батьки мають буди 

компетентними в цьому питанні. Наприклад, якщо батьки будуть казати дитині, 

що Велику вітчизняну війну виграли американці, дитина буде в це вірити, адже 

в дошкільному віці дитина вірить в те, що кажуть батьки і вона не ставить 

отриману інформацію під сумнів, також в неї не має можливості перевірити ту 

чи іншу інформацію на достовірність. Тому, з неправильними інтерпретаціями 

історії вже розбираються вихователі, а потім вчителі. 
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Для того, щоб пробудити у дітей інтерес до минулого, однієї сухої науки 

недостатньо. Потрібно зробити особистість персонажа живою, а епоху та 

оточення – достовірними. 

Діти дуже люблять історії, казки, фантазії. Тому історія сприймається 

ними як якась низка цікавих розповідей. Історія запам’ятовується через 

незвичайні ситуації, а дати, в свою чергу, запам’ятовуються дуже погано, 

оскільки вони не мають ніякої емоційної наповненості. Чим більш емоційна 

розповідь прив’язана до цієї дати, події, яку можна уявити, тим простіше 

запам’ятати цю дату, утримувати цю історію. 

Основне завдання предмету історія – це поставити дитині історичне 

мислення. Тобто вміти бачити окремі події, зв’язку між ними, робити висновки 

про причини цих подій, про наслідки цих подій. Неважливо на якому етапі 

історичного процесу ми ставимо це мислення. 

Вихователі мають дати дітям елементарні відомості про історію, культуру, 

традиції. Розвивати в дітях почуття патріотизму. Розширювати знання дітей 

ознайомлюючи їх з визначними пам’ятками міста, в якому вони живуть. 

Виховання історичних почуттів та патріотичне виховання – складний 

педагогічний процес дорослого і дітей, що в спільній діяльності і спілкуванні, 

спрямований на розкриття і формування в дитині загальнолюдських моральних 

якостей особистості, визначення витоків національної та регіональної  

культури, природи рідного краю, в результаті якого у дошкільника формується 

«емоційно-дієве ставлення, почуття прихильності, відданості, відповідальності 

по відношенню до своєї Батьківщини». Вирішити завдання патріотичного 

виховання та виховання історичних почуттів можуть педагоги і батьки,  

які самі віддані Батьківщині, оперують історичними знаннями і здатні знайти 

привабливі сторони, для зацікавлення підростаючого покоління. 

 

 

 

У ПОШУКАХ СЕБЕ 

Вікторія Перепелиця, м. Харків 

 

Усе свідоме життя людини проходить під знаком запитань: «Хто я?», 

«Який я?», «Що я можу дати іншим людям?» та багато іншого». Ми постійно 

знаходимося у пошуку сенсу свого існування, намагаючись вивити себе  



86 

у різних напрямках. Так внутрішній світ людини важко визначити, адже  

кожен з нас є індивідом що впродовж усього життя змінюється під впливом 

зовнішніх факторів.  

З того моменту коли ми народжуємося починається наш шлях 

становлення особистості. Спочатку ми формуємо свою свідомість, а потім 

виникає «Я». Саме наше «Я» формує нашу особистість, наш шлях по життю. 

«Я» – це наш психологічно – душевний стан, який керує нами і направляє. 

Британський співак Фредді Меркюрі сказав «Моя душа, як медаль,  

має дві сторони: одну світлу, іншу темну». Так в людині постійно борються  

дві сторони, що визначають її сутність, можливо через це існує проблема  

з самовизначенням, адже важко прийняти себе таким яким ти є.  

Так і виходить що впродовж життя ми шукаємо відповіді і не можемо їх  

знайти, ігноруючи власне «Я». 

Вибір і вчинки, в яких людина заявляє про себе, вирізняючись  

як особистість серед інших, або, в яких вона нівелює себе не з фізичної, проте  

з духовної сторонни визначає наше «Я» та нашу користь для інших. 

Макс Шелер стверджував: «Людина – це істота, сам спосіб буття якої –  

це усе ще не прийняте рішення про те, чим вона хоче бути і стати».  

Як в природі людини, так і в самому світі спостерігається мінливість, 

невизначенність і непередбачуваність. Усе це є важелями що як наближують 

нас до «істини» так і віддаляють. З цього виходить питання: «Як пізнати  

себе і знайти своє місце?». Людині необхідно час від часу вдаватись  

до стану рефлексії: досить поглянути на себе збоку, реально оцінювати,  

а не переоцінювати. 

Аристотель вважав що світ постійно розвиваються, причому процес 

розвитку відбувається не під впливом зовнішніх сил, а як внутрішній розвиток. 

Філософ виділяв три сторони душі: рослинної, яка проявляється в харчуванні  

і розмноженні; тваринної, що виявляється у відчуттях і бажаннях; розумної, 

якій властиво мислення і пізнання, а також здатність підпорядковувати  

собі рослинний і тваринний початку. Виходячи з цього положення  

досягнути самовизначення і гармонії свого «Я» можливо при вихованні  

усіх сторін душі, що становить одне ціле. Кожна з цих сторін потребує уваги. 

Якщо кожна людина дотримувалась цієї концепції питання щодо 

самовизначення не було сьогодні актуальним, адже кожен міг тоді відповісти 

на важливі для себе питання. 



87 

Наша сутність поєднує в собі добро і зло,так звичайно багато в чому 

велику роль грає виховання що отримуємо від близьких та суспільства, 

самовиховання, синтез волі і розуму, проте саме ми робимо власний вибір.  

Не стане особливим відкриттям той факт, що сьогодні більшість людей 

обирають не ті професії, про які мріяли, пов’язують свої долі не з тими людьми, 

яких могли б покохати щиро. Ховаючись за сірими масками і серйозними 

обличчями, вони тихо ненавидять увесь світ і його мешканців. Такі люди 

тікають від своєї сутності, ігнорують її і вбивають своє «Я», шкодять  

як собі так і оточуючим. Тому необхідно зупинити боротьбу з самим собою, 

прийняти усі свої сторони, об’єктивно оцінити себе, усебічно розвиватися  

і не суперечити самому собі,і тоді буде легше відповісти на усі запитання,  

що затаїлися і не дають покою. 

Душа людини – щось нерозгадане, динамічне і неповторне, так у кожного 

своя душа, тому і відповіді на тамуючи питання для кожного будуть різні. 

 

 

 

«ХТО Я?» 

Тарасенко Олександра, м. Харків 
 

«Людина – це істота, сам спосіб буття якої –  

це усе ще не прийняте рішення про те, чим вона хоче бути і стати»  

Макс Шелер 
 

Питання про те ким ти є, яка твоя ціль у цьому житті, яке справжнє 

призначення твого існування у цьому світі і що ти можеш дати іншим –  

є настільки неоднозначними, дискусійними і філософськими, що кожна людина 

шукає відповіді на них не лише усе своє життя, а й протягом усієї історії 

людства. Над ними замислювались із-покон віків, змінювались погляди, побут, 

обличчя людей, але питання залишались і однозначної відповіді на них немає, 

адже ця відповідь постійно змінюється, як для людства в цілому, так і для 

кожного окремо. Світ не стоїть на місці, він не є сталим, але швидше за прогрес 

лише наша свідомість, думки, прагнення й мрії і саме це формує особисте «Я». 

Що ж до мене, то перш за все я – Людина. І здається, що ця відповідь 

очевидна і не несе ніякої інформації. Але ні, в цьому слові так багато всього.  
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Я не про людину, як біологічний вид, а про того, хто своїми чеснотами, 

вчинками й думками гідний так зватися. Хоча можливо я й помиляюся,  

бо невпевнена, що дійсно маю право себе так називати, але принаймні це те, 

ким я прагну бути. Чесною, щирою, небайдужою, сильною, люблячою, доброю. 

Можливо трохи емоційною, неповторною і, найголовніше, – людяною.  

Так, у кожного цей список свій і він, в принципі, невичерпний, я просто  

не можу написати все, бо і тисячі слів не вистачить. Також, я не кажу, що щоб 

бути людиною треба бути ідеальним, ні, кожен має право на помилки і так далі, 

але саме той, хто здатен до самокритики, до розуміння своїх помилок, прагне  

до самовдосконалення, хто намагається бути кращим і робити кращим світ 

навколо себе і є справжньою Людиною, саме так, з великої літери. І є така 

чудова фраза «якщо хочеш змінити світ, то почни з себе», тож це саме те,  

що я можу дати людству, кращу себе і кращий світ. Адже навіть твоя посмішка 

комусь зранку, притримані двері в метро, підтримка в скрутні часи інших, 

небайдужість до зустрічного, повага до чужих звичаїв, ввічливість  

до продавчині в супермаркеті чи добре слово до іншої людини у розмові…  

Ця купа дрібниць і формує наш сьогоденний світ і більш ширші поняття: 

толерантність, віротерпимість, мир… Те до чого ми так прагнемо, відбувається 

зараз, у цю мить, з кожною твоєю думкою, словом чи вчинком, і саме це 

і формує як твоє «я», так і сьогоднішнє «Я» усього світу. 

Але також, крім гарних рис і спроб до змін на краще, наше «я» 

складається з наших вад, адже саме в цьому поєднанні позитивних та 

негативних рис і є унікальність. Я не кажу не боротись з тим, що руйнує тебе 

зсередини, заважає жити, справляє нищівний вплив на оточуючих.  

Але відділяти свої особливі особисті риси, які можуть не вписуватись в чиїсь 

сценарії, норми чи стереотипи щодо вас. І нам іноді складно сприймати себе 

справжніми, не ідеальними, такими якими ми дійсно є. І ваше я змінюється 

щомить, з кожною хвилиною, адже ви і ваше життя не статичні, а динамічні  

і все що відбувається з Вами і навколо Вас має свій вплив. До чого я 

продовжую говорити про все це? Можливо для того щоб у висновку сказати 

саме ту фразу, до якої дійшла розбираючи цю тему: «аби не стати живими 

мерцями, ми мусимо дозволити собі на одвічне запитання «хто я?» дати 

коротку відповідь – «не знаю» (Г.С. Сковорода). 
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ПРОБЛЕМА ВЫРАЖЕНИЯ  

СОБСТВЕННЫХ МЫСЛЕЙ УЧЕНИКАМИ 

Анна Целуйко, г. Харьков 

 

Мне бы хотелось поднять тему проблем выражения собственных мыслей 

учениками, поскольку я считаю, что на сегодняшний день она является 

актуальной. К данному вопросу следует подходить с педагогической  

стороны, и, несомненно, со стороны философской. К сожалению, методика  

преподавания немалого количество учителей привела к ситуации, где 

большинство подростков не умеют или же боятся озвучивать свои мысли.  

Песня «Учат в школе» – знакома для всех. Каждый из нас, в свое  

время, слышал ее впервые, но рано или поздно беззаботный и, греющий  

душу воспоминаниями, текст отпечатался в нашей памяти навсегда.  

Выше упомянутое произведение несет в себе исключительно добрый посыл. 

Для одних людей, являясь путевкой в счастливое будущее, для других – 

памятью о счастливом прошлом. Песнь о времени, проведенным за партой, 

когда дети познают окружающий мир, получают новые знания, становятся 

самостоятельными и учатся общаться с людьми. Но сейчас представление  

о школе изменилось не в лучшую сторону. Эту информацию может  

получить любой человек, пообщавшись со школьником. Конкретно я, хотела 

бы акцентировать внимание на социальных сетях. В виртуальном мире  

подростки чувствуют себя свободнее, нежели в реальном, что не может  

не отражаться на их учебном процессе. Сравнительно недавно, учащиеся 

решились распространить переделанную версию песни «Учат в школе» под 

свои реалии. Размышляя над словами переделанной песни, слова, появляется 

непреодолимое чувство несправедливости и сожаления. Я, в будущем учитель  

и педагог, не хотела бы повлиять на формирования подобного мнения  

у моих учеников. Будучи еще школьницей, я лично сталкивалась  

с подобным, и, на мой взгляд, не я одна. Многие учителя способны 

воспринимать и доносить лишь свое мнение, устами учащихся. Педагог, как  

я считаю, в силу своего профессионализма и рациональности, обязан  

помогать растущему поколению не только в запоминании информации,  

а что, не менее важно, в способности понять ее, суметь анализировать  

и высказывать личностное мнение по любому материалу. Учитель должен 

вложить в головы учеников понимание о «свободе мысли», тем самым  
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делая вклад в воспитание личности из каждого ребенка. К сожалению, 

достаточное количество учителей подавляют развитие личности, вкладывая  

в них исключительно свои мысли. 

Касательно моего, пусть и небольшого, но личного опыта, хочется  

сказать о том, что я действительно увидела подобную ситуацию своими 

глазами, глазами педагога. Без преувеличения, тема занятия была интересна  

и обсуждаемая. По окончанию представления теоретического материала 

следовали итоги занятия. На мои вопросы «Что вы думаете по этому поводу? 

какие могут быть мысли, почему это событие произошло?» ответов  

не последовало. Изначально, я подумала, что не смогла расположить к себе 

детей или доступно объяснить метtриал. Несколько человек спустя  

время ответили на мой вопрос, но с опаской и неуверенностью в голосе,  

зная, что я приму любое мнение каждого. Увы, остальные школьники  

не осмелились высказать мнение, которое отличалось от мнения педагога.  

Тем не менее, письменный материал по теме был написан ими успешно.  

Итоги подвела одна учащаяся, вопросом ко мне: «Разве есть смысл говорить 

что-либо, если все равно сказанное будет не верным?» Заставляет задуматься.  

Очевидно, отношение педагогов к преподаванию изменилось, а за этим 

последовали изменения отношения к учебе и у детей. Им, как формирующимся 

личностям, нужна свобода слова, внимание и способность слышать  

и слушать от старшего поколения, особенно от учителей, с которыми они 

проводят большую часть своего детства. Будущее таких детей обещает им 

замкнутость и страх в преодолении трудностей, невозможность совершать 

поступки и произносить свои мысли, добиваться желаемого и жить  

ту жизнь, которую они хотят жить.  

Безусловно, есть небольшая часть учителей, которые располагают  

к себе ребенка не только увлекая своим предметом, а выстраивая 

доверительные границы, не загоняя в угол, способные к проявлению уважения 

каждому мнению, чем несомненно заслуживают уважение и к себе.  

С философской точки зрения стоит задуматься над тем, что мы, учителя, 

тоже принимаем участие в воспитании каждого своего ученика, в формирование 

его, как индивидуума, взрослого человека, которому однажды придется жить 

самостоятельную жизнь. И от нас, в определенной мере, зависит то, какая  

у него будет эта жизнь. Отдача своей работе, любовь к человеку, уважение 

любой мысли – это сложная часть профессии педагога, и не менее важная.  
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«КТО Я, КАКАЯ Я, ЧТО Я МОГУ ДАТЬ ДРУГИМ ЛЮДЯМ?» 

Виктория Омельченко, г. Харьков 

 

Люди очень часто задаются подобными этим вопросами. Но давайте  

для начала разберемся вот в чем – когда чаще всего люди задают  

сами себе этот вопрос? 

Как мне кажется, чаще всего люди задумываются о подобном, когда  

в их жизни появляются какие-то трудности или проблемы. Плохо сдал  

экзамен? Начальство не одобрило предложенный проект, в последнее время 

дома не вяжутся отношения с семьей? Или просто накопилась усталость,  

а потом произошла какая-то мелочь по типу падения ключей в неподходящий 

момент и всё. Плохое настроение до конца дня обеспечено. Именно в такой 

атмосфере такие вопросы и всплывают на горизонте нашего сознания,  

а потом закрывают собой вид на всё остальное. Но у нас, к счастью,  

не произошла ни одна из этих ситуаций. 

Так кто же я? 

В первую очередь, я – человек, личность. Во вторую, я – внучка, дочь  

и старшая сестра. И в третью, я – студентка. У каждого моего «я» есть  

свои потребности, права и обязанности.  

Как человек, я хочу иметь не протекающую крышу над головой, запас 

еды на определённое количество времени, теплую одежду в преддверии 

холодного времени года. Как личность, я хочу, чтобы не нарушались мои права 

и границы. Хочу развиваться, не топтаться на одном месте, а духовно расти. 

Хочу, чтобы меня окружали позитивные люди, которые могут подержать  

и помочь в трудную минуту. Хочу иметь уютную атмосферу вокруг себя.  

И, в конце концов, хочу любить и быть любимой. Как внучка, дочь и сестра  

я хочу иметь любящую и понимающую семью. Хочу возвращаться с учебы  

в дом, где меня рады видеть и ждут. Как студентка, я хочу учиться чему-то 

новому, развиваться в профессиональном плане, набираться опыта. 

Что я могу дать другим? Как личность, я могу не нарушать права  

и границы других людей. «Права одного человека заканчиваются там,  

где начинаются права другого». Я могу помогать другим людям развиваться  

и расти духовно. Как внучка, дочь и сестра, я могу помогать своей семье  

по дому, могу помочь родителям присмотреть за сестрой. А сестре я могу 

показать новую игру, научить её правильно рисовать красками, поучить  
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с ней цифры, алфавит, как правильно складывать одежду и многое другое,  

чего ещё не знает и не умеет делать этот маленький человечек в нашем таком 

большом и необъятном мире. Как студентка, я могу перенимать опыт 

преподавателей, советоваться с ними, вовремя и добросовестно выполнять 

задания, посещать практики для накопления своего профессионального опыта. 

Каждый из нас что-то может в этом мире, у каждого своя роль,  

у каждого есть своё предназначение. Кто-то находит его в 20 лет, а кто-то в 40 

или даже 60. Никогда не поздно заниматься тем, что нравится. Мы живём  

всего один раз. Так кто сказал, что мы должны провести эту единственную 

жизнь на нелюбимой работе, как хомячки в колесе? Почему мы должны  

теперь домашнее насилие? Мы живем один раз. Это наша жизнь.  

Мы живём для себя, не для кого-то другого. 
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